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Περίληψη 

 
 
 

Η παρούσα διπλωματική εργασία επικεντρώνεται στις αναπτυχθείσες σχέσεις μεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 

στο πολυδιάστατο του χαρακτήρα που τις διέπει. Η προσέγγιση καθενός εκ των δύο 

οργανισμών εκ μέρους του άλλου προς χάραξη κοινών στρατηγικών τοποθετείται στην περίοδο 

της σύγχρονης ιστορίας με πολλά διαφορετικά γεγονότα να έχουν λάβει χώρα κατά τη διάρκεια 

των διαπραγματεύσεων, επηρεάζοντας ποικιλοτρόπως την έκβασή τους. Έτσι λοιπόν, 

βαδίζοντας σύμφωνα με τις αρχές του παραγωγικού λογισμού, η ανάλυση ξεκινά από την 

παράθεση μιας ουσιαστικής και περιεκτικής ιστορικής αναδρομής των συμβάντων που έλαβαν 

χώρα και της αντίστοιχης εξέλιξης μέχρι την ανάπτυξη διμερών διαλόγων. 

 Εν συνεχεία, έμφαση δίδεται στην ευρύτερη γεωπολιτική και οικονομική σημασία του 

χώρου εντός του οποίου δραστηριοποιούνται οι δύο οργανισμοί αναπτύσσοντας παράλληλα το 

θεσμικό και το νομικό πλαίσιο που διέπει τόσο τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες όσο και τη 

δικαιοδοσία καθενός εξ αυτών στη λήψη κεντρικοποιημένων αποφάσεων. Αυτό θέτει τις 

βάσεις για την περαιτέρω διερεύνηση της δυνατότητας ύπαρξης κοινών σημείων για την 

επίτευξη συμφωνίας σε θέματα οικονομίας κι εμπορίου αρχικά αλλά και πολιτικής σε έτερο 

χρόνο. 

 Έχοντας καθορίσει, σαφώς πλέον, το εύρος της ανάλυσης πραγματοποιείται ιδιαίτερη 

μνεία στην υφιστάμενη κατάσταση που επικρατεί μεταξύ των δύο μερών. Τοποθετούνται όλες 

οι ενέργειες, σε συνδυασμό με την πορεία των διαπραγματεύσεων ενώ ταυτόχρονα επιχειρείται 

η ποσοτικοποίηση των οικονομικών στοιχείων και των χαρακτηριστικών τα οποία 

διαδραματίζουν ήδη αλλά και δύνανται να καθορίσουν την εξέλιξη των διαπραγματεύσεων 

μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου.  

 Για την αντικειμενική αξιολόγηση της πορείας των διαλόγων, των αντιμετωπισθέντων 

προβλημάτων αλλά και της αποτελεσματικότητας υλοποιηθέντων λύσεων εφαρμόζεται μια εκ 

νέου διάκριση και χρονική διαστρωμάτωση των γεγονότων με ταυτόχρονη κριτική παράθεση 
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πεπραγμένων. Με την ολοκλήρωση αυτής καθίσταται δυνατή η εξαγωγή συμπερασμάτων τα 

οποία χρήζουν υποστηρικτικής θεώρησης υπό το πρίσμα των γεγονότων που έλαβαν χώρα στις 

διμερείς σχέσεις, ενώ κλείνοντας, με βάση αυτά, αποπειράται η παράθεση εμπεριστατωμένων 

συστάσεων επί μελλοντικών ενεργειών μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου 

Συνεργασίας του Κόλπου προς επίτευξη του βέλτιστου δυνατού αποτελέσματος και για τις δύο 

μεριές. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ευρώπη είχε διπλωματικές, οικονομικές και στρατηγικές σχέσεις με το Συμβούλιο 

Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) από τότε που αυτό ιδρύθηκε, το 1981. Η σχέση αυτή 

προηγείται του σχηματισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και διαμορφώθηκε αρχικά υπό την 

αιγίδα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (EK). Η εναρκτήρια κοινή υπουργική σύνοδος ΕΚ-ΣΣΚ 

πραγματοποιήθηκε το 1985 και ακολούθησαν διαπραγματεύσεις που οδήγησαν στην υπογραφή 

της Συμφωνίας Συνεργασίας (ΣΣ), η οποία τέθηκε σε ισχύ τον Φεβρουάριο του 1989. Οι στόχοι 

της συμφωνίας ήταν να προωθήσουν στενότερους δεσμούς μεταξύ δύο τετράγωνα και τελικά 

να διαπραγματευτεί μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου (ΣΕΣ). 

Σαράντα χρόνια αργότερα, μια σειρά από εγχώριους, περιφερειακούς, ενδοευρωπαϊκούς 

και διεθνείς παράγοντες έχουν υποβιβάσει το ΣΣΚ στην περιφέρεια της εξωτερικής πολιτικής 

της ΕΕ παρά την κεντρική θέση του Κόλπου στην περιφερειακή γεωπολιτική σκακιέρα. Από 

την πλευρά του ΣΣΚ, η σχέση του με την ΕΕ δεν υπήρξε ποτέ προτεραιότητα λόγω έλλειψης 

εσωτερικής συνοχής, ιεράρχησης των σχέσεων με τις Ηνωμένες Πολιτείες, γραφειοκρατικών 

ανεπαρκειών και ανεπαρκούς οικονομικής διαφοροποίησης. Όσον αφορά την ΕΕ, η ρητορική 

για στενότερη συνεργασία με το ΣΣΚ δεν συνδυάστηκε με συγκεκριμένα βήματα λόγω 

διαφωνιών εντός της ΕΕ και υπεροχής των διμερών σχέσεων. 

Τώρα, περισσότερο από ποτέ, υπάρχει ανάγκη αναζωογόνησης των σχέσεων ΕΕ-ΣΣΚ. Η 

φιλελεύθερη διεθνής τάξη υπό την ηγεσία των ΗΠΑ διέρχεται μια θεμελιώδη αλλαγή με 

επιπτώσεις για την ΕΕ, τη Μέση Ανατολή και άλλους διεθνείς παράγοντες. Η θητεία του 

προέδρου Τράμπ στις ΗΠΑ, η αυξημένη αποφασιστικότητα της Κίνας και η εμπλοκή της στη 

Μέση Ανατολή μέσω της πρωτοβουλίας «One Belt One Road», οι συνεχιζόμενες συγκρούσεις 

στη Συρία και την Υεμένη και η κατάρρευση της πυρηνικής συμφωνίας του Ιράν (Κοινό 

ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης, JCPOA) έχουν παράσχει αυξημένη ώθηση στην ΕΕ να 

αναπτύξει περαιτέρω τους δεσμούς της με αυτήν τη στρατηγική περιοχή. Σε ένα όλο και πιο 

δύσκολο διεθνές και περιφερειακό περιβάλλον, υπάρχει ανάγκη για την ΕΕ να εμβαθύνει τη 

δέσμευσή της με τις χώρες του ΣΣΚ προκειμένου να διευκολυνθεί η εμφάνιση ενός 

περιφερειακού μηχανισμού για τη μείωση των εντάσεων και την προώθηση της αειφόρου 

ανάπτυξης στην περιοχή του Κόλπου και στην ευρύτερη Μέση Ανατολή . 

Επιπλέον, οι πρωτοβουλίες εγχώριας ανάπτυξης στις χώρες του ΣΣΚ, 

συμπεριλαμβανομένου του οράματος της Σαουδικής Αραβίας για το 2030, θα παράσχουν στην 

ΕΕ αυξημένες εμπορικές ευκαιρίες και τη δυνατότητα διεύρυνσης του πεδίου της οικονομικής 
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της δέσμευσης με την περιοχή. Λαμβάνοντας υπόψη την αύξηση του πληθυσμού και τις 

αναπτυξιακές ανάγκες των χωρών του ΣΣΚ, υπάρχουν ευκαιρίες για αύξηση του διμερούς 

εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών με κάθε χώρα στο ΣΣΚ λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές 

προτεραιότητες και ανάγκες τους. 

Γενικά υπάρχουν ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη πολιτιστικών δεσμών μεταξύ της ΕΕ 

και του ΣΣΚ. Οι πληθυσμοί και από τις δύο πλευρές εξακολουθούν να έχουν περιορισμένη 

κατανόηση και ευαισθητοποίηση για την ιστορία, τα έθιμα και την καθημερινή ζωή του άλλου. 

Οι αμοιβαίες στάσεις βασίζονται συχνά σε λανθασμένες αντιλήψεις και, στην ευρωπαϊκή 

περίπτωση, κυριαρχούνται από στερεότυπα της Μέσης Ανατολής ως πηγή παράτυπης 

μετανάστευσης και θρησκευτικού εξτρεμισμού. Από την πλευρά του ΣΣΚ, η Ευρώπη θεωρείται 

συχνά ως μέρος της «Δύσης» και λίγη σκέψη δίνεται στις διαφορές μεταξύ της Ευρώπης και 

των Ηνωμένων Πολιτειών ή μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών. 

Το ΣΣΚ είναι ένας περιφερειακός όμιλος που συγκεντρώνει το Μπαχρέιν, το Κουβέιτ, το 

Ομάν, το Κατάρ, τη Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ. Σήμερα, οι έξι χώρες του ΣΣΚ 

ενσωματώνονται με χαλαρούς ρυθμούς παρά τις προσπάθειες δημιουργίας ενός περιφερειακού 

μπλοκ. Τα κίνητρα ασφαλείας αποτέλεσαν την κινητήρια δύναμη πίσω από τη δημιουργία του 

μπλοκ. Μετά τον πρώτο πόλεμο του Κόλπου μεταξύ Ιράν και Ιράκ (1980-1988), οι χώρες της 

Αραβικής Χερσονήσου αποφάσισαν να ξεκινήσουν μια κίνηση προς την περιφερειακή 

ολοκλήρωση με σκοπό την αντιμετώπιση πιθανών απειλών για την ασφάλεια. Μετά τη 

δημιουργία του ΣΣΚ στις 25 Μαΐου 1981, σχεδιάστηκαν σχέδια για την ενίσχυση της 

περιφερειακής ολοκλήρωσης με τρόπο παρόμοιο με αυτόν της ΕΕ, με τους δηλωμένους 

στόχους της δημιουργίας τελωνειακής ένωσης και της υιοθέτησης ενός ενιαίου νομίσματος έως 

το 2010.1 

Παρόλα αυτά τα φιλόδοξα σχέδια, η πρόοδος ήταν αργή και ανομοιογενής για διάφορους 

λόγους, συμπεριλαμβανομένης της γραφειοκρατικής και διοικητικής αναποτελεσματικότητας. 

Επιπλέον, ως παραγωγοί υδρογονανθράκων, οι χώρες του ΣΣΚ παραδοσιακά είχαν παρόμοια 

οικονομική δομή, η οποία περιόρισε την προώθηση του εμπορίου και την ολοκλήρωσή τους. 

Εκτός από τους διαρθρωτικούς οικονομικούς παράγοντες που καθιστούν δύσκολη την 

περιφερειακή ολοκλήρωση, οι γεωπολιτικοί παράγοντες εξηγούν επίσης γιατί οι χώρες του 

ΣΣΚ απέτυχαν να συμπεριφερθούν ως ένα ενωμένο μπλοκ. Σε αυτά περιλαμβάνονται οι παλιές 

αντιπαλότητες και ένας βαθμός ανταγωνισμού μεταξύ των κυβερνώντων οικογενειών ή ο 

 
1Matteo Legrenzi, The GCC and the International Relations of the Gulf: Diplomacy, Security and Economic 
Coordination in a Changing Middle East (London-New York: I.B. Tauris, 2011) 
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φόβος των μικρότερων κρατών ότι οποιαδήποτε μορφή ολοκλήρωσης του Κόλπου θα σήμαινε 

να θυσιάσουν την κυριαρχία τους στην υπεροχή της Σαουδικής Αραβίας. 

Αυτή η κατάσταση κακής περιφερειακής ολοκλήρωσης δημιούργησε τις προϋποθέσεις 

για εξωτερικές διμερείς σχέσεις που βασίζονται σε ιστορικούς και αποικιακούς δεσμούς, 

αφενός, και στη συνεργασία για την ασφάλεια, αφετέρου. Ορισμένα κράτη μέλη της ΕΕ, και 

ιδίως το Ηνωμένο Βασίλειο (που όμως πλέον έχει αποχωρήσει και αναπτύσσει τελείως 

αυτόνομη πολιτική), ήταν οι κύριοι αποδέκτες σχέσεων πρώτου είδους, ενώ οι χώρες του ΣΣΚ 

προτιμούσαν παραδοσιακά τις Ηνωμένες Πολιτείες ως στρατηγικό εταίρο τους στο μέτωπο 

στρατιωτικής ασφάλειας. Αυτό χρονολογείται από το αυξανόμενο αποτύπωμα των ΗΠΑ στην 

περιοχή μετά από τους δύο πολέμους του Κόλπου το 1991 και το 2003, οι οποίοι δημιούργησαν 

τις προϋποθέσεις για αυξημένη εξάρτηση των χωρών του ΣΣΚ από την ομπρέλα ασφαλείας 

των Ηνωμένων Πολιτειών. Όσον αφορά την ΕΕ, η σημαντικότερη πρωτοβουλία για τη 

διάρθρωση των σχέσεων της με το ΣΣΚ σε πολυμερές επίπεδο ήταν η συμφωνία συνεργασίας 

με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) που συνάφθηκε το 1988 και τέθηκε σε ισχύ 

το 1989. Η συμφωνία ήταν ένα αρκετά γενικό έγγραφο που έθετε το θεσμικό πλαίσιο για την 

«προώθηση της συνολικής συνεργασίας μεταξύ ίσων εταίρων με αμοιβαία επωφελείς όρους σε 

όλους τους τομείς μεταξύ των δύο περιοχών και την περαιτέρω οικονομική ανάπτυξή τους, 

λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορές στα επίπεδα ανάπτυξης των μερών».2 

Οι κύριοι στόχοι της συμφωνίας ήταν η βελτίωση των οικονομικών σχέσεων μεταξύ των 

δύο περιοχών, η εντατικοποίηση των ανταλλαγών εμπορίου και επενδύσεων, η ενίσχυση της 

διαπεριφερειακής αλληλεξάρτησης και η έναρξη χαλαρού πολιτικού διαλόγου. Προοριζόταν 

επίσης να ενθαρρύνει την περιφερειακή ολοκλήρωση του ΣΣΚ, να συμβάλει στην ενίσχυση 

της σταθερότητας σε μια περιοχή στρατηγικής σημασίας για την ΕΕ, να εξασφαλίσει 

ενεργειακό εφοδιασμό για την ΕΕ και να προωθήσει τη διαδικασία οικονομικής ανάπτυξης και 

διαφοροποίησης των οικονομιών του ΣΣΚ. Έτσι, όταν υπεγράφη, η Συμφωνία Συνεργασίας 

είχε τόσο οικονομική όσο και πολιτική διάσταση, παρά το γεγονός ότι είναι δίκαιο να πούμε 

ότι από την έναρξή της η σχέση μεταξύ ΕΕ και ΣΣΚ εμφορείτο από τη δυναμική του εμπορίου 

και των επενδύσεων. Αυτή η εστίαση, και ιδίως η έντονη έμφαση στην ανάγκη επίτευξης 

 
2Council of the European Union (1989), Cooperation Agreement between the European Economic Community, of 
the one part, and the countries parties of the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf 
(the State of the United Arab Emirates, the State of Bahrain, the Kingdom of Saudi Arabia, the Sultanate of Oman, 
the State of Qatar and the State of Kuwait) of the other part. 
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συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών (ΣΕΣ), επέδρασε σε θέματα πολιτικής και διακυβέρνησης, 

ενώ κανένα κομμάτι συνεργασίας δεν έχει επιτύχει πραγματικά τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Με λίγα λόγια, οι προσδοκίες ήταν δυσανάλογα υψηλές και στις δύο πλευρές. 

Ένα άλλο εμπόδιο στις σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ αφορούσε παραδοσιακά το γεγονός ότι οι 

πολυμερείς σχέσεις έχουν πληγεί από την ανθεκτικότητα των διμερών σχέσεων μεταξύ των 

επιμέρους κρατών μελών της ΕΕ και των χωρών του ΣΣΚ που λαμβάνονται χωριστά. Οι 

θεσμικές ελλείψεις και ο ανταγωνισμός εντός του ΣΣΚ ευθύνονται εν μέρει για αυτήν την 

κατάσταση. Ωστόσο, η ευθύνη πρέπει να μοιραστεί και με την ΕΕ. Τα κράτη μέλη της ΕΕ 

ανέπτυξαν συχνά μια ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική, διατηρώντας έτσι όσο το δυνατόν 

περισσότερη ελευθερία ελιγμών ως προς τις διμερείς τους σχέσεις με τις χώρες του ΣΣΚ. Αυτό 

ισχύει, για παράδειγμα, για το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και τη Γερμανία, καθένα από τα 

οποία προσπάθησε να καλλιεργήσει μια προνομιακή σχέση με μεμονωμένες χώρες του ΣΣΚ.3 

Η αναντιστοιχία μεταξύ των διμερών εξωτερικών πολιτικών των κρατών μελών της ΕΕ 

έναντι του Κόλπου και του πολυμερούς πλαισίου συνεργασίας ΕΕ-ΣΣΚ άφησε συχνά τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ σε δυσάρεστη θέση να υποστηρίξουν την εφαρμογή των 

προϋποθέσεων στις πολυμερείς σχέσεις, ενώ τα κράτη μέλη της ΕΕ συνέχισαν να επιδιώκουν 

τα συμφέροντά τους, ακόμη και αντιβαίνοντας ενίοτε στις κοινές πολιτικές της ΕΕ 

Παρά τις δυσκολίες αυτές, μια προσπάθεια αναζωογόνησης και απελευθέρωσης του 

δυναμικού των σχέσεων ΕΕ-ΣΣΚ πραγματοποιήθηκε μετά από περισσότερα από 20 χρόνια από 

την έναρξη της Συμφωνίας Συνεργασίας και πολλών γύρων συναντήσεων. Το 2010, η ΕΕ και 

το ΣΣΚ συμφώνησαν σε ένα κοινό πρόγραμμα δράσης για την περίοδο 2010-2013, το οποίο 

έπρεπε να ακολουθηθεί το 2014 από ένα νέο έγγραφο προγραμματικής δράσης για το οποίο, 

ωστόσο, δεν επιτεύχθηκε συμφωνία κατά τη διάρκεια του Μεικτού Συμβουλίου και της 

Υπουργικής Συνόδου ΕΕ-ΣΣΚ πραγματοποιήθηκε στο Μανάμα του Μπαχρέιν, στις 30 Ιουνίου 

2013. Το πρόγραμμα του 2010 ήταν για άλλη μια φορά ένας λεπτομερής λειτουργικός 

κατάλογος τομέων συνεργασίας, από το εμπόριο και την ενέργεια έως τον πολιτισμό, την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση και την επιστημονική έρευνα. 

 

 

 
3Abdulla Baabood and Geoffrey Edwards, “Reinforcing Ambivalence: The Interaction of Gulf States and the 
European Union,” European Foreign Affairs Review, Vol. 12, No. 4 (2007), pp. 537–554. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑ ΑΦΡΙΚΗ 
(ΜΕΝΑ): Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΕ 
 

 
1.1 Εισαγωγή 

Η Μέση Ανατολή και η Βόρεια Αφρική (MENA) είναι μια ασταθής και αμφισβητούμενη 

περιοχή με υψηλά επίπεδα σύγκρουσης. Λόγω της γεωπολιτικής σημασίας της, η προώθηση 

της περιφερειακής τάξης αποτελεί προτεραιότητα της διεθνούς ασφάλειας. Όλες οι 

περιφερειακές και εξωτερικές δυνάμεις δηλώνουν ότι έχουν κοινή δέσμευση για την 

περιφερειακή τάξη, αλλά έχουν πολύ διαφορετικές απόψεις για το πώς θα μπορούσε να 

επιτευχθεί η τάξη και ποιες περιφερειακές εξουσίες θα μπορούσαν να είναι οι πλέον 

κατάλληλες για να βοηθήσουν στη διαδικασία.4 Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να εξεταστεί 

πώς οι μεγάλες δυνάμεις συμπεριφέρονται και αλληλεπιδρούν  για την περιφερειακή τάξη και 

μια καλύτερη κατανόηση των συνθηκών που διέπουν τις μεταξύ τους σχέσεις. Απαντώντας στα 

τρία ερωτήματα που καθοδηγούν το συγκεκριμένο ζήτημα, σχετικά με τους στρατηγικούς 

στόχους, τους τύπους αλληλεπίδρασης και τους τρόπους συνεργασίας των διαφόρων 

παραγόντων, εντοπίζεται ότι η ΜΕΝΑ και η ΕΕ, ιστορικά και επί του παρόντος, έχουν 

διαφορετικές προτεραιότητες και κατανοήσεις της περιφερειακής τάξης και αποτελούν εμπόδιο 

για την επίτευξη των κοινών στόχων και του συντονισμού των πολιτικών. Στους διάφορους 

τομείς έντασης και συνεργασίας μεταξύ των περιφερειακών δυνάμεων υποδηλώνετε ότι όπου 

τα συμφέροντα ευθυγραμμίζουν τη συνεργασία είναι πιθανό, όταν αποκλίνουν, να επικρατεί 

κατάσταση σχετικής αδιαφορίας, ανταγωνισμού ή έντασης. 

 

1.2 H Περιφερειακή τάξη 

Τα περιφερειακά κράτη και η ΕΕ έχουν διαφορετικά οράματα της περιοχής και της τάξης 

και πώς μπορεί να επιτευχθεί η περιφερειακή τάξη. Τα αραβικά κράτη και τα κράτη της ΕΕ 

έχουν καταστήσει όλες τις περιφερειακές τους πολιτικές σε κανονιστική και φιλελεύθερη 

θεσμική γλώσσα - είτε από άποψη αραβικής ή ισλαμικής αλληλεγγύης, είτε αντίστοιχα από την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ή την επιδίωξη οικονομικών και πολιτικών μεταρρυθμίσεων.  

 
4Andrew Hurrell, On Global Order: Power, Values, and the Constitution of International Society, New York: 
Oxford University Press, 2007 https://www.mobt3ath.com/uplode/book/book-54458.pdf 
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Ωστόσο, όλοι έχουν διαφορετικές προσδοκίες σχετικά με τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Για τα αραβικά κράτη, που χαρακτηρίζονται κυρίως από αυταρχικά καθεστώτα, για τα οποία 

η σταθερότητα του καθεστώτος αποτελεί προτεραιότητα, υπερισχύουν η ασφάλεια και οι 

υλικές ανησυχίες, που συχνά εκφράζονται διμερώς ή έχουν προτεραιότητα σε πολυμερείς 

φόρουμ όπως ο Αραβικός Σύνδεσμος. Παρά την επιρροή της πολιτικής ταυτότητας στην 

ενημέρωση της αραβικής συμπεριφοράς, είναι τελικά οι κρατικές δυνατότητες και η 

προκύπτουσα περιφερειακή ισορροπία δυνάμεων, που δημιουργήθηκε από τις μεγάλες 

δυνάμεις της MENA, με την υποστήριξη εξωτερικών συμμάχων, που παραμένει ο θεμελιώδης 

μηχανισμός ισορροπίας δυνάμεων. Αυτό επιβεβαιώνεται από τις απαντήσεις στις αραβικές 

εξεγέρσεις που έβλεπαν τον θρίαμβο του κρατικού ενδιαφέροντος έναντι της συλλογικής 

συμπεριφοράς.5 

Τα μεμονωμένα κράτη μέλη της ΕΕ μοιράζονται παρόμοιες ανησυχίες σχετικά με το 

περιφερειακό ισοζύγιο δύναμης που αντικατοπτρίζει τα ιστορικά, οικονομικά και στρατηγικά 

συμφέροντά τους, αν και αυτά δεν συμφωνούν πάντα με τα περιφερειακά κράτη. Έχουν επίσης 

σημαντικές σχέσεις με μη αραβικά κράτη, όπως το Ιράν, τα οποία λειτουργούν εκτός θεσμικών 

πλαισίων. Η προοπτική της ΕΕ, ιδίως μετά τη θέσπιση μηχανισμών και εργαλείων εξωτερικής 

πολιτικής κατά τη δεκαετία του 1990, τονίζει τις περιφερειακές προτεραιότητες από 

κανονιστική και θεσμική άποψη και έχει υποστηρίξει τις συλλογικές απαντήσεις αναλόγως. Ως 

εκ τούτου, υπάρχουν ανταγωνιστικές και επικαλυπτόμενες προοπτικές γειτονιάς που πρέπει να 

εξεταστούν: αυτές της MENA και των μεμονωμένων ευρωπαϊκών κρατών και εκείνων της 

συλλογικής ομάδας της ΕΕ.  

Η προκύπτουσα αναντιστοιχία δηλώσεων και προσδοκιών όσον αφορά την περιφερειακή 

τάξη δεν είναι βέλτιστη για τον συντονισμό των πολιτικών. Μεγάλες εξουσίες συχνά 

επιδιώκουν τα συμφέροντά τους σε μη θεσμικά, μίνι-πλευρικά ή διμερή πλαίσια. Παρά τις 

περιπτώσεις συνεργασίας και οικοδόμησης των περιφερειών, η τάση όλων των μερών - παρά 

τη συλλογική ρητορική - είναι να ακολουθήσουν διακριτικά μονοπάτια: μερικές φορές 

επικαλύπτονται, μερικές φορές είναι ανταγωνιστικά, επιδιώκοντας συγκεκριμένα συμφέροντα. 

Στον χώρο της MENA, επομένως, οι μεγάλες δυνάμεις γειτονιάς δρουν με αυτοπεποίθηση - 

μιλώντας με βάση τις σχέσεις του παρελθόντος και όχι μεταξύ τους.  

Εάν η περιφερειακή τάξη είναι μια ολισθηρή έννοια, χαρακτηριστικό παράδειγμα 

αποτελεί η ίδια η περιφέρεια της MENA. Δεν υπάρχει αμφιβολία για τη μεγάλη γεωπολιτική 

 
5Telhami, Shibley and Michael Barnett (2002), Identity and Foreign Policy in the Middle East (Cornell 
University Press) 



11 
 

σημασία της Μέσης Ανατολής, είτε ιστορικά είτε επί του παρόντος.6 Ωστόσο, ορίζεται 

διαφορετικά από εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες και οι ορισμοί αυτοί έχουν αλλάξει 

με την πάροδο του χρόνου. Αυτό είναι σημαντικό κατά την εξέταση των στρατηγικών στόχων, 

καθώς εάν οι αντιλήψεις της γειτονιάς - ο κοινός φυσικός χώρος - από τους τοπικούς και 

εξωτερικούς παράγοντες δεν είναι ούτε σταθερές ούτε συμπίπτουν, αυτό θα περιορίσει 

αποτελεσματικές αλληλεπιδράσεις και τον συντονισμό της πολιτικής και θα συμβάλει στη 

διαιώνιση μιας ρεαλιστικής εικόνας της περιοχής - από τον τύπο αυτοβοήθειας μιας «αναρχικής 

κοινωνίας» όπως ορίζει η Αγγλική Σχολή.7 

Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για τον καθορισμό των παραμέτρων της περιοχής που 

είναι γνωστή ως Μέση Ανατολή. Με βάση την οθωμανική κληρονομιά, οι πρώιμες αντιλήψεις 

ενσωμάτωναν τα μετα-οθωμανικά αραβικά εδάφη και τις παρακείμενες περιοχές, τμήματα των 

οποίων ελέγχονταν προσωρινά από τις αποικιακές δυνάμεις, τη Βρετανία και τη Γαλλία, στο 

πλαίσιο του συστήματος εντολών της Κοινωνίας των Εθνών. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τις 

αραβικές αντιλήψεις μιας αραβικής περιοχής που βασίζεται σε πρώην οθωμανικούς τομείς. Ο 

όρος «Μέση Ανατολή», που χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στα τέλη του 19ου αιώνα, κατά 

τη μετά τον Β 'Παγκόσμιο Πόλεμο χρήση του υποδήλωνε πως η περιοχή είναι εξωτερικά 

συμβολική: ούτε «κοντά» ούτε «μακριά» σε σχέση με τα δυτικά συμφέροντα. Αυτός ο ορισμός 

είναι, συνεπώς, μια πολιτική δήλωση - η οποία εκπονήθηκε από εξωτερικές δυνάμεις και 

υιοθετήθηκε από τη διεθνή κοινότητα και θεσμούς. Από τις οθωμανικές εποχές αμφισβητήθηκε 

τοπικά με εναλλακτικές διατυπώσεις και αντιλήψεις που αντιλαμβάνονται ποικιλοτρόπως μια 

αραβική ή ισλαμική περιοχή, αντανακλώντας την κουλτούρα και τη θρησκεία των πληθυσμών 

της παρά τη γεωπολιτική διάσταση της.8 Οι Ισλαμιστές στοχαστές έχουν προχωρήσει σε 

διαφορετικούς τύπους για να διατηρήσουν την ακεραιότητα των ισλαμικών λαών.9 Ο Barnett 

υποστηρίζει την υπόθεση για έναν «διάλογο» μεταξύ των αραβικών κρατών, καθιστώντας έτσι 

τον αραβισμό σημαντικό στοιχείο της περιφερειακής ταυτότητας και του σκοπού. Αλλά το 

δυτικό όραμα έχει επικρατήσει: από την ανεξαρτησία, μια κοινή αντίληψη της περιοχής του 

 
6Nye, J (1968), International Regionalism (Boston: Little Brown and Co) 
7Buzan, Barry, and Gonzalez Pelaez, A. eds., (2009) International Society and the Middle East (London: Palgrave) 
8Bilgin, P. (2004) ‘Whose “Middle East”? Geopolitical Inventions and Practices of Security’, International 
Relations, 18:1 25-41 
9Andraoui, Mohamed-Ali (2017), ‘Borders and Sovereignty in Islamic and Jihadist Thought’, International Affairs 
93/4: 917-935 
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MENA είναι αυτή που περιλαμβάνει τη ζώνη 22 αραβικών κρατών (όλα τα μέλη της Ένωσης 

Αραβικών Κρατών) και τα μη αραβικά κράτη, την Τουρκία, το Ιράν και το Ισραήλ.10 

Αυτός ο ορισμός είναι ευρύς και περιεκτικός, ενσωματώνοντας ένα γεωγραφικά 

περιβαλλόμενο, αλλά αλλιώς ακατάλληλο χώρο, συμπεριλαμβανομένων των ανόμοιων κρατών 

όσον αφορά το μέγεθος, τη θρησκεία, τη γλώσσα και τον πολιτισμό. Συγκεκριμένα, συμφωνεί 

με τον ορισμό μιας περιοχής βασισμένης στην ιδέα ενός κοινού «συγκροτήματος ασφαλείας»11 

ή μιας ομάδας κρατών που είναι γεωγραφικά κοντά και αλληλεξαρτώμενα.12 Ωστόσο, δεν 

αποτελεί μια κοινότητα ασφάλειας.13 Αυτός είναι ένας πιο απαιτητικός θεσμικός όρος, ο οποίος 

συνεπάγεται κοινές αντιλήψεις και πολιτικές ασφάλειας. Υπάρχει ελάχιστη αίσθηση 

«περιφέρειας». Πρόκειται για μια περιοχή που δεν διαθέτει κοινούς θεσμούς, καθιστώντας 

δύσκολο να την φανταστεί κανείς ως ενιαίο χώρο και δύσκολο να ερμηνευθεί με όρους 

περιφερειακής συνεργασίας.14 Σε αντίθεση με άλλες περιοχές όπως η Αφρική, η Ευρώπη και η 

Αμερική, δεν υπάρχει ένας συνολικός οργανισμός που να περιλαμβάνει όλα τα κράτη. Ο 

Σύνδεσμος των Αραβικών Κρατών (ΣΑΚ) είναι αποκλειστικά Αραβικός. ο Οργανισμός 

Ισλαμικής Διάσκεψης (ΟΙΔ) περιλαμβάνει τα ισλαμικά κράτη, αλλά χωρίς περιορισμούς στη 

ΜΕΝΑ. Άλλες αραβικές οργανώσεις είναι υποπεριφερειακές όπως π.χ. το Συμβούλιο 

Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) και η Ένωση του Αραβικού Μαγκρέμπ (ΕΑΜ), στις οποίες 

πράγματι καταγράφονται πολλές αλληλεπιδράσεις που λαμβάνουν χώρα στο MENA. 

Η απουσία γενικού θεσμικού πλαισίου, όπως υποστηρίζεται εδώ, είναι σημαντική για την 

κατανόηση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ των περιφερειακών δυνάμεων και της περιφερειακής 

τάξης. Έχει ενισχύσει το ρόλο των εξωτερικών ή των γειτονικών δυνάμεων: είτε η ΕΕ, είτε τα 

κράτη μέλη της, οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ρωσία και η τάση τους να παρεμβαίνουν σε 

περιφερειακές υποθέσεις. Όλοι έχουν εισάγει εναλλακτικές έννοιες της περιοχής και των 

ενδοχωρών της ώστε να ανταποκρίνονται στα συμφέροντα και τις πολιτικές τους, όπως π.χ. η 

ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατολή ή η Πρωτοβουλία για την Ευρύτερη Μέση 

Ανατολή που έγιναν οχήματα για την αμερικανική πολιτική. Παράλληλα η Ευρωπαϊκή 

Μεσογειακή Πολιτική (ΕΜΠ), η Μεσογειακή Ένωση και η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης 

 
10Fawcett, Louise (2016), ‘Alliances and Regionalism in the Middle East’, in Louise Fawcett ed. International 
Relations of the Middle East, (Oxford: Oxford University Press). 
11Buzan, Barry and Weaver Ole (2003), Regions and Powers. The Structure of International Security. (Cambridge: 
Cambridge University Press) 
12Nye, J (1968), International Regionalism (Boston: Little Brown and Co) 
13Barnett, M. (1998), Dialogues in Arab Politics. Negotiations in Regional Order (New York: Colombia University 
Press),3-28 
14Aarts, Paul (1999), ‘The Middle East. A Region without Regionalism or the end of Exceptionalism?’ Third World 
Quarterly 20/5: 911-925 
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(ΕΠΓ) εισήγαγαν νέους άξονες δέσμευσης μεταξύ της ΕΕ και της ΜΕΝΑ. Πράγματι, η 

σύγχρονη ιδέα της "γειτονιάς" για ένα κοινό χώρο ΕΕ-Μεσογείου-ΜΕΝΑ που εξετάζεται εδώ 

είναι μάλλον νέα, και απορρέει από τις αλλαγές στην εξωτερική πολιτική και την πολιτική 

ασφάλειας της Ευρώπης μετά τον Ψυχρό Πόλεμο, αντικατοπτρίζοντας νέες προτεραιότητες 

των νότιων μελών. Η Ρωσία, από την πλευρά της, εδραίωσε την περιφερειακή της θέση σε 

διαφορετικό άξονα, εν μέρει μέσω της περιφερειακής αρχιτεκτονικής της Κεντρικής Ασίας, 

αλλά κυρίως σε διμερείς σχέσεις, μέσω μακροχρόνιων δεσμών με τη Συρία και το Ιράν και 

πρόσφατων σχέσεων με κράτη όπως η Σαουδική Αραβία και το Ισραήλ.15 

Όλες αυτές οι ρυθμίσεις δημιουργούν νέα δεδομένα για την περιοχή, χωρίς όμως να 

εκτοπίσουν τα παλαιότερα πρότυπα και πρακτικές, αφήνοντας έτσι ένα διασταυρούμενο δίκτυο 

συμπληρωματικών και ανταγωνιστικών περιφερειακών αλληλεπιδράσεων, οι οποίες τείνουν 

να λειτουργούν ενάντια στην υλοποίηση οποιουδήποτε λειτουργικού περιφερειακού 

συστήματος. Ως εκ τούτου, ένα μέρος του προβλήματος της κοινής γειτονιάς στη ΜΕΝΑ είναι 

ακριβώς το πώς προσδιορίζεται η περιοχή και η γειτονιά της, από ποιον και για ποιο σκοπό. 

Και πάλι, υποστηρίζεται ότι η έλλειψη εναρμόνισης μεταξύ των σημαντικών παραγόντων 

εξακολουθεί να αποτελεί εμπόδιο στην αποτελεσματική συνεργασία. 

 
1.3 Μεγάλες Δυνάμεις στη MENA 

Ακριβώς όπως η περιοχή και η τάξη είναι αμφισβητούμενες έννοιες όταν εφαρμόζονται 

στο ΜΕΝΑ, το ίδιο ισχύει και για τον εντοπισμό των μεγάλων δυνάμεών της και για το πώς 

εκφράζεται η δύναμη - μια «ενοχλητική» έννοια στις Διεθνείς Σχέσεις.16 Η δύναμη 

περιλαμβάνει τις δυνατότητες υλικών, τη σχέση με τους άλλους και την ικανότητα να 

επηρεάζουν και τις πολιτικές των άλλων είτε με σκληρά είτε με ήπια μέσα ενέργειας.17 Αυτό 

συνεπάγεται την ικανότητα και την προθυμία κάποιου να οδηγήσει και απαιτεί από τους άλλους 

να ακολουθήσουν αυτό το προβάδισμα. Πριν εξεταστούν οι μεγάλες εξουσίες και τα 

διαπιστευτήρια της ηγεσίας, πρέπει να σημειωθούν δύο περαιτέρω σημεία.  

Πρώτον, οι σχέσεις εξουσίας στην περιοχή δεν είναι σταθερές. Από την εγκατάλειψη της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και τη δημιουργία νέων κρατών μετά τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο 

μέχρι σήμερα, υπήρξαν διαφορετικές διαμορφώσεις ισχύος στην περιοχή και στην περιφέρεια 

 
15Dannreuther, Roland, ‘Russia and the Middle East: A Cold War Paradigm?’, Europe-Asia Studies 94/3:543-
560 
16Robert Gilpin (1981), War and Change in World Politics (Cambridge: Cambridge University Press), :13 
17Baldwin, D. (2012), ‘Power in International Relations’ in Walter Carlsnaes, Thomas Risse and Beth A. 
Simmons eds, Handbook of International Relations, (London: Sage Publications) 
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της. Η Αίγυπτος, μετά την ανεξαρτησία της το 1922, εμφανίστηκε ως μεγάλη δύναμη με μεγάλο 

περιφερειακό χαρακτήρα και στη συνέχεια μειώθηκε σε σχετική σημασία. Η Σαουδική Αραβία, 

τη στιγμή της ανεξαρτησίας το 1932, ήταν μια μικρή δύναμη, αλλά πλέον, τον 21ο αιώνα, 

απολαμβάνει μια διοικητική θέση στην ιεραρχία των περιφερειακών εξουσιών, βοηθούμενη 

από περαιτέρω αλλαγές στο περιφερειακό ισοζύγιο ισχύος που εισήγαγε ο Πόλεμος του Ιράκ 

(2003) και οι αραβικές εξεγέρσεις που διαταράσσουν τις περιφερειακές σχέσεις εξουσίας. Τα 

μη αραβικά κράτη της Τουρκίας, του Ιράν και του Ισραήλ κατέχουν ομοίως σημαντικές θέσεις 

στην ιεραρχία των περιφερειακών εξουσιών. Από τις αραβικές εξεγέρσεις, η ισορροπία 

εξουσίας ήταν ιδιαίτερα ευμετάβλητη, έτσι ώστε κάθε βαθμός βεβαιότητας που υπήρχε σχετικά 

με τις μεγάλες περιφερειακές δυνάμεις τον 20ο αιώνα, έδωσε τη θέση του σε ένα ρευστό και 

ταχέως μεταβαλλόμενο περιφερειακό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αυξανόμενες και 

μειούμενες εξουσίες και διαφορετικούς υποψηφίους κατόχους ισχύος και εξουσίας.  
Δεύτερον, εν μέρει επειδή το περιφερειακό περιβάλλον είναι ανταγωνιστικό και ρευστό, 

έχει υποστηριχθεί ότι η Μέση Ανατολή στερείται κυριαρχικών εξουσιών ή ηγεμονιών.18 Η 

πολιτική της αποικιοκρατίας και του ψυχρού πολέμου είχε ως στόχο την εξισορρόπηση των 

περιφερειακών δυνάμεων και την αποτροπή της υπερβολικής κυριαρχίας ενός κράτους. Τα 

ευρωπαϊκά κράτη θέλησαν να διατηρήσουν την κυριαρχία τους ενάντια στις ανταγωνιστικές 

φιλοδοξίες των τοπικών και των εξωτερικών παραγόντων. Αυτός ο διαγωνισμός δεν εμπόδισε 

την εμφάνιση μεγάλων δυνάμεων, ακόμη και αν περιορίζει τις προσδοκίες τους στην ηγεσία. 

Πράγματι, οι δυνάμεις της Μέσης Ανατολής, όπως η Σαουδική Αραβία, το Ιράν, το Ισραήλ και 

η Τουρκία έχουν όλες τις σημαντικές δυνατότητες και συχνά ονομάζονται «ανερχόμενες» 

δυνάμεις. 
Εν ολίγοις, η σημερινή διαμόρφωση ισχύος στο MENA θεωρεί τη Σαουδική Αραβία, 

μέρος του μπλοκ του ΣΣΚ, ως έναν αναδυόμενο περιφερειακό ηγέτη, σε ανταγωνισμό με το 

Ιράν και εκείνα τα κράτη με «φιλικές» ή κυβερνήσεις υπό την ηγεσία του Shi'i που αποτελούν 

εναλλακτικό άξονα. Επίσης το Ισραήλ θεωρείται ως "εξωτικός" δρων αλλά είναι ένα κράτος 

με το οποίο ορισμένες αραβικές πολιτείες ασκούν ήσυχα τις επιχειρήσεις τους και η Τουρκία 

γίνεται αντιληπτή ως κράτος που εξακολουθεί να επιδιώκει ένα γεφυρωτικό/ηγεμονικό ρόλο, 

αλλά αυτό έχει γίνει πιο δύσκολο λόγω των εσωτερικών δυσκολιών της και των κατά καιρούς 

διφορούμενων και αντιφατικών σχέσεων με περιφερειακούς παράγοντες όπως η Συρία και το 

Ιράν. Επομένως, οι περιφερειακές σχέσεις είναι άκρως ανταγωνιστικές και σε μεγάλο βαθμό 

 
18Lustick, I. (1997) ‘The Absence of Middle East Great Powers: Political Backwardness in Historical 
Perspective’, International Organization 51/4: 653-683 
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δεν ρυθμίζονται από οποιαδήποτε κοινή οργάνωση. Παρά την παρουσία ορισμένων 

περιφερειακών οργανισμών (βλ. Διάγραμμα 1), αυτοί τείνουν να παίζουν δευτερεύοντα ρόλο 

και έχουν κυριαρχηθεί από τους βασικούς παίκτες που προαναφέρθηκαν.  

Ορισμένες περιφερειακές πρωτοβουλίες, όπως η Ενωμένη Αραβική Δημοκρατία ή το 

Συμβούλιο Αραβικής Συνεργασίας, ήταν βραχύβιες, ενώ άλλοι όπως η Μεγάλη Αραβική Ζώνη 

Ελευθέρων Συναλλαγών, παραμένουν ατελείς. Πολλές αλληλεπιδράσεις της περιοχής με άλλα 

κράτη πραγματοποιούνται σε διμερές και όχι σε διοργανικό επίπεδο. Αυτό δεν σημαίνει ότι οι 

περιφερειακές οργανώσεις, ο ΣΑΚ, το ΣΣΚ, η ΑΕΜ ή ο ΟΙΔ (Οργανισμός Ισλαμικής 

Διάσκεψης), δεν έχουν σημασία ή ότι δεν παρέχουν πλαίσια συζήτησης πολιτικής ή 

λειτουργικής συνεργασίας.19 Ο ΣΑΚ υπήρξε ένα σημαντικό πλαίσιο για τη διαμόρφωση των 

αραβικών συμφερόντων, αν και λιγότερο αποτελεσματικό στην εφαρμογή κοινών πολιτικών. 

Παρ 'όλα αυτά, διαδραμάτισε ρόλο στην επίλυση των συγκρούσεων, για παράδειγμα στο 

Λίβανο και το 2002 ενέκρινε μια αραβική πρόταση ειρήνης σχετικά με τη σύγκρουση Ισραήλ-

Παλαιστίνης, η οποία παραμένει στο τραπέζι. Τόσο ο ΣΑΚ όσο και το ΣΣΚ υποστήριξαν τα 

ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών σχετικά με την παρέμβαση στη Λιβύη. Όμως, σε αντίθεση 

με την ΕΕ, κανένας από τους σχετικούς περιφερειακούς οργανισμούς, με την ενδεχόμενη 

εξαίρεση του ΣΣΚ μια αποτελεσματική υποπεριφερειακή οργάνωση βασισμένη στη 

λειτουργική διακυβερνητική συνεργασία, μπορεί να θεωρηθεί ως μείζων πληρεξούσιο 

εξουσίας, ανεξάρτητα από τα ισχυρά κράτη μέλη. 
 

1945 Ο Σύνδεσμος των Αραβικών 

Κρατών (ΣΑΚ) 

The League of Arab States (LAS) 

1955-79 Το Σύμφωνο της Βαγδάτης 10 The Baghdad Pact 10 

1958-61 Η Ενωμένη Αραβική Δημοκρατία The United Arab Republic 

1971 Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα The United Arab Emirates 

1971 Ομοσπονδία Αραβικών 

Δημοκρατιών 

Federation of Arab Republics 

1971 Οργανισμός Ισλαμικής Συνεργασίας Organization Islamic Cooperation 

1981 Συμβούλιο Συνεργασίας του Κόλπου Gulf Cooperation Council 

 
19Fawcett, Louise (2016), ‘Alliances and Regionalism in the Middle East’, in Louise Fawcett ed. International 
Relations of the Middle East, (Oxford: Oxford University Press) 
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1985 Οργανισμός Οικονομικής 

Διάσκεψης 

Economic Conference Organization 

1989 Αραβική Ένωση Μαγκρέμπ Arab Maghreb Union 

1989-91 Αραβικό Συμβούλιο Συνεργασίας Arab Cooperation Council 

1997 Μεγάλη Αραβική Ζώνη Ελεύθερου 

Εμπορίου 

Greater Arab Free Trade Area 

2004 Αραβικό Κοινοβούλιο Arab Parliament 

2011 

 

ΣΣΚ-ΣΑΚ υποστήριξη για την 

παρέμβαση της Λιβύης 

GCC-LAS support for Libyan 

intervention 

2012 ΣΣΚ Union GCC Union 

 
Περιφερειακές ομάδες και πρωτοβουλίες στη MENA 

Διάγραμμα 1 
Πηγή: "επεξεργασία συγγραφέα" 

 

1.4 Οι αλληλεπιδράσεις της ΕΕ στην ΜΕΝΑ 

Ως προς αυτό το σύνολο των γενικών προϋποθέσεων και τα οριζόντια συμφέροντα και 

την ημερήσια διάταξη των μεγάλων περιφερειακών και εξωτερικών δυνάμεων, πρέπει να 

αξιολογούνται οι αλληλεπιδράσεις της ΕΕ στις γειτονικές χώρες. Πώς έχουν εξελιχθεί αυτές οι 

σχέσεις; ποια ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά τους και πόσο αποτελεσματικά ήταν αυτά; Και, 

προχωρώντας, πώς μπορεί ή πρέπει μια σημαντική δύναμη, όπως η ΕΕ, να ασχοληθεί πιο 

αποτελεσματικά με μια τόσο διαφορετική ομάδα κρατών; 
Έχει γίνει διάκριση μεταξύ των επιμέρους ευρωπαϊκών κρατών και της ΕΕ ως θεσμικού 

οργάνου. Ακριβώς όπως υπάρχουν πολλές πιθανές εκδοχές για «Μέση Ανατολή» και 

σημαντικές εξουσίες, υπάρχουν πολλές εκδοχές για «Ευρώπη». Αυτές οι διαφορετικές 

Ευρωπαϊκές χώρες αλληλοσυνδέονται και οι μεμονωμένες κρατικές προτιμήσεις ενημερώνουν 

πάντοτε για οποιαδήποτε κοινή θέση εξωτερικής πολιτικής – για την ΜΕΝΑ όπως και για άλλες 

περιοχές - όμως προτείνουν διαφορετικούς άξονες δέσμευσης. Ένα παράδειγμα είναι η 

διχοτόμηση Ανατολικής-Δυτικής Ευρώπης, όπου οι πρώτοι έχουν παρουσιαστεί συγκριτικά 

καθυστερημένοι στην περιοχή με διαφορετικά ενδιαφέροντα και προτεραιότητες. Από την 

ανάπτυξη μιας Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) 

επιχειρήθηκε η απεικόνιση της Ευρώπης ως ενωμένου παράγοντα όσον αφορά την πολιτική 

της Μέσης Ανατολής, ιδίως όσον αφορά το νότιο και μεσογειακό της πρόγραμμα. Ωστόσο, 

αυτό βασίζεται σε μια κληρονομιά διαφορετικών ιστορικών συμφερόντων και πολιτικών και 
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το ζήτημα του τρόπου εξισορρόπησης των συμφερόντων των μεμονωμένων κρατών έναντι των 

απαιτήσεων για ΚΕΠΠΑ παραμένει κεντρικό και έχει τεθεί στο επίκεντρο της κρίσης στην 

Ευρώπη και την Αραβική Άνοιξη αντιστοίχως.20 
Τα μεμονωμένα ευρωπαϊκά κράτη, κυρίως η Βρετανία και η Γαλλία, αλλά και η Ιταλία 

και η Ισπανία (με αποικιακά συμφέροντα στη Βόρεια Αφρική) εισήλθαν στη σύγχρονη MENA 

ως σημαντικές δυνάμεις στις αρχές του εικοστού αιώνα, σκιαγραφώντας μελλοντικές εδαφικές, 

οικονομικές και πολιτικές ρυθμίσεις η περιοχή. Έριξαν μεγάλη σκιά. Το 2016 ήταν η 

εκατονταετηρίδα της περίφημης συμφωνίας «Σάικς–Πικό» μεταξύ Βρετανίας και Γαλλίας, η 

οποία περιγράφει ένα μεταπολεμικό σχέδιο για τη διαίρεση των οθωμανικών περιοχών. Έχουν 

υπάρξει πολλές αρνητικές αναφορές στον ρόλο των ευρωπαϊκών δυνάμεων στη θεμελίωση της 

σύγχρονης Μέσης Ανατολικά, αγνοώντας τα συμφέροντα των μεγάλων περιφερειακών 

παραγόντων. Χωρίς να αποδοθεί η ευθύνη για την κατασκευή τεχνητών και μάλιστα πολλών 

σημερινών «εύθραυστων» κρατών αποκλειστικά στην Ευρώπη, δεν θα ήταν υπερβολή να 

δηλωθεί ότι η ανάπτυξη όλων των δυνάμεων του MENA, είτε εντός είτε εκτός των οθωμανικών 

περιοχών, επηρεάστηκε άμεσα ή έμμεσα από τις πολιτικές των μεγάλων ευρωπαϊκών κρατών 

και αυτή η κληρονομιά συνεχίζει να επιδρά στη σύγχρονη πολιτική. 
Η Βρετανία, ανεξάρτητα από το ρόλο της στη μεταπολεμική διευθέτηση, για ιστορικούς 

και στρατηγικούς λόγους διατήρησε σημαντικές σχέσεις με χώρες εντός και γύρω από την 

περιοχή του Κόλπου, παρά την αυξανόμενη παρουσία των Ηνωμένων Πολιτειών (όπως 

φαίνεται από τον ρόλο της Βρετανίας στο Ιράν, και στον Πόλεμο του Ιράκ το 2003). Η 

Μεσογειακή Ευρώπη, για ιστορικούς και γεωγραφικούς λόγους, ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τη 

Βόρεια Αφρική και τα κράτη που συνορεύουν με τη Μεσόγειο (όπως φαίνεται από τον ρόλο 

της Ισπανίας στη Διαδικασία της Βαρκελώνης ή τον ρόλο της Γαλλίας στην Ένωση για τη 

Μεσόγειο). Ομοίως, οι σχέσεις της Γαλλίας με το Λίβανο, η Ιταλία με τη Λιβύη, η Ισπανία με 

το Μαρόκο, η Γερμανία με το Ισραήλ διέπονται από ιδιαίτερο πολιτικό, ιστορικό και 

γεωγραφικό περιστατικό. Όλες αυτές οι ιστορικά ενημερωμένες σχέσεις είναι σημαντικές για 

την κατανόηση της κληρονομιάς που μεταφέρει η ΕΕ από τα τέλη του 20ού αιώνα και 

συνεχίζουν να ενημερώνουν και να περιπλέκουν την πολιτική γειτονιών. 

 
20Hadfield, Amelia, Ian Manners and Richard Whitman (2017), Foreign Policies of EU member states: continuity 
and Europeanization (London: Routledge) 

1974-1979 Ευρώ-αραβικός διάλογος Euro-Arab Dialogue 

1988 Συνεργασία ΕΕ-ΣΣΚ EU-GCC Cooperation 
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1991 

 

Διάσκεψη της Μαδρίτης που 

οδήγησε στις συμφωνίες του Όσλο 

το 1993 

Madrid Conference leading to Oslo 

Accords in 1993 

1995 

 

Ευρωμεσογειακή εταιρική σχέση 

του 1995 (διαδικασία της 

Βαρκελώνης) 

Euro-Mediterranean Partnership 

(Barcelona Process) 

2002 

 

 

Οδικός χάρτης για την Ειρηνευτική 

Μέση Ανατολή το 2002 

(Τετραμερής, ΗΠΑ, ΕΕ και Ρωσία) 

Quartet (US, UN, EU and Russia) 

road map for Middle East Peace 

 

2003 

 

Εισβολή των ΗΠΑ στο Ιράκ 

(υποστήριξη από ορισμένα κράτη 

της ΕΕ) 

US invasion of Iraq (support from 

some EU states) 

2003 

 

EU3 (Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία 

και Γερμανία συνεργάζονται για την 

προσέλκυση του Ιράν) 

EU3 (UK, France and Germany 

cooperate to engage Iran) 

2004 Πρωτοβουλία για την Μέση 

Ανατολή (ΗΠΑ) 

Greater Middle East Initiative (US) 

2004 

 

 

 

Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας 

(ΕΠΓ) του 2004 ενίσχυσε τη 

συνεργασία με ένα δακτύλιο χωρών 

προς την Ανατολή και το Νότο 

European Neighbourhood Policy 

(ENP) enhanced cooperation with a 
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EU plus 15 southern states 

2011 
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New ENP strategy follows start of 

Arab Spring 

2012 
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των σχέσεων ΕΕ-ΣΑΚ 

Cairo Declaration: relaunch EU-LAS 

relations 

2014 Ξεκίνησε ο «στρατηγικός διάλογος» 

ΕΕ-ΣΑΚ 

EU-LAS ‘strategic dialogue’ 

launched 

2015 

 

Αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής Γειτονίας (ΕΠΓ) 

ENP Review 
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Σημαντικές κοινές πρωτοβουλίες της ΕΕ στη περιοχή της MENA 

Διάγραμμα 2 
Πηγή: "επεξεργασία συγγραφέα" 

 

Πριν από τη δεκαετία του 1990, σηματοδοτώντας την έναρξη των προσπαθειών να 

εφαρμόσει το νέο πλαίσιο εξωτερικής πολιτικής στο ΜΕΝΑ, οι διμερείς σχέσεις τείνουν να 

κυριαρχούν μέσα σε ένα άτυπο πλαίσιο πολιτικής. Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Συνεργασία ήταν 

μια χαλαρή φόρμουλα, στην οποία η έννοια της ευρωπαϊκής ασφάλειας δεν ήταν αναπτυγμένη 

και η Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση με το ΝΑΤΟ ήταν οι δύο βασικοί φορείς για την πολιτική 

παροχής ασφάλειας. Όσον αφορά το MENA, ο ευρώ-αραβικός διάλογος που άρχισε μετά τον 

πόλεμο του 1973, είναι μια προσπάθεια προώθησης της διαπεριφερειακής συνεργασίας. Ως 

«διάλογος» τα αποτελέσματά του ήταν περιορισμένα καθώς οι προσδοκίες και των δύο 

πλευρών διέφεραν, με τα αραβικά κράτη να ελπίζουν να αποκτήσουν πολιτικό κεφάλαιο από 

τον διάλογο στη σύγκρουσή τους με το Ισραήλ. Η πρωτοβουλία εγκαταλείφθηκε μετά την 

ειρηνευτική συνθήκη Αιγύπτου-Ισραήλ το 1979. Ωστόσο, η πολιτική συνεργασία υπήρξε 

σημαντική στην ατζέντα ασφαλείας της ΕΕ μετά το Ψυχρό Πόλεμο, όπως αντικατοπτρίζεται 

στις θεσμικές μεταρρυθμίσεις για την ενίσχυση του εξωτερικού συντονισμού, της ασφάλειας 

και του αμυντικού συντονισμού, από την ανάπτυξη της ΚΕΠΠΑ τη δεκαετία του 1990, την 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασφάλειας που αναπτύχθηκε το 2003 σε περαιτέρω αλλαγές που 

εισήχθησαν μετά τη Συνθήκη της Λισαβόνας του 2007, με αποτέλεσμα τη δημιουργία 

Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης. 

Αυτές οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις είχαν ιδιαίτερη σημασία σε μια περιοχή με προφανή 

γεωγραφική, ιστορική και στρατηγική σημασία. Πράγματι, το MENA ήταν ιδανικός τόπος για 

να εφαρμοστεί η «κανονιστική» δύναμη της Ευρώπης21 σε μια τάξη μετά τον Ψυχρό Πόλεμο, 

όπου δόθηκε προτεραιότητα τόσο στην οικονομική όσο και στην πολιτική φιλελευθεροποίηση. 

Επιπλέον, οι πολιτικές της ΕΕ απέκτησαν μια πιο στοχοθετημένη περιφερειακή εστίαση. Η 

Ευρωπαϊκή Μεσογειακή Πολιτική (ΕΜΠ) και η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης (ΕΠΓ), μέσω 

 
21Manners, I. (2002), ‘Normative Power Europe. A Contradiction in Terms?’ Journal of Common Market 
Studies. 

2015 Κοινό ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης 

(JCPOA) με το Ιράν 

Joint Comprehensive Plan of Action 

(JCPOA) with Iran 
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μιας σειράς οικονομικών και πολιτικών πρωτοβουλιών, είχαν την πρόθεση να δημιουργήσουν 

ένα αποθεματικό φιλικών γειτονικών κρατών. 

Η Ευρωμεσογειακή Εταιρική Σχέση ή η αποκαλούμενη «Διαδικασία της Βαρκελώνης» 

ξεκίνησε το 1995. Συνδέθηκε με ευρύτερες διεθνείς εξελίξεις μετά τον Ψυχρό Πόλεμο και 

περιφερειακά με τις συμφωνίες του Όσλο με τις ΗΠΑ. Αυτή ήταν μια ευκαιρία για την Ευρώπη 

να επιδείξει περιφερειακή ηγετική θέση και να γίνει συντελεστής στην ειρηνευτική διαδικασία 

και στις σχετικές πολυμερείς διαπραγματεύσεις. Μια νέα πτυχή, ακολουθώντας το μοντέλο που 

έθεσε η ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατολή υπό την ηγεσία των ΗΠΑ, ήταν η 

συμμετοχή τόσο του Ισραήλ όσο και των αραβικών εταίρων - μια προσπάθεια να σπάσει το 

υπάρχον αδιέξοδο για τον αποκλεισμό του Ισραήλ από καθεστώτα περιφερειακής 

συνεργασίας.22 Ένα άλλο χαρακτηριστικό ήταν η προώθηση της δημοκρατίας. Σε μια περιοχή 

όπου η δημοκρατία ασκείται ελάχιστα εκτός του Ισραήλ και της Τουρκίας, οι νέοι ρόλοι της 

ΕΕ υποσχέθηκαν τη βοήθεια δημοκρατίας στα αραβικά κράτη στην περιφέρεια της Ευρώπης.23 

Η EMP δεν απέτυχε, όπως η MEPP αλλά τα αποτελέσματα της ήταν ανομοιογενή και δεν 

ανταποκρίνονταν στις αρχικές προσδοκίες.24 Αν οι εμπορικές σχέσεις με αρκετές χώρες 

παρέμειναν ισχυρές, τα πολιτικά μερίσματα της Ευρωπαϊκής Μεσογειακής Πολιτικής (ΕΜΠ)  

ήταν μικρά: τα κράτη της MENA είχαν άλλες προτεραιότητες και παράκαμψαν τους πολιτικούς 

όρους που οι Ευρωπαίοι ηγέτες ήταν ούτως ή άλλως απρόθυμοι να επιβάλουν στους γείτονές 

τους.25 Μεταγενέστερα γεγονότα που οδήγησαν στις αραβικές εξεγέρσεις αποκάλυψαν την 

απουσία οποιουδήποτε πραγματικού δημοκρατικού μερίσματος. 

Ο 21ος αιώνας δημιούργησε νέες προκλήσεις περιορίζοντας τα επιτεύγματα της 

δεκαετίας του 1990, είτε όσον αφορά τις δυνατότητες της Ευρώπης είτε τη «νέα παγκόσμια 

τάξη» του τότε πρόεδρου των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους . Μετά τα δραματικά γεγονότα της 11ης 

Σεπτεμβρίου και τις επακόλουθες τρομοκρατικές επιθέσεις σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, τα 

μέλη της ΕΕ αναβάθμισαν δεόντως την διάσταση της ασφαλείας τους, αν και δεν δέχτηκαν τη 

λογική της ομιλίας του «άξονα του κακού» του Μπους. Πράγματι, τρεις μεγάλες ευρωπαϊκές 

δυνάμεις (Γαλλία, Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο) επέλεξαν να συνεργαστούν με το Ιράν στη 

 
22Hollis, Rosemary (2016), ‘Europe and the Middle East’, in Louise Fawcett ed. International Relations of the 
Middle East. (Oxford, Oxford University Press), 390-91 
23Youngs, Richard (2002), The European Union and the Promotion of Democracy. Europe’s Mediterranean and 
Asian Policies (Oxford, OUP), :47 
24Del Sarto, Raffaella. and Schumacher, Tobias (2005), ‘From EMP to ENP: what’s at stake? European Foreign 
Affairs Review 10: 17-38 
25Youngs, Richard (2002), The European Union and the Promotion of Democracy. Europe’s Mediterranean and 
Asian Policies (Oxford, OUP), :77 
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διαδικασία «EU3» για να περιορίσουν το πυρηνικό του πρόγραμμα - μια πρωτοβουλία που 

αργότερα επεκτάθηκε στην E3 + 3, καθώς άλλες δυνάμεις εντάχθηκαν στη διαδικασία το 2006. 

Ωστόσο, η ΕΕ δεν συμπεριφέρθηκε ως ενωμένος παράγοντας ενόψει νέων απειλών για την 

ασφάλεια, γεγονός που οδήγησε στην παρατήρηση ότι οποιαδήποτε ευρωπαϊκή πολιτική 

ασφάλειας και άμυνας είναι έργο μικρού αριθμού κρατών μελών.26 Μόνο λίγες χώρες της ΕΕ 

συμμετείχαν στον πόλεμο του Ιράκ το 2003 που διεξήχθη από τις ΗΠΑ, μια απόφαση που 

αποκάλυψε περαιτέρω διαχωρισμούς στις ευρωπαϊκές τάξεις και η Ισπανία αργότερα 

εξαφανίστηκε μετά τις επιθέσεις της Μαδρίτης. Ωστόσο, η χλιαρή ανταπόκριση στην 

Ευρωπαϊκή Μεσογειακή Πολιτική (ΕΜΠ) δεν επιβάρυνε τον ενθουσιασμό για περαιτέρω 

πρωτοβουλίες. Μια δεύτερη, πιο φιλόδοξη ευρωπαϊκή ατζέντα, η Ευρωπαϊκή Πολιτική 

Γειτονίας (ΕΠΓ) παρουσιάστηκε το 2004.  Επίσης και η Ευρωπαϊκή Μεσογειακή Πολιτική 

(ΕΜΠ), αντιδρούσε στις πολυμερείς εξελίξεις, μετά τον πόλεμο στο Ιράκ, 

συμπεριλαμβανομένης της Πρωτοβουλίας της Μεγάλης Μέσης Ανατολής υπό την ηγεσία των 

ΗΠΑ. Ο Πρόεδρος Μπους οραματίστηκε μια «προωθητική στρατηγική ελευθερίας», που 

εμπλέκεται σε μια ευρύτερη ομάδα ΜΕΝΑ και περιφερειακών κρατών, να επεκταθεί 

κατευθείαν στον πρώην Σοβιετικό χώρο. Η ΕΠΓ επέκτεινε ομοίως την αρένα συνεργασίας για 

να συμπεριλάβει και τους δύο μεσογειακούς εταίρους της Ευρώπης στο Νότο και τους γείτονές 

της προς την Ανατολή. Εξέτασε επίσης μια «ατζέντα ελευθερίας» - ένα φιλόδοξο πρόγραμμα 

εκδημοκρατισμού και κοινωνικοοικονομικών μεταρρυθμίσεων. Παρά τη λογική ασφάλειας της 

ευρύτερης δέσμευσης σε μια αναθεωρημένη έννοια της "γειτονίας", εξακολουθούσε να υπάρχει 

διαταραχή μεταξύ των προσδοκιών της ΕΕ και των τοπικών φιλοδοξιών και προτεραιοτήτων. 

Λίγα χρόνια αργότερα, στην Ένωση για τη Μεσόγειο (ΕγΜ-UfM), ο Γάλλος πρόεδρος Σαρκοζί 

στρέφει την προσοχή στη νότια Μεσόγειο. Αυτό ήταν καινοτόμο όσον αφορά την καθιέρωση 

συναντήσεων υψηλού προφίλ σε υπουργικό επίπεδο και την προώθηση της ισότιμης 

συμμετοχής και της «συνιδιοκτησίας» μεταξύ εταίρων της Ευρώπης και της Νότιας 

Μεσογείου. Ωστόσο, οι μεταγενέστερες αναλύσεις της ΕγΜ, όπως και οι προκάτοχοί της, 

καταγράφουν μόνο «μέτριες» βελτιώσεις όσον αφορά τη δέσμευση με τους νότιους γείτονες, 

μεταξύ των οποίων επικρατεί η αίσθηση της ανισότητας στις σχέσεις.27 Οποιαδήποτε 

αναπτυσσόμενη σχέση σύντομα θα διαταραχθεί από τις επιπτώσεις των αραβικών εξεγέρσεων. 

 
26Bickerton, Chris (2016), The European Union: A citizen’s guide (London Pelican Books), :192 
27Johansson-Nogués, Elisabeth (2011), ‘The UfM’s Institutional Structure: Making inroads towards Co-
Ownership’ Mediterranean Politics 16/1: 21-38 
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Όπως αναλύθηκε προηγουμένως, το πολύ δημοσιευμένο σύνολο ευρωπαϊκών 

πρωτοβουλιών για το MENA, που χρονολογείται από τα μέσα της δεκαετίας του '90 και του 

2000, δεν παρήγαγε κανένα συνεκτικά εφαρμοσμένο σύνολο πολιτικών, πόσο μάλλον μια 

βιώσιμη στρατηγική «οικοδόμησης περιφέρειας» στη Μεσόγειο ή στο ευρύτερο MENA.28 

Εξαίρεση αποτελεί η βιώσιμη δέσμευση της ΕΕ για μια λύση δύο κρατών όσον αφορά το 

ζήτημα Ισραήλ-Παλαιστίνης, η οποία συνεπάγεται εκτεταμένη δέσμευση με παράγοντες της 

κοινωνίας των πολιτών και από τις δύο πλευρές, αν και αυτό παραμένει μια μακρινή φιλοδοξία. 

Αν και η ΕΠΓ θεωρήθηκε ως καθοριστική στιγμή στην ευρωπαϊκή πολιτική όπου η Ευρώπη 

θα μπορούσε να επιδείξει τον κανονιστικό της ρόλο ως «δύναμη για το καλό», υπήρξαν 

ελάχιστα σταθερά στοιχεία για την επιτυχία και τον πρώιμο σκεπτικισμό και την κούραση των 

ενδιαφερομένων, πολύ πριν από τα γεγονότα της Αραβικής Άνοιξης αποκαλύψουν τη μειωμένη 

επίπτωση που είχαν πολλές πολιτικές της ΕΕ για το θέμα του εκδημοκρατισμού.29 Οι 

εσωτερικές δυσκολίες της Ευρώπης, που πυροδότησε η χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, δεν 

βοήθησαν. 

Η Αραβική Άνοιξη, που ξεκίνησε στην Τυνησία στα τέλη του 2010, επέδρασσε στις 

παραπάνω διαδικασίες, δημιουργώντας νέες και άγνωστες προκλήσεις τόσο για τη ΜΕΝΑ όσο 

και για την ΕΕ, εξετάζοντας τα όρια των σχέσεων γειτονίας. Η Ευρώπη και ο υπόλοιπος κόσμος 

όχι μόνο δεν κατάφερε να προβλέψει, αλλά και δεν ανταποκρίθηκε επαρκώς στα δραματικά 

γεγονότα που σάρωσαν την περιοχή και παρείχε υποστήριξή  καθεστώτα, των οποίων τα 

διαπιστευτήρια εκδημοκρατισμού ήταν προφανώς αδύναμα .  

Πράγματι, οι πρώτες ενέργειες της ΕΕ εξετάστηκαν σοβαρά και έθεταν σοβαρά 

ερωτήματα σχετικά με τις σημερινές δεσμεύσεις της Ευρώπης και τους μελλοντικούς ρόλους 

της στο MENA, με τον Επίτροπο ΕΜΠ Στεφάν Φουλέ να αναγνωρίζει ότι η ΕΕ πρέπει να 

επιδείξει ταπεινότητα υπό το φως παλιών λαθών και παραλείψεων.30 Υπήρξε αναγκαία 

προσαρμογή στις προτεραιότητες μετά την Αραβική Άνοιξη για την αντιμετώπιση των 

συνεχιζόμενων προκλήσεων, αλλά μια αξιοσημείωτη απουσία ευρωπαϊκής ηγεσίας όσον 

αφορά τις μετασχηματιστικές διαδικασίες που σαρώνουν τον αραβικό κόσμο. Η κεντρική θέση 

του θέματος Ισραήλ-Παλαιστίνης μετατοπίστηκε, καθώς οι ευρωπαίοι ηγέτες αγωνίστηκαν με 

τις συνεχιζόμενες επιπτώσεις των αναταραχών στον αραβικό κόσμο και των επιπτώσεών τους 

 
28Bicchi, F. (2011), ‘The Union for the Mediterranean’, Mediterranean Politics 16/1: 3-19 
29Barbé, Esther and Johansson-Nogués, Elisabeth (2008), ‘The European Union as a ‘modest force for the good’: 
the European Neighbourhood Policy’, International Affairs 84/1: 81-96 
30Peters, Joel ed. (2012), The European Union and the Arab Spring (New York, Lexington Books) 



23 
 

στους τοπικούς συμμάχους - αναταραχές που επεκτείνονται σε μη αραβικές χώρες όπως το 

Ιράν και η Τουρκία. Η στήριξη της διεθνούς παρέμβασης στη Λιβύη υπό την ηγεσία της 

Γαλλίας και της Μεγάλης Βρετανίας, η μη υποστήριξη του μεταρρυθμιστικού κινήματος του 

Μπαχρέιν και στη συνέχεια η ειδική υποστήριξη για την ανάμιξη των πολιτικών αναταραχών 

της Συρίας αποκάλυψε για άλλη μια φορά τη διαιρεμένη στάση της ΕΕ σε θέματα εξωτερικής 

πολιτικής. Αυτό, σε συνδυασμό με τις συνεχιζόμενες κρίσεις της ΕΕ, αφήνει ανοιχτά πολλά 

ερωτήματα σχετικά με τις διαπεριφερειακές σχέσεις της. Έχουν προκύψει μερικές 

πρωτοβουλίες μετά την Άραβες άνοιξη, συμπεριλαμβανομένης της Δήλωσης της Αθήνας του 

2012 που οδήγησε στην έναρξη του Στρατηγικού Διαλόγου ΕΕ-ΛΑΣ και μιας μεγάλης 

αναθεώρησης της ΕΠΓ το 2015.  

Η πρώτη είχε ως στόχο την τακτοποίηση συναντήσεων υψηλού επιπέδου και συζητήσεων 

για κοινά θέματα ασφάλειας, τρομοκρατία. Δείχνει πώς οι πρακτικές του «διαπεριφερειακού» 

επιπέδου παραμένουν σημαντικές ως εργαλεία συντονισμού πολιτικής.31 Η δεύτερη πρότεινε 

μια κριτική επανεξέταση των πολιτικών γειτονίας της Ευρώπης υπό το πρίσμα των 

συνεχιζόμενων οικονομικών δυσχερειών και των πιεστικών προκλήσεων ασφάλειας στα 

σύνορα της Ευρώπης, αναγνωρίζοντας σιωπηρά τα όρια της μόχλευσης της ΕΕ.32 Η μετά-

αραβική κληρονομιά της Άνοιξης εξακολουθεί να είναι απογοητευτική, ωστόσο, με πολλαπλά 

εμπόδια στην πορεία των κρατών ή ακόμα και σε οποιοδήποτε ευρύτερο σύνολο 

συντονισμένων στρατηγικών για την ανάμιξη της περιοχής. Το 2017, η σελίδα εξωτερικής 

δράσης της ΕΕ απαριθμεί καταλλήλως τις χώρες της Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής και του 

Περσικού Κόλπου, τις χώρες της Μεσογείου, της Μεσογείου και του Περσικού Κόλπου, στις 

σχέσεις με το ΣΣΚ, το Ιράν, το Ιράκ και την Υεμένη. Αυτές είναι μακροχρόνιες προτεραιότητες. 

Ωστόσο, η περιοχή (και η ΕΕ) έχει υποστεί μια τέτοια αναταραχή τα τελευταία χρόνια, έτσι 

ώστε η διακηρυγμένη δέσμευση της ΕΕ για το ΜΕΝΑ να ενθαρρύνει την πολιτική και 

οικονομική μεταρρύθμιση σε κάθε μεμονωμένη χώρα, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της και την περιφερειακή συνεργασία μεταξύ των χωρών της 

περιοχής. να εμφανίζεται όλο και περισσότερο ως κενή περιεχομένου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

έχει επιδιώξει, αλλά απέτυχε να ηγηθεί στην περιοχή του MENA ή να επανασχεδιάσει τη 

πολιτική γειτονίας προς αμοιβαίο όφελος. Η ανταπόκριση τόσο των αραβικών όσο και των μη-

αραβικών δυνάμεων στους ρόλους της Ευρώπης μετά τον Ψυχρό Πόλεμο είναι σκεπτική. 

 
31Telò, M., Ponjaert, F. and Fawcett, L. (2015), Interregionalism and the European Union. (Aldershot, Ashgate) 
32Hadfield, Amelia, Ian Manners and Richard Whitman (2017), Foreign Policies of EU member states: 
continuity and Europeanization (London: Routledge) 
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Βεβαίως, η Ευρώπη έχει άλλα θέματα που πρέπει να αντιμετωπίσει, αλλά το ΜΕΝΑ παραμένει 

μια γειτονιά προτεραιότητας, κυρίως όσον αφορά τα πιεστικά ζητήματα ασφάλειας που 

σχετίζονται με τη διεθνή τρομοκρατία, τη μετανάστευση και τους πρόσφυγες, τα οποία 

ανησυχούν όλα τα κράτη μέλη. Η επιστροφή και (σε ορισμένες περιπτώσεις) κράτηση 

μεταναστών και προσφύγων από τις ζώνες των πολεμικών συγκρούσεων, η επανεξέταση των 

συνόρων και η γενική απουσία συντονισμένων πολιτικών, έσκαψαν κάθε έννοια της Ευρώπης 

ως κανονιστική εξουσία. 

Με λίγα λόγια, η Αραβική Άνοιξη ενήργησε ως έντονη υπενθύμιση των ορίων της ισχύος 

της ΕΕ και των δυσχερειών της διαχείρισης της γειτονιάς. Έδειξε ότι η ΕΕ δεν έχει σχέση με 

την περιφερειακή δυναμική. Ενώ η διαφημιζόμενη φιλοδοξία του ρόλου της Ευρώπης στο 

MENA ήταν να φέρει φιλελεύθερους κανόνες και θεσμική εμπειρία σε μια πολύπλοκη και 

αμφισβητούμενη περιοχή, η ΕΕ έχει απογοητεύσει ως ένας συλλογικός παράγοντας και 

αντικατοπτρίζει απλώς τις δικές της δυσκολίες και τις ανταγωνιστικές προσεγγίσεις της 

διαχείρισης της περιφερειακής τάξης. Αντί της συνιδιοκτησίας και της προώθησης κοινών 

κανόνων, είναι πιο περιορισμένα τα σύνολα συμφερόντων που υπαγορεύουν πολιτική. Ως εκ 

τούτου, οι κύριοι φορείς της περιοχής και εξωτερικοί παράγοντες όπως οι ΗΠΑ και η Ρωσία - 

και όχι το συνεταιριστικό δυναμικό των περιφερειακών θεσμών - διατηρούν την περιφερειακή 

ισορροπία και καθορίζουν τα αποτελέσματα. 

 

1.5  Η απροσδόκητη αναζήτηση της περιφερειακής τάξης μεταξύ της MENA 

και της ΕΕ 

Τα παραπάνω αποτελούν ένα κάλεσμα ενεργοποίησης όσον αφορά τις φιλοδοξίες της ΕΕ 

για την εξωτερική πολιτική, και προκαλούν επίσης ορισμένα γενικά συμπεράσματα για την 

περιοχή, και τα ζητήματα ισχύος και τάξης που τίθενται. Με βάση τον ισχυρισμό ότι οι μεγάλες 

δυνάμεις μπορούν να δώσουν ηγετική θέση και, ως εκ τούτου, να διαμορφώσουν και να 

αναδιατάξουν τις περιφέρειες, το κεφαλαίο αυτό εξέτασε τους ρόλους των μεγάλων εταίρων 

της MENA και της ΕΕ στην κοινή τους γειτονιά. Μελετήθηκαν οι προκλήσεις που θέτουν οι 

εναλλακτικές αντιλήψεις της περιοχής, οι ρόλοι των μεγάλων περιφερειακών δυνάμεων και οι 

διάφορες πολιτικές που έχουν επιδιώξει η ΜΕΝΑ και οι εξουσίες της ΕΕ στο κοινό τους χώρο. 

Διαπιστώνεται ότι, γενικά, οι πολιτικές αυτές δεν έχουν ευθυγραμμιστεί επαρκώς προς 

αμοιβαίο όφελος. Η ΕΕ έχει επιδιώξει να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο αναπροσανατολίζοντας 

τη δυναμική της γειτονίας μέσω των κοινών πολιτικών πρωτοβουλιών της και εφαρμόζοντας 

κανονιστικά ιδανικά, είτε πρόκειται για την ΕΜΠ είτε για την ΕΠΓ, είτε τη δέσμευσή του στα 
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κράτη του Ιράν και του ΣΣΚ, ή τη μακροχρόνια δέσμευσή της για μια λύση δύο κρατών για το 

Ισραήλ και την Παλαιστίνη. Οι προσπάθειές της, ωστόσο, είχαν μόνο μερική επιτυχία. Πρώτον, 

ορισμένες "ευρωπαϊκές" πρωτοβουλίες και πολλαπλοί δεσμοί εμπορίου και ασφάλειας 

λειτουργούν εκτός αυτών των πλαισίων και αντικατοπτρίζουν τα μακροχρόνια συμφέροντα και 

προτεραιότητες των διαφόρων κρατών της ΕΕ. Δεύτερον, τα τοπικά κράτη και οι φορείς 

ασκούν ξεχωριστή ατζέντα και προφανώς δεν μοιράζονται το όραμα της ΕΕ, είτε πρόκειται για 

κοινές πολιτικές, προτεραιότητες και κανόνες, είτε για την ίδια την περιοχή: αυτό που είναι 

καλό για την Ευρώπη δεν είναι απαραίτητα καλό για την MENA. Εν τω μεταξύ, οι εξωτερικοί 

παράγοντες, ιδίως οι ΗΠΑ και η Ρωσία, αλλά και η Κίνα και άλλες δυνάμεις, ακολουθούν 

ξεχωριστές και ενίοτε αντιφατικές ατζέντες, οι οποίες δεν συνδέονται πάντοτε με τα 

περιγράμματα της πολιτικής της ΕΕ. Με λίγα λόγια, υπάρχουν πολλοί κρατικοί (και μη 

κρατικοί) φορείς, μαζί με περιφερειακούς και διεθνείς οργανισμούς, που συμμετέχουν στην 

περιοχή της MENA και πολλαπλά δυνατά επίπεδα δέσμευσης: διμερής, πολυμερής, 

διαπεριφερειακή. Συνεπώς, πρέπει να δημιουργηθεί μια αποτελεσματική πολιτική υπό το 

πρίσμα των περιορισμών που παρέχονται από το εγχώριο, περιφερειακό και διεθνές 

περιβάλλον και μια ρεαλιστική εκτίμηση των δυνατοτήτων της Ευρώπης. 

Υπό το πρίσμα των σημερινών εσωτερικών δυσχερειών της ΕΕ, αυτό θα μπορούσε να 

απαιτήσει περαιτέρω υποβάθμιση των συλλογικών φιλοδοξιών και επανεστίαση σε βασικά 

θέματα προτεραιότητας στον τομέα του εμπορίου και της ασφάλειας.33 Αυτό όμως δεν σημαίνει 

ότι η ΕΕ ή τα κράτη μέλη της δεν μπορούν να συμμετάσχουν σε σημαντικές πολυμερείς 

πρωτοβουλίες όπως το Κοινό ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για το Ιράν, για τις οποίες η 

επιμονή της ΕΕ ή η εμμονή ορισμένων μελών της ΕΕ έχει αποδώσει ανταμοιβές. Πράγματι, ο 

ρόλος της Ευρώπης στην τήρηση των γραμμών επικοινωνίας με το Ιράν - εν μέρει για καλούς 

οικονομικούς λόγους - μπορεί να θεωρηθεί ότι παίζει ένα μικρό μέρος της συνολικής επιτυχίας 

του. Ομοίως, η θέση της ΕΕ σχετικά με τη σύγκρουση Ισραήλ-Παλαιστίνης και η προσήλωσή 

της σε μια λύση δύο κρατών, όσο εύθραυστη αυτή η προοπτική φαίνεται τώρα, έχει αποδείξει 

έναν βαθμό συνέπειας με σκοπό που συχνά στερούνται άλλα μέρη της σύγκρουσης. 

Υπάρχουν μεγάλες δυνάμεις στη MENA και υπάρχει μια κοινή γειτονία, παρόλο που 

γίνεται κατανοητή, αλλά ο στόχος της ηγεσίας έχει αποδειχθεί εξαιρετικά αόριστος. Αν και 

ορισμένα αραβικά (και μη αραβικά) κράτη, παλαιότερα η Αίγυπτος, σήμερα η Σαουδική 

Αραβία, έχουν αναλάβει ηγετικούς ρόλους με κάποια επιτυχία, οι περιφερειακές σχέσεις είναι 

 
33Zielonka, Jan, (2014), Is Europe Doomed? (Cambridge, Polity Press) 
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ιδιαίτερα ανταγωνιστικές. Ακόμα και στο πλαίσιο του πρώην συνεκτικού συνασπισμού του 

ΣΣΚ, οι Σαουδάραβες και Καταριανοί έχουν ταχθεί, για παράδειγμα, υπέρ της στήριξης του 

πρώην προέδρου Μόρσι της Αιγύπτου, καθώς και για υποτιθέμενους δεσμούς με εξτρεμιστικές 

ομάδες. Ωστόσο, οι Σαουδάραβες αντιπροσωπεύουν ένα σημαντικό περιφερειακό πόλο, όπως 

και το Ιράν, το Ισραήλ και σε κάποιο βαθμό και η Τουρκία. Ως άλλος σημαντικός πόλος στη 

γειτονιά του MENA, η ΕΕ έχει επιδιώξει να ασκήσει την πολιτική και οικονομική της επιρροή 

καθώς και την πολύ διακηρυγμένη κανονιστική εξουσία της: να ενεργεί ως «δύναμη για το 

καλό», είτε ως προς την υποστήριξη της χρηστής διακυβέρνησης, ασφάλεια ή μέσω της 

παροχής βοήθειας. Ωστόσο, οι χρήσεις της ευρωπαϊκής εξουσίας στις παραμεθόριες περιοχές 

διατήρησαν μια "αποικιοκρατική" (ηγεμονική) πτυχή, η οποία έρχεται σε αντίθεση με τη δική 

της κανονιστική αφήγηση. Ως εκ τούτου, η φιλοδοξία να οδηγήσει ή να ενεργήσει ως 

καλοπροαίρετος ηγεμόνας παραμένει σε μεγάλο βαθμό αδύνατη. Σε περιόδους κρίσης, η 

ευρωπαϊκή ηγεσία φαίνεται ιδιαίτερα απειλούμενη, όπως μαρτυρούν οι σύγχρονες προκλήσεις 

που θέτει η μετανάστευση και οι πρόσφυγες.34 

 
1.6 Ανακεφαλαίωση 

Το ενδιαφέρον της ΕΕ στη Μέση Ανατολή γενικά, και το ΣΣΚ ειδικότερα, μπορεί να λεχθεί 

ότι είναι πολυδιάστατο. Από την σκοπιά της ΕΕ, ένα από τα βασικότερα επιχειρήματα για τη 

συνεργασία με το ΣΣΚ είναι το γεγονός ότι οι χώρες του ΣΣΚ διαθέτουν τα μεγαλύτερα 

αποδεδειγμένα αποθέματα πετρελαίου στον κόσμο. Ωστόσο, πέρα από την ανάγκη για 

δημιουργία ενός πλαισίου για την εισαγωγή πετρελαίου, ο Περσικός Κόλπος εξακολουθεί να 

αποτελεί περιοχή μεγάλης γεωπολιτικής αξίας για την ΕΕ.  

 Από την τρομοκρατική επίθεση στους Δίδυμους Πύργους στην Νέα Υόρκη και, κυρίως, 

από την αποτυχημένη εισβολή και κατοχή του Ιράκ από τις ΗΠΑ, καθώς και μετά τα γεγονότα 

της Αραβικής Άνοιξης, η ΕΕ, ανησυχεί για τη σταθερότητα στην περιοχή MENA. Ειδικότερα 

η ΕΕ έχει συνειδητοποιήσει ότι τόσο η ενδοπεριφερειακή ολοκλήρωση του ΣΣΚ, όσο και μια 

διαπεριφερειακή συμφωνία μαζί του, είναι παράγοντες που μπορούν να συμβάλλουν στη 

βελτίωση της γεωπολιτικής ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή. Για την επίτευξη 

σταθερότητας, η κοινή προσέγγιση της ΕΕ είναι η υποστήριξη και η προώθηση των πολιτικών 

 
34Del Sarto, Raffaella (2016), ‘Normative Empire Europe. The European Union, its borderlands and the Arab 
Spring’, Journal of Common Market Studies 54/2: 215-232 
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μεταρρυθμίσεων, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ελευθερίας της 

έκφρασης.35 

 Η ΕΕ κατανοεί όλο και περισσότερο ότι χρειάζεται ισχυρές σχέσεις με τα καθεστώτα 

του Κόλπου που διάκεινται φιλικά προς τη Δύση και, το πιο σημαντικό, ότι μια τέτοια σχέση 

πρέπει να είναι ανεξάρτητη και διαφορετική από εκείνη των ΗΠΑ. Αντίστοιχα, από την πλευρά 

του ΣΣΚ, η δυνατότητα πρόσβασης στην ευρωπαϊκή αγορά πετροχημικών και η προσδοκία να 

του δοθούν ανάλογες παραχωρήσεις στο εμπόριο με εκείνες που απολαμβάνει το Ισραήλ είναι 

ζωτικής σημασίας για τη σύσφιξη των σχέσεων του με την ΕΕ.   

  

 
35Antkiewicz, Agata, Bessma Momani. “Pursuing Geopolitical Stability through Interregional Trade: the EU’s 
Motives for Negotiating with the Gulf Cooperation Council.” Journal of European Integration, Vol. 31, no. 2 
(February 2009): 217-235. 



28 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ 
ΚΟΛΠΟΥ (ΣΣΚ) 

 
2.1 Θεωρητική προσέγγιση του Νέο-Φιλελευθερισμού  

Μπορεί στην πολιτική θεωρία των διεθνών σχέσεων ο ρεαλισμός να αποτελεί την 

κυρίαρχη προσέγγιση, στις διεθνείς οικονομικές υποθέσεις όμως η κυρίαρχη θεωρητική 

προσέγγιση είναι αυτή του φιλελευθερισμού. Η φιλελεύθερη προσέγγιση κυριάρχησε 

ιδεολογικά κατά́ τη διάρκεια του 20ού αιώνα, αν και θα πρέπει να επισημάνουμε ότι εμπεριέχει 

ετερόκλητες θέσεις. Ως επακόλουθο, και στη βάση του φιλελεύθερου παραδείγματος, 

αναπτύχθηκε τη δεκαετία του 1970 η νεοφιλελεύθερη θεωρία των διεθνών σχέσεων. Η 

διατύπωση ριζοσπαστικών υποθέσεων εργασίας από τους φιλελεύθερους σε έναν ραγδαία 

μεταβαλλόμενο κόσμο είχε ως αποτέλεσμα την άρθρωση καλύτερα επεξεργασμένων 

επιχειρημάτων και τη δημιουργία ενός μοντέλου ερμηνείας των διεθνών σχέσεων από τους 

ρεαλιστές, σηματοδοτώντας την έναρξη μιας σημαντικής συζήτησης ανάμεσα στο 

νεοφιλελευθερισμό και το νεορεαλισμό ή δομικό ρεαλισμό.36 

Στο ριζοσπαστικό έργο τους Power & Interdependence οι Robert Keohane και Joseph 

Nye (1977) προσφέρουν μια πολύ διαφορετική παρουσίαση της διεθνούς πολιτικής και των 

κεντρικών εννοιών/ δυνάμεων που παράγουν αποτελέσματα σε αυτήν. Κεντρικό στοιχείο της 

νεοφιλελεύθερης θεωρίας είναι η αποδόμηση της αναρχίας ως κεντρικής αρχής του διεθνούς 

συστήματος και η αντικατάστασή της με αυτή της αλληλεξάρτησης. Σύμφωνα με τους νεο-

φιλελεύθερους, η έννοια της αναρχίας δεν εξηγεί ικανοποιητικά τα αποτελέσματα στο διεθνές 

πεδίο που εκτείνονται από διαρκείς συγκρούσεις ως παγιωμένες φιλικές σχέσεις ανάμεσα σε 

εταίρους. Αντίθετα, η έννοια της αλληλεξάρτησης καταδεικνύει το βαθμό στον οποίο τα 

συμφέροντα των κρατών συγκλίνουν και το κόστος που ενέχει οποιαδήποτε σύγκρουση. Η 

σταδιακή σύνδεση των κρατών σε διεθνή πολιτικά και οικονομικά δίκτυα, η συμμετοχή σε μια 

παγκοσμιοποιούμενη οικονομία και η πλαισίωση των κρατών από πληθώρα μη κρατικών δρώ- 

 
36 Χρήστος Α. Φραγκονικολόπουλος, Φίλιππος Πρόεδρου, (2018) , “Εισαγωγή στην Παγκόσμια Πολιτική, 
Έννοιες, Θεωρήσεις, Δρώντες, Δομές και Διαδικασίες ”, Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ, σελ.55. 
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ντων, όπως οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και οι πολυεθνικές επιχειρήσεις, λειτουργούν 

αποτρεπτικά προς τη σύγκρουση και επιτάσσουν συνεργατικές δομές. 37 

Από τη δεκαετία του 1970 παρατηρείται ότι οι διακρατικές σχέσεις διαμεσολαβούνται 

όλο και περισσότερο από την αρχή της αλληλεξάρτησης, κατάσταση όπου τα κράτη και οι λαοί 

επηρεάζονται από αποφάσεις που λαμβάνονται αλλού και από άλλους. Προϋποθέτει αμοιβαία 

επιρροή, ακόμη και σχεδόν ισότιμη σχέση ανάμεσα στα μέρη/κράτη, που συνήθως πηγάζει από 

την αίσθηση αμοιβαίας ευαισθησίας. Σύμφωνα με αυτή τη θεώρηση, η προσπόριση ισχύος 

αλλά και η βελτίωση της ευημερίας των κρατών δεν προσκρούει μόνο σε πιθανά αντίθετα 

συμφέροντα άλλων κρατών, αλλά μπορεί να επιτευχθεί σε συνεργασία με αυτά, γεγονός που 

δένει τις χώρες σε καταστάσεις αμοιβαίας εξάρτησης, η έξοδος από την οποία είναι επιζήμια 

και για τις ίδιες. Σε αυτό το πλαίσιο, η αλληλεξάρτηση συνδέεται συνήθως με την τάση προς 

συνεργασία και ενοποίηση/ολοκλήρωση στις παγκόσμιες υποθέσεις.38 

Για να κατανοήσουμε τον ρόλο της εξουσίας στην αλληλεξάρτηση, πρέπει να 

διακρίνουμε δύο διαστάσεις, την ευαισθησία και την ευπάθεια. Η ευαισθησία συνεπάγεται 

βαθμούς ανταπόκρισης σε ένα πλαίσιο πολιτικής - πόσο γρήγορα οι αλλαγές σε μια χώρα 

φέρνουν δαπανηρές αλλαγές σε μια άλλη και πόσο μεγάλες είναι οι δαπανηρές επιπτώσεις. 

Μετράτε όχι μόνο από τον όγκο των διασυνοριακών ροών αλλά και από τις δαπανηρές 

επιπτώσεις των αλλαγών στις συναλλαγές στις κοινωνίες ή τις κυβερνήσεις. Η αλληλεξάρτηση 

ευαισθησίας δημιουργείται από αλληλεπιδράσεις σε ένα πλαίσιο πολιτικών. Η ευαισθησία 

προϋποθέτει ότι το πλαίσιο παραμένει αμετάβλητο. Το γεγονός ότι ένα σύνολο πολιτικών 

παραμένει σταθερό μπορεί να αντικατοπτρίζει τη δυσκολία στη διαμόρφωση νέων πολιτικών 

σε σύντομο χρονικό διάστημα ή μπορεί να αντικατοπτρίζει τη δέσμευση για ένα συγκεκριμένο 

πρότυπο εθνικών και διεθνών κανόνων. Πρέπει επίσης να μην οριστεί η αλληλεξάρτηση εξ 

ολοκλήρου από την άποψη της ισορροπημένης αμοιβαίας εξάρτησης. Είναι οι ασυμμετρίες 

στην εξάρτηση που είναι πιο πιθανό να παρέχουν πηγές επιρροής για τους παίκτες στις σχέσεις 

τους μεταξύ τους. Οι λιγότερο εξαρτημένοι παράγοντες μπορούν συχνά να χρησιμοποιούν την 

αλληλεξαρτώμενη σχέση ως πηγή δύναμης στις διαπραγματεύσεις για ένα ζήτημα και ίσως να 

επηρεάσουν άλλα θέματα. Στο άλλο άκρο από την καθαρή συμμετρία είναι η καθαρή εξάρτηση 

(μερικές φορές μεταμφιεσμένη αποκαλώντας την κατάσταση αλληλεξάρτηση). Οι 

 
37 Strange, S. (2004), “Η υποχώρηση του κράτους: Η διάχυση της εξουσίας στην παγκόσμια οικονομία”, Αθήνα: 
Εκδόσεις Παπαζήση.  
38 Heywood, A. (2013), “Διεθνείς Σχέσεις και Πολιτική στην Παγκόσμια Εποχή”, Αθήνα: Κριτική, σελ.45 
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περισσότερες περιπτώσεις βρίσκονται μεταξύ αυτών των δύο άκρων. Και εκεί βρίσκεται η 

καρδιά της διαδικασίας διαπραγμάτευσης της αλληλεξάρτησης.39 

Καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι μια χρήσιμη αρχή στην πολιτική ανάλυση της 

διεθνούς αλληλεξάρτησης μπορεί να γίνει με το σκεπτικό των ασύμμετρων αλληλεξαρτήσεων 

ως πηγών εξουσίας μεταξύ των παραγόντων. Ένα τέτοιο πλαίσιο μπορεί να εφαρμοστεί στις 

σχέσεις μεταξύ διεθνικών παραγόντων (όπως πολυεθνικές εταιρείες) και κυβερνήσεων, καθώς 

και διακρατικών σχέσεων. Διαφορετικοί τύποι αλληλεξάρτησης οδηγούν σε πιθανή πολιτική 

επιρροή, αλλά υπό διαφορετικούς περιορισμούς. Η αλληλεξάρτηση ευαισθησίας μπορεί να 

παρέχει τη βάση για σημαντική πολιτική επιρροή μόνο όταν οι ισχύοντες κανόνες και νόρμες 

μπορούν να θεωρηθούν δεδομένοι ή όταν θα ήταν απαγορευτικά δαπανηρό για τα 

δυσαρεστημένα κράτη να αλλάξουν γρήγορα τις πολιτικές τους. Εάν ένα σύνολο κανόνων 

βάζει έναν παίκτη σε δυσάρεστη θέση, αυτός ο παίκτης πιθανότατα θα προσπαθήσει να αλλάξει 

αυτούς τους κανόνες, εάν μπορεί να το πράξει, με λογικό κόστος. Επομένως, η επιρροή που 

απορρέει από ευνοϊκές ασυμμετρίες στην ευαισθησία είναι πολύ περιορισμένη όταν οι 

υποκείμενες ασυμμετρίες στην ευπάθεια είναι δυσμενείς.40 

 

2.2 Περιφερειακή Ολοκλήρωση 

Ως περιφερειακή ολοκλήρωση νοείται η διαδικασία θέσπισης δομών και κανόνων 

συνεργασίας ανάμεσα στα έθνη-κράτη μιας συγκεκριμένης γεωγραφικής περιφέρειας που 

συνεπάγεται τη μετατόπιση του κέντρου εξουσίας από τις εθνικές κυβερνήσεις προς νέους 

θεσμούς ομαδοποιημένης ή συλλογικής κυριαρχίας, σύμφωνα με την οποία τα κράτη-μέλη 

εκχωρούν μέρος της κυριαρχίας τους σε νέους θεσμούς. Ο μετριασμός της εθνικής κυριαρχίας 

αντισταθμίζεται με το δικαίωμα ψήφου και λόγου στους νέους θεσμούς που έχουν 

δημιουργηθεί και είναι επιφορτισμένοι με τη λήψη αποφάσεων και την εκτέλεση 

συγκεκριμένων πολιτικών στα πεδία εκείνα που έχει θεσμοθετηθεί η περιφερειακή 

συνεργασία.41 Ένας άλλος ορισμός, που δίνει έμφαση στην οικονομική διάσταση του 

φαινομένου, είναι ότι η περιφερειακή ολοκλήρωση περιγράφει την ολοκλήρωση ανεξάρτητων 

οικονομικών περιοχών σε μεγαλύτερες οικονομικές οντότητες. Η έννοια της ολοκλήρωσης 

 
39 Keohane, Robert O. and Joseph S. Nye. 2012, “Power and Interdependence.” 4rd edition, New York: Addison 
Wesley Longman, 12-15 
40 Ibid 
41 Gavin, Β. & Lombaerde, P. (2005). “Economic Theories of Regional Integration.” Στο Mary Farrell, Björn 
Hettne, Luk Van Langenhove, Global Politics of Regionalism, (Chapter: Economic Theories of Regional 
Integration). Pluto Press, 69-83. 
https://kuliahonline.unikom.ac.id/?go/listmateri/&dl=file&kid=NTMx&matid=13299  
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μπορεί να υποδηλώνει είτε μια διαδικασία με απώτερο στόχο την ενοποίηση, δηλαδή τη 

σταδιακή μείωση των διακρίσεων μεταξύ οικονομικών μονάδων, είτε το τελικό στάδιο της 

ενοποίησης, δηλαδή την κατάσταση όπου απουσιάζει κάθε μορφής διάκριση. 42 

Για τον ορισμό μιας διεθνούς περιοχής, εξετάζονται τρία κυρίως κριτήρια: η 

γεωγραφική γειτνίαση, η αλληλεξάρτηση και η ύπαρξη δικτύων (όπως δίκτυα συναλλαγής και 

επικοινωνίας) που υποδεικνύουν την ύπαρξη υλικών συμφερόντων και συνθηκών, και τρίτον, 

στοιχεία ταυτότητας (όπως κοινές αξίες και ιδεολογία), που διαμορφώνουν μια κοινωνική 

δομή. Σύμφωνα με τον Joseph Nye μια διεθνής περιοχή αποτελείται από «έναν περιορισμένο 

αριθμό μελών που συνδέονται με γεωγραφική σχέση και με έναν βαθμό αμοιβαίας 

αλληλεξάρτησης» και ο διεθνής περιφερισμός ορίζεται ως «ο σχηματισμός διακρατικών 

ενώσεων και ομαδοποιήσεων στη βάση μιας περιοχής».  

Υπό το πρίσμα του νεο-φιλελευθερισμού, ωστόσο, η ανάγκη για συνεργασία και η 

ενισχυμένη αλληλεξάρτηση επιτρέπουν μια πιο διεισδυτική ματιά στο ζήτημα της περι- 

φερειακής ολοκλήρωσης. Επί της ουσίας μεταφέρονται στο περιφερειακό επίπεδο εκείνα τα 

ζητήματα εγχώριας πολιτικής που τα κράτη-μέλη επιθυμούν να θέσουν υπό κοινό έλεγχο 

επειδή αυτό εξυπηρετεί τα συμφέροντά τους περισσότερο από κάθε άλλη εναλλακτική.43 Το 

περιφερειακό επίπεδο καθίσταται, κατ’ αυτό τον τρόπο, συμπληρωματικό του εθνικού. Τα 

έθνη-κράτη αποδέχονται οικειοθελώς τον περιορισμό της κυριαρχίας τους σε αντάλλαγμα για 

τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα που μπορεί να επιτευχθεί μέσα από την επέκταση της 

εγχώριας σφαίρας εντός των ορίων της περιφερειακής ένωσης.44 

Η περιφερειακή ολοκλήρωση θέτει, σε αυτό το πλαίσιο, το ζήτημα της ισορροπίας 

ανάμεσα στα έθνη-κράτη και τους περιφερειακούς θεσμούς. Η σχέση αυτή είναι παράλληλα 

ανταγωνιστική και συμβιωτική, με τα έθνη- κράτη να βρίσκονται σε διαρκή αναζήτηση της 

κατάλληλης ισορροπίας ανάμεσα στη διατήρηση της κυριαρχίας τους και στην εκχώρηση 

εκείνων των αρμοδιοτήτων σε περιφερειακό επίπεδο που θα επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέ- 

σματα ενισχύοντας κατ’ αυτό τον τρόπο και την ισχύ των μελών. Υπό αυτή την έννοια, οι 

περιφερειακές ενώσεις είναι «αυτό που την κάνουν τα κράτη να είναι». Ο βαθμός 

περιφερειακής ολοκλήρωσης και, αντίστοιχα, το μέγεθος και το είδος των αρμοδιοτήτων και 

 
42 Balassa, B. (1962). The Theory of Economic Integration. London: Allen and Unwin, 
http://ieie.itam.mx/Alumnos2008/Theory%20of%20Economic%20Integration%20(Belassa).pdf 173-185  
43 Conn, T. (2009). Διεθνής Πολιτική Οικονομία. Θεωρία και Πράξη. Αθήνα: Gutenberg, 436-437 
44 Gavin, Β. & Lombaerde, P. (2005). “Economic Theories of Regional Integration.” Στο Mary Farrell, Björn 
Hettne, Luk Van Langenhove, Global Politics of Regionalism, (Chapter: Economic Theories of Regional 
Integration). Pluto Press, 73. 
https://kuliahonline.unikom.ac.id/?go/listmateri/&dl=file&kid=NTMx&matid=13299 
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της εντολής (mandate) που λαμβάνει η εκάστοτε περιφερειακή ένωση εξαρτάται από τη 

συνεννόηση των μελών της.  

Η συζήτηση για την περιφερειακή ολοκλήρωση δημιουργεί αναπόδραστα σημαντικά 

νέα δεδομένα για την παγκόσμια πολιτική και διακυβέρνηση. Οι περιφερειακές οικονομικές 

ενώσεις καθίστανται σημαντικοί παράγοντες στις δομές της παγκόσμιας οικονομίας. 

Αναδύεται, έτσι, το φαινόμενο του διαπεριφερισμού (inter-regionalism), με τις περιφερειακές 

ενώσεις να θεσμοθετούν τις μεταξύ τους σχέσεις και το όραμα ενός κόσμου των περιφερειών, 

στον οποίο η διαπραγμάτευση για τα κεντρικά ζητήματα (σε πρώτη φάση εμπορικά και 

οικονομικά) λαμβάνει χώρα ανάμεσα στις ενώσεις αυτές και μερικές μεγάλες δυνάμεις.45 
 
2.3 Δομή Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) 46 

Το Συμβούλιο Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) είναι η πολιτική και οικονομική 

συμμαχία έξι χωρών της Μέσης Ανατολής - Σαουδική Αραβία, Κουβέιτ, Ηνωμένα Αραβικά 

Εμιράτα, Κατάρ, Μπαχρέιν και Ομάν. Το ΣΣΚ ιδρύθηκε στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας, 

τον Μάιο του 1981. Σκοπός του ΣΣΚ είναι η επίτευξη ενότητας μεταξύ των μελών του με βάση 

τους κοινούς στόχους τους και τις παρόμοιες πολιτικές και πολιτιστικές τους ταυτότητες, οι 

οποίες έχουν τις ρίζες τους στον αραβικό και τον ισλαμικό πολιτισμό. Η προεδρία του 

συμβουλίου εναλλάσσεται ετησίως. 

Αναμφισβήτητα το πιο σημαντικό άρθρο του Χάρτη του ΣΣΚ είναι το άρθρο 4, το οποίο ορίζει 

ότι η συμμαχία δημιουργήθηκε για να ενισχύσει τις σχέσεις μεταξύ των χωρών μελών της και 

να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ των πολιτών των χωρών. Το ΣΣΚ διαθέτει επίσης 

συμβούλιο σχεδιασμού άμυνας που συντονίζει τη στρατιωτική συνεργασία μεταξύ των κρατών 

μελών. Η υψηλότερη οντότητα λήψης αποφάσεων του ΣΣΚ είναι το Ανώτατο Συμβούλιο, το 

οποίο συνέρχεται σε ετήσια βάση και αποτελείται από αρχηγούς κρατών του ΣΣΚ. Οι 

αποφάσεις του Ανώτατου Συμβουλίου λαμβάνονται με ομόφωνη έγκριση. Το Υπουργικό 

Συμβούλιο, αποτελούμενο από υπουργούς Εξωτερικών ή άλλους κυβερνητικούς 

αξιωματούχους, συνεδριάζει κάθε τρεις μήνες για να εφαρμόσει τις αποφάσεις του Ανώτατου 

Συμβουλίου και να προτείνει νέα πολιτική. Το διοικητικό σκέλος της συμμαχίας είναι το 

γραφείο της Γενικής Γραμματείας, η οποία παρακολουθεί την εφαρμογή της πολιτικής και 

οργανώνει συναντήσεις. 

 
45 Hettne, B. (2007). “Interregionalism and World Order.” Στο M. Teló (ed.), European Union and New 
Regionalism (2η έκδ.). Surrey: Ashgate. 
46Encyclopaedia Britannica, by Adam Zeidan “Gulf Cooperation Council”, 
https://www.britannica.com/topic/Gulf-Cooperation-Council , 01.01.2021  
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Οι συμφωνίες του ΣΣΚ επικεντρώνονται συνήθως είτε στην ασφάλεια είτε στον οικονομικό 

συντονισμό. Όσον αφορά τον συντονισμό της ασφάλειας, οι πολιτικές περιλάμβαναν τη 

δημιουργία της Ασπίδας της Χερσονήσου το 1984, μια κοινή στρατιωτική επιχείρηση που 

εδρεύει στη Σαουδική Αραβία και την υπογραφή ενός συμφώνου ανταλλαγής πληροφοριών το 

2004. Η πρώτη σημαντική ανάπτυξη της Δύναμης Ασπίδας της Χερσονήσου ήταν το 2011 στο 

Μπαχρέιν για να προστατεύσει τις κυβερνητικές υποδομές από μια εξέγερση εκεί κατά τη 

διάρκεια των διαδηλώσεων της Αραβικής Άνοιξης. Ο οικονομικός συντονισμός περιελάμβανε 

προσπάθειες οικονομικής ένωσης, αν και οι ενοποιητικές συμφωνίες ήταν συχνά αδιάφορες σε 

σύγκριση με τον συντονισμό της πολιτικής. Μια συμφωνία για την καθιέρωση ενός ενιαίου 

περιφερειακού νομίσματος παρόμοιου με το ευρώ έως το 2010 είχε μικρή κίνηση εκτός από 

την ίδρυση νομισματικού συμβουλίου το 2009. Ωστόσο, ο συντονισμός στη φορολογική 

πολιτική αποδείχθηκε καρποφόρος: μια τελωνειακή ένωση τέθηκε σε εφαρμογή το 2015 και 

τα κράτη μέλη άρχισαν η εφαρμογή ενός φόρου προστιθέμενης αξίας 5 τοις εκατό το 2018. Η 

Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα τείνουν να ηγούνται του συντονισμού της 

πολιτικής. Ήταν οι πρώτες χώρες που έστειλαν στρατεύματα στο Μπαχρέιν το 2011 και οι 

πρώτες χώρες που επέβαλαν φόρο προστιθέμενης αξίας. 

Ενώ η ένταξη στο ΣΣΚ παρέμεινε συνεπής κατά τη διάρκεια των πρώτων δεκαετιών του, οι 

αλλαγές στις περιφερειακές σχέσεις οδήγησαν μερικές φορές σε καιροσκοπικές συμπεριφορές 

ως προς ορισμένα νέα μέλη. Η επέκταση φαινόταν δυνατή όταν τα συμφέροντα των χωρών του 

Κόλπου ευθυγραμμίστηκαν με εκείνα άλλων αραβικών κρατών. Η Ιορδανία και το Μαρόκο, 

δύο άλλες αραβικές μοναρχίες, κλήθηκαν να συμμετάσχουν στο ΣΣΚ το 2011, εν μέσω των 

εξεγέρσεων της Αραβικής Άνοιξης. Το Μαρόκο αρνήθηκε, ενώ η αίτηση της Ιορδανίας 

παρέμεινε καθυστερημένη λόγω εσωτερικών διαφωνιών του ΣΣΚ. Συγκρουόμενα συμφέροντα 

κατά καιρούς οδήγησαν σε ρήξεις. Η Αίγυπτος και τα άλλα μέλη του ΣΣΚ Σαουδική Αραβία, 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Μπαχρέιν ξεκίνησαν αποκλεισμό εναντίον του Κατάρ το 2017. 

Τον Δεκέμβριο του 2018, το Κατάρ κάλεσε την ετήσια σύνοδο κορυφής του ΣΣΚ και έστειλε 

έναν απεσταλμένο, αν και έστειλε τον πρωθυπουργό του το 2019, καθώς φαινόταν η ένταση 

να ξεπαγώνει. Ο αποκλεισμός καταργήθηκε κατά την επόμενη ετήσια σύνοδο κορυφής, που 

πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2021, με τον εμίρη του Κατάρ. 

 

2.4 Εξωτερική Πολιτική του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ)    

Σημαντικές αλλαγές παρουσιάζονται στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής από 

τη δεκαετία του 1980 με τον πρώτο πόλεμο του Κόλπου (1980-88), την εισβολή στο Κουβέιτ 
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από το ιρακινό καθεστώς του Σαντάμ Χουσεΐν (1990-91), την εισβολή του 2003 για την 

ανατροπή των ΗΠΑ ο Ιρακινός δικτάτορας και, από το 2011, οι Αραβικές εξεγέρσεις. Όμως 

ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει καλλιεργήσει αρκετά δομημένες και ολοκληρωμένες 

σχέσεις με το δυτικό τμήμα του αραβικού κόσμου από τη δεκαετία του 1990, δεν φαίνεται να 

αποτυπώνεται στις σχέσεις της με τις χώρες της Αραβικής Χερσονήσου. Μπορεί ακόμη και να 

θεωρηθεί μια φανταστική γραμμή μεταξύ, αφενός, της νότιας και ανατολικής Μεσογείου, 

δηλαδή της στρατηγικής γειτονιάς της ΕΕ και αφετέρου των χωρών του Κόλπου, 

συμπεριλαμβανομένων των έξι μελών του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) 

ξαπλωμένος πιο μακριά προς την Ανατολή. Τα τελευταία χρόνια και μήνες, αυτή η περιοχή 

έχει επενδυθεί από σημαντικές εξελίξεις που δημιούργησαν νέες συνθήκες που 

χαρακτηρίζονται από αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις, περιφερειακό ανταγωνισμό, ακόμη και 

μερικές φορές με κίνδυνο διαρροής συγκρούσεων στα όρια του ΣΣΚ ή της περιοχής του 

Κόλπου συνολικά. Εκτός από τη δυναμική που προκλήθηκε από τις αραβικές εξεγέρσεις που 

έχουν φτάσει και στις ακτές της Αραβικής Χερσονήσου πρέπει να ληφθούν υπόψη δύο 

σημαντικές εξελίξεις. 

Πρώτη εξέλιξη είναι ο αυξανόμενος ανταγωνισμός και οι συγκρούσεις εντός του ίδιου 

του ΣΣΚ, και ιδίως η κρίση της Σαουδικής Αραβίας, των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων 

(ΗΑΕ) και του Μπαχρέιν εναντίον του Κατάρ. Αυτή η κρίση άρχισε να σιγοβράζει κάτω από 

την επιφάνεια της ενότητας και της συνεργασίας του ΣΣΚ το 2011 μετά τις αλλαγές του 

καθεστώτος σε χώρες όπως η Τυνησία, η Αίγυπτος και η Λιβύη και νέες κυρίως ισλαμιστικές 

πλειοψηφίες που παίρνουν την εξουσία στις δύο πρώτες χώρες. Στη συνέχεια αυξήθηκε στα 

ύψη η ένταση την άνοιξη του 2014 και κορυφώθηκε τον Ιούνιο του 2017. Η εξέλιξη αυτή 

συνοδεύτηκε από μια ποιοτική αλλαγή στις περιφερειακές και εξωτερικές πολιτικές των 

περισσότερων χωρών του ΣΣΚ που μπορεί να χαρακτηριστεί ως αυξανόμενος ακτιβισμός, εν 

μέρει ως απάντηση στους εγχώριους πολιτικούς παράγοντες. 47 Μια δεύτερη εξέλιξη η οποία 

συνδέεται με την προηγούμενη αφορά τις σημαντικές περιφερειακές και διεθνείς επιπτώσεις 

του Κοινού Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης (JCPOA) - επίσης γνωστό ως πυρηνική 

συμφωνία του Ιράν - που επιτεύχθηκε στη Βιέννη τον Ιούλιο του 2015 μεταξύ του Ιράν, του 

P5 + 1 (Κίνα, Γαλλία, Ρωσία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ + Γερμανία) και της ΕΕ. Οι νέες 

συνθήκες που δημιουργούνται από τις δύο προαναφερθείσες εξελίξεις, μαζί με την επιμονή της 

 
47 Silvia Colombo and Eman Ragab, “Foreign Relations of the GCC Countries amid Shifting Global and Regional 
Dynamics,” Special Issue The International Spectator, Vol. 52, No. 2, 2017 
https://www.iai.it/sites/default/files/editorial_note_2017_2.pdf  
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δυσπιστίας, δεν συμβάλλουν στην ανανέωση αυτής της σχέσης παρά την ανάγκη για έναν πιο 

διαρκή και στρατηγικό διάλογο μεταξύ των δύο σε ορισμένα σημαντικά θέματα. 

Το GCC είναι ένας περιφερειακός όμιλος που συγκεντρώνει το Μπαχρέιν, το Κουβέιτ, 

το Ομάν, το Κατάρ, τη Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ. Σήμερα, οι έξι χώρες του ΣΣΚ 

ενσωματώνονται μόνο χαλαρά, παρά τις προσπάθειες δημιουργίας ενός περιφερειακού μπλοκ. 

Τα κίνητρα ασφαλείας αποτέλεσαν την κινητήρια δύναμη πίσω από τη δημιουργία του μπλοκ. 

Μετά τον πρώτο πόλεμο του Κόλπου μεταξύ του Ιράν και του Ιράκ, οι χώρες της Αραβικής 

Χερσονήσου αποφάσισαν να ξεκινήσουν μια κίνηση προς την περιφερειακή ολοκλήρωση με 

σκοπό την αντιμετώπιση πιθανών απειλών για την ασφάλεια. Μετά τη δημιουργία του ΣΣΚ 

στις 25 Μαΐου 1981, σχεδιάστηκαν σχέδια για την ενίσχυση της περιφερειακής ολοκλήρωσης 

με τρόπο παρόμοιο με αυτόν της ΕΕ, με τους δηλωμένους στόχους της δημιουργίας 

τελωνειακής ένωσης και της υιοθέτησης ενός ενιαίου νομίσματος έως το 2010.48 Παρά αυτά 

τα φιλόδοξα σχέδια, η πρόοδος ήταν αργή και ανομοιογενής για διάφορους λόγους, 

συμπεριλαμβανομένων των γραφειοκρατικών και διοικητικών αναποτελεσμάτων. Επιπλέον, 

ως παραγωγοί υδρογονανθράκων, οι χώρες του ΣΣΚ έχουν παρόμοια οικονομική δομή, η οποία 

περιορίζει την προώθηση του εμπορίου και την ολοκλήρωσή τους. Εκτός από τους 

διαρθρωτικούς οικονομικούς παράγοντες που καθιστούν δύσκολη την περιφερειακή 

ολοκλήρωση, οι γεωπολιτικοί παράγοντες εξηγούν επίσης γιατί οι χώρες του ΣΣΚ απέτυχαν να 

συμπεριφερθούν ως ένα ενωμένο μπλοκ παρά τα πολλά κοινά θεσμικά χαρακτηριστικά τους 

και τις κοινές εγχώριες και περιφερειακές προκλήσεις. Σε αυτά περιλαμβάνονται οι παλιές 

αντιπαλότητες και ένας βαθμός ανταγωνισμού μεταξύ των κυβερνώντων οικογενειών ή ο 

φόβος των μικρότερων κρατών ότι οποιαδήποτε μορφή ολοκλήρωσης του Κόλπου θα σήμαινε 

να θυσιάσουν την κυριαρχία τους στην υπεροχή της Σαουδικής Αραβίας. 

Αυτή η κατάσταση κακής περιφερειακής ολοκλήρωσης έχει δημιουργήσει τις 

προϋποθέσεις για έντονες εξωτερικές διμερείς σχέσεις που βασίζονται σε ιστορικούς και 

αποικιακούς δεσμούς. Τα κράτη μέλη της ΕΕ ήταν οι κύριοι αποδέκτες αυτών των σχέσεων, 

παρά το γεγονός ότι οι χώρες του ΣΣΚ προτιμούσαν παραδοσιακά τις ΗΠΑ ως στρατηγικό 

εταίρο τους υπό το φως της έντονης συνεργασίας στρατιωτικής ασφάλειας και ενέργειας. Σε 

πολυμερές επίπεδο, η σημαντικότερη πρωτοβουλία για τη διάρθρωση των σχέσεων μεταξύ της 

 
48 Matteo Legrenzi, The GCC and the International Relations of the Gulf: Diplomacy, Security and Economic 
Coordination in a Changing Middle East, London-New York: I.B. Tauris, 2011, http://journal-
iostudies.org/sites/default/files/2020-01/JIOSfinal_12.pdf  
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ΕΕ και του ΣΣΚ ήταν η συμφωνία συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα 

(ΕΟΚ) που συνήχθη το 1988 και τέθηκε σε ισχύ το 1989.49  

Δύο λόγοι μπορούν να προβληθούν για να εξηγήσουν την αποτυχία σύναψης της 

Συμφωνία Εμπορίου (ΣΕΕ) μετά από 20 χρόνια διαπραγματεύσεων. Πρώτον, το πετροχημικό 

λόμπι της ΕΕ αγωνίστηκε σκληρά ενάντια στην ελευθέρωση του εμπορίου, με αποτέλεσμα 

ορισμένες κυβερνήσεις των κρατών μελών της ΕΕ να εμποδίσουν την αφορολόγητη πρόσβαση 

για τα πετροχημικά από τον Κόλπο. Δεύτερον, οι ρήτρες για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την 

παράνομη μετανάστευση που ενσωματώνονται στη ΣΕΕ - μια τυπική διαδικασία στις 

συμβατικές εξωτερικές σχέσεις της ΕΕ - θεωρήθηκαν από το ΣΣΚ ως αδικαιολόγητη απόπειρα 

παρέμβασης στην εσωτερική ανάπτυξη αυτών των χωρών και, ως εκ τούτου, απορρίφθηκαν.50 

Ένα άλλο εμπόδιο στις σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ έχει να κάνει με το γεγονός ότι οι πολυμερείς 

σχέσεις έχουν πληγεί από την ανθεκτικότητα των διμερών σχέσεων μεταξύ των επιμέρους 

κρατών μελών της ΕΕ και των χωρών του ΣΣΚ που λαμβάνονται χωριστά. Οι θεσμικές 

ελλείψεις εντός του ΣΣΚ ευθύνονται εν μέρει για αυτήν την κατάσταση. Ενώ η οικονομική και 

χρηματοπιστωτική περιφερειακή ολοκλήρωση δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, η λήψη 

αποφάσεων για στρατηγικά ζητήματα όπως η εξωτερική πολιτική εξακολουθεί να λαμβάνει 

χώρα σε επιμέρους κρατικό επίπεδο, παρά στο πλαίσιο του πολυμερούς ΣΣΚ. Αυτό 

αντικατοπτρίζεται επίσης στον ανταγωνισμό και τις αντιπαλότητες που εμφανίζονται μερικές 

φορές στις θέσεις των έξι κρατών του ΣΣΚ σε σχέση με ορισμένες στρατηγικές αποφάσεις που 

αφορούν τόσο εσωτερικούς όσο και εξωτερικούς τομείς. Ωστόσο, η ευθύνη πρέπει να 

μοιραστεί και με την ΕΕ. Τα κράτη μέλη της ΕΕ ανέπτυξαν συχνά μια ανεξάρτητη εξωτερική 

πολιτική, διατηρώντας έτσι όσο το δυνατόν περισσότερη ελευθερία ελιγμών όσον αφορά τις 

διμερείς τους σχέσεις με τις χώρες του ΣΣΚ. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, για το Ηνωμένο 

Βασίλειο, τη Γαλλία και τη Γερμανία, καθένα από τα οποία προσπάθησε να καλλιεργήσει μια 

προνομιακή σχέση με μεμονωμένες χώρες του ΣΣΚ. Η αναντιστοιχία μεταξύ των διμερών 

εξωτερικών πολιτικών των κρατών μελών της ΕΕ έναντι του Κόλπου και του πολυμερούς 

πλαισίου συνεργασίας ΕΕ-ΣΣΚ άφησε συχνά τα θεσμικά όργανα της ΕΕ στη δυσάρεστη θέση 

να υποστηρίξουν την εφαρμογή των προϋποθέσεων στις σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ, ενώ τα κράτη μέλη 

 
49 Council of the European Union (1989), Cooperation Agreement between the European Economic Community, 
of the one part, and the countries parties of the Charter of the Cooperation Council for the Arab States of the 
Gulf (the State of the United Arab Emirates, the State of Bahrain, the Kingdom of Saudi Arabia, the Sultanate of 
Oman, the State of Qatar and the State of Kuwait) of the other part. OJ L54/3, 25 February, 
http://ec.europa.eu/world/agreements/downloadFile.do?fullText=yes&treatyTransId=674  
50 Richard Youngs, “Impasse in Euro-Gulf Relations”, FRIDE Working Paper, No. 80, April 2009, 
http://fride.org/descarga/WP80_Impassse_in_euro_ENG_abr09.pdf  
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της ΕΕ συνέχισαν να επιδιώκουν τα συμφέροντά τους ακόμη και αντίθετα με τις πολιτικές της 

ΕΕ. 51 

Συμπερασματικά, το ΣΣΚ αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις για την ανάπτυξή του ως ένα 

λειτουργικό, αναπτυξιακό καθεστώς υπερεθνικής πολιτικής και οικονομικής ολοκλήρωσης. Η 

Μέση Ανατολή είναι μια περιοχή που δεν συνδέεται εύκολα με τη συνεργασία ή την 

ολοκλήρωση και είναι αναμφίβολα μία από τις πιο ευμετάβλητες ζώνες στον κόσμο, όπου 

κυριαρχείται από κρίσεις, συγκρούσεις και πολέμους. Η έλλειψη λοιπόν περιφερειακής 

συνεργασίας στην περιοχή οδήγησε πολλούς σχολιαστές και μελετητές να χαρακτηρίσουν τη 

Μέση Ανατολή ως «περιοχή χωρίς περιφερειοποίηση» ή ένα χώρο αδύναμης 

περιφερειοποίησης. Κατ΄ επέκταση στην εποχή της παγκοσμιοποίησης που ζούμε, η 

περιφερειοποίηση μπορεί να αντιμετωπιστεί ως ένα συμπληρωματικό και αλληλεπιδραστικό 

φαινόμενο - ή ως ανταγωνιστικό και αντιφατικό. 

Τα αίτια της αδυναμίας του ΣΣΚ να πετύχει περιφερειακή ολοκλήρωση, συγκριτικά με 

άλλες περιφερειοποιήσεις όπως αυτής της ΕΕ, εντοπίζονται στον απόλυτο έλεγχο των εθνικών 

κυβέρνησων της παραγωγής υδρογονανθράκων, στους αδύναμους υπερεθνικούς οργανισμούς, 

στους εθνικούς ανταγωνισμούς βιομηχανιών που επωφελούνται από περιφερειακές οικονομίες 

κλίμακας και στις αδύναμες υποδομές για την ενδοπεριφερειακή ανάπτυξη του εμπορίου. 

Εντοπίζεται έντονη καθυστέρηση και αδυναμία εφαρμογής συμφωνιών σε ολόκληρη την 

περιοχή της MENA, με μια τάση για διμερή ανοίγματα, έλλειψη αποτελεσματικών μηχανισμών 

επίλυσης διαφορών και εξάρτηση από συνεδριάσεις επιτροπών υψηλού επιπέδου για 

υπερεθνικούς φορείς που εξυπηρετούν τα συμφέροντα των εθνών και όχι της περιοχής. 

Επιπρόσθετα το ΣΣΚ αποτυγχάνει τις δοκιμές επιτυχούς ολοκλήρωσης λόγω της υψηλής 

ετερογένειας των οικονομικών συνθηκών μεταξύ των μελών και της υπερβολικής συμμετοχής 

του δημόσιου τομέα στην οικονομία. Αυτά τα προβλήματα εμποδίζουν την ανάπτυξη 

αποτελεσματικής ολοκλήρωσης παρά τις πολιτιστικές, γλωσσικές και θρησκευτικές 

ομοιότητες που προωθούν το εμπόριο.  

Η πρόοδος για την επίτευξη των στόχων του ΣΣΚ έχει επιταχυνθεί την τελευταία 

δεκαετία, ως αποτέλεσμα της εστίασης στη διαφοροποίηση της οικονομίας μακριά από το 

πετρέλαιο, στη στήριξη συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα που φτάνουν πέραν των 

συνόρων, την θεσμοθέτηση τελωνειακής ένωσης και κοινής αγοράς και την χαλάρωση των 

ελέγχων κεφαλαίου από τις κυβερνήσεις. Υπάρχουν πολλές ακόμα πολιτικές που θα μπορούσε 

 
51 Silvia Colombo (December 14, 2017), “EU-GCC RELATIONS AND THE RISK OF IRRELEVANCE”, Turkish Policy 
Quarterly (TPQ), http://turkishpolicy.com/article/880/eu-gcc-relations-and-the-risk-of-irrelevance#_ftn1  
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να λάβει το ΣΣΚ για να συνεχίσει αυτή τη θετική τάση ολοκλήρωσης, επιτυγχάνοντας 

παράλληλα την οικονομική ανάπτυξη, την εθνική ασφάλεια και την εγχώρια σταθερότητα. Η 

έναρξη της διαδικασίας της πολιτικής απελευθέρωσης θα μπορούσε να είναι το πιο σημαντικό 

βήμα προς την αποτελεσματική οικονομική ολοκλήρωση καθώς και για την ενίσχυση των 

σχέσεων με την ΕΕ. Ενώ η ΕΕ θα συνεχίσει να επιδιώκει μια «ισορροπημένη δέσμευση» στην 

περιοχή με απώτερο στόχο την εξάλειψη των εντάσεων, όμως εναπόκειται και στους ίδιους 

τους περιφερειακούς φορείς να εφαρμόσουν μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης και να 

αναλάβουν τεχνική συνεργασία σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος, όπως ως ενέργεια, 

περιβάλλον, επισιτιστική ασφάλεια, τρομοκρατία και πειρατεία. 

H νέα φράση της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ σύμφωνα με την παγκόσμια στρατηγική 

της ΕΕ τον Ιούνιο του 2016 είναι η «ανθεκτικότητα κράτους και κοινωνίας». Περιγράφεται ως 

«η ικανότητα των κρατών και των κοινωνιών να μεταρρυθμιστούν, ώστε να αντέχουν και να 

ανακάμπτουν από εσωτερικές και εξωτερικές κρίσεις», η έννοια της ανθεκτικότητας και η 

επιδίωξή της ως πολιτικού στόχου εισάγει μια νέα δυναμική σχέση μεταξύ της ΕΕ, των 

κυβερνήσεων και των κοινωνιών της ΜΕΝΑ. Από τη μία πλευρά, η ΕΕ έκανε σαφώς ένα βήμα 

πίσω όσον αφορά την προθυμία και την ικανότητά της να διαμορφώσει το μέλλον των χωρών 

της περιοχής. Από την άλλη πλευρά, τώρα δίδεται περισσότερη προσοχή στη δημιουργία των 

απαραίτητων εγχώριων και περιφερειακών συνθηκών για  τις μεταρρυθμίσεις και τις αλλαγές 

που πρέπει να ξεκινήσουν. Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του κράτους και της κοινωνίας ως 

τρόπος πρόληψης καταστάσεων συγκρούσεων είναι από τους βασικούς στόχους της ΕΕ στην 

περιοχή της MENA.52 

  

 
52 European Union, Shared Vision, Common Action: A Stronger Europe, A Global Strategy for the European 
Union’s Foreign And Security Policy, June 2016 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΟΥ ΚΟΛΠΟΥ (ΣΣΚ) ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

 

3.1 Συμβούλιο συνεργασίας του Κόλπου και Ε.Ε.53 

Τα έξι κράτη μέλη του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (Μπαχρέιν, Κουβέιτ, Ομάν, 

Κατάρ, Σαουδική Αραβία και Ενωμένα Αραβικά Εμιράτα) αντιπροσωπεύουν μια εξαιρετική 

περιοχή από πλευράς εμπορικής σημασίας και αποτελούσε της τέταρτη μεγαλύτερη εξαγωγική 

αγορά της Ευρώπης κατά το 2016. Οι χώρες του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου έχουν 

σχηματίσει την δική τους τελωνειακή ένωση και συνεργάζονται προς την επίτευξη του σκοπού 

της δημιουργίας μιας εσωτερικής αγοράς. 

Η ΕΕ καθιέρωσε διμερείς σχέσεις με τις χώρες του ΣΣΚ μέσω της Συμφωνίας 

Συνεργασίας του 1988, σε θέματα: 

• Εμπορίου. 

• Ξένων Επενδύσεων. 

• Μακροοικονομίας. 

• Κλιματικής αλλαγής. 

• Ενεργειακής διαχείρισης. 

• Προστασίας του περιβάλλοντος. 

• Έρευνας. 

Η συμφωνία προβλέπει ετήσια κοινά συμβούλια / υπουργικές συναντήσεις μεταξύ της ΕΕ 

και των υπουργών Εξωτερικών του ΣΣΚ, καθώς και συνεδριάσεις των περιφερειακών 

διευθυντών ΕΕ-ΣΣΚ και των κοινών επιτροπών συνεργασίας σε ανώτερο επίσημο επίπεδο. Η 

συμφωνία επέτρεψε την ανάπτυξη στενότερης συνεργασίας σε θέματα όπως η ενέργεια, οι 

μεταφορές, η έρευνα και η καινοτομία και η οικονομία, καθώς και τακτικές πολιτικές 

διαβουλεύσεις. 

       Η γενικότερη οικονομική κατάσταση που επικρατεί στις διμερείς σχέσεις μεταξύ 

Ευρωπαϊκής Ένωσης – Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου περιγράφονται όπως παρακάτω: 

• Το συνολικό εμπόριο σε αγαθά μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης –Συμβουλίου 

Συνεργασίας του Κόλπου εκτιμάται στα €143,7 δις. Το 2017, οι εξαγωγές της 

 
53http://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-regions/regions/gulf-region/ 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης προς το ΣΣΚ ποσοτικοποιούνται σε €99,8 δις. Αναλογικά, οι 

εισαγωγές προς την Ευρωπαϊκή Ένωση από τα κράτη του ΣΣΚ αυτές υπολογίζονται σε 

μόλις €43,8 δις, δημιουργώντας ένα σημαντικό πλεόνασμα στο εμπορικό ισοζύγιο υπέρ 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Το εμπόριο μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου 

παρουσιάζει σταθερή ανάπτυξη κατά τη δεκαετία 2006 με 2016 και αυτό υποστηρίζεται 

από το γεγονός ότι αυξήθηκε κατά 53% με την κορυφή να σημειώνεται το 2013, 

ανταποκρινόμενη στην αντίστοιχη κορυφή που σημειώθηκε στην τιμές του πετρελαίου. 

• Το 2017 οι εξαγωγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς της χώρες του Συμβουλίου 

Συνεργασίας του Κόλπου αφορούσαν σε βιομηχανικά προϊόντα (σε ποσοστό 91,1%) 

όπως εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας, αμαξοστοιχίες και παρελκόμενα 

εξοπλισμού τους, αεροσκάφη και παρελκόμενα λειτουργίας τους καθώς επίσης και 

ηλεκτρικό εξοπλισμό και μηχανικές συσκευές. Ο μηχανολογικός και μεταφορικός 

εξοπλισμός (αξίας €47,3 δις, με ποσοστό 47,4%) και τα χημικά (αξίας €11,6 δις, με 

ποσοστό 11,7%) αποτελούν τις βασικές κατηγορίες προϊόντων εξαγωγής το 2017. 

• Οι εισαγωγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις χώρες του Συμβουλίου Συνεργασίας του 

Κόλπου περιλαμβάνουν κυρίως καύσιμα και ορυκτές ύλες (αξίας €28,7 δις, με ποσοστό 

65,4%) και χημικά (αξίας €5,0 δις με ποσοστό 11,5%). 

• Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί τον πρώτο εμπορικό συνεργάτη για το Συμβούλιο 

Συνεργασίας του Κόλπου το 2018 καταλαμβάνοντας μερίδιο της τάξεως του 14,6% του 

συνολικού εμπορίου του, με την Κίνα ακολουθώντας με ποσοστό 12,2%, την Ιαπωνία 

με ποσοστό 8,5% και την Ινδία με ποσοστό 8,4%. 

• Το διμερές εμπόριο υπηρεσιών παρουσιάζει επίσης συνεχή ανάπτυξη και ανέρχεται στα 

€47,8 δις το 2014 συγκρινόμενο με τα €36,5 δις το 2010. Οι εξαγωγές υπηρεσιών από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σχεδόν οι διπλάσιες (αξίας €32 δις) σε σχέση με τις 

αντίστοιχες των κρατών του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (αξίας €15,8 δις).   
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«EU-Gulf Region “trade in goods” statistics» 

Διάγραμμα 3  
Πηγή: https://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-regions/regions/gulf-region/  

 

 Το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο το οποίο διέπει την οικονομική και πολιτική διάσταση 

των σχέσεων μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου 

καθορίζεται σαφώς στη, από το 1988 εν ισχύ, συμφωνία συνεργασίας μεταξύ των δύο μερών. 

Η συμφωνία αυτή στοχεύει τόσο στην βελτίωση των εμπορικών σχέσεων των συνασπισμών 

αυτών όσο και στη σταθερότητα σε ένα στρατηγικής σημασίας τμήμα της ευρύτερης 

Ευρωπαϊκής «γειτονιάς».  Προϊόν της συμφωνίας αποτέλεσε η δημιουργία ενός Ενιαίου 

Συμβουλίου Συντονισμού και μιας Ενιαίας Συντονιστικής Επιτροπής η οποία συνέρχεται κάθε 

χρόνο. 

 Το 1990 ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου 

Συνεργασίας του Κόλπου για την επίτευξη συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου. Η συμφωνία 

ελεύθερου εμπορίου απέβλεπε στην παροχή μιας προοδευτικά αναπτυσσόμενης και 

διευρυνόμενης απελευθέρωσης στο εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών. Οι διαπραγματεύσεις 

αντιμετώπισαν ποικίλες προκλήσεις και περατώθηκαν το 2008, όταν οι χώρες του Συμβουλίου 
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Συνεργασίας του Κόλπου σταμάτησαν τις διαδικασίες των διαπραγματεύσεων στις οποίες 

συμμετείχαν. Παρά το γεγονός της ύπαρξης και σε επόμενο χρόνο, περιοδικών επαφών, 

ανεπίσημης ωστόσο φύσεως, για την δοκιμή υπόστασης βάσης επί της οποίας θα μπορούσαν 

να στηριχθούν περαιτέρω διαπραγματεύσεις, αυτό δεν κρίθηκε δόκιμο. Παράλληλα, μάλιστα, 

η αποτυχία των διαπραγματεύσεων για την επίτευξη συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου μεταξύ 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου, αποτέλεσε αιτία 

αμφισβήτησης της σχέσης μεταξύ των δύο συνασπισμών.    

 Οι δύο πλευρές συνέρχονται σε ετήσια βάση προκειμένου να αποφασίσουν, μεταξύ 

άλλων, για εμπορικά θέματα, μέσα στα πλαίσια της συνόδου της Ενιαίας Συντονιστικής 

Επιτροπής, η οποία λαμβάνει χώρα στο Ριάντ και στις Βρυξέλες. Η τελευταία υπουργική 

συνάντηση ΕΕ-ΣΣΚ πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες του Βελγίου, στις 18 Ιουλίου 2016. 

Στις 25 Ιουνίου 2020, η 29η σύνοδος της Μικτής Επιτροπής Συνεργασίας ΕΕ-ΣΣΚ 

πραγματοποιήθηκε σε εικονική μορφή λόγω των περιορισμών του Covid-19. 

Η ΕΕ βρίσκεται διπλωματικά στην περιοχή με τρεις αντιπροσωπείες της ΕΕ 

διαπιστευμένες στις έξι χώρες του ΣΣΚ, ιδίως την αντιπροσωπεία της ΕΕ στη Σαουδική Αραβία 

διαπιστευμένη στο ΣΣΚ και καλύπτει το Μπαχρέιν, το Ομάν και τη Σαουδική Αραβία, την 

αντιπροσωπεία της ΕΕ στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και την ΕΕ Αντιπροσωπεία στο 

Κουβέιτ που είναι επίσης διαπιστευμένη στο Κατάρ. 

Το Μάιο του 2017, η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Συμβούλιο Συνεργασίας του Κόλπου 

άρχισαν έναν συντονισμένο διάλογο θέμα το εμπόριο και τις επενδύσεις, στον οποίο 

πραγματοποιήθηκε η συμμετοχή των σημαντικότερων αντιπροσώπων του ιδιωτικού τομέα του 

κάθε συνασπισμού. Ο συγκεκριμένος διάλογος παρήγαγε μια πλατφόρμα κοινής συνεννόησης 

για την ενίσχυση της συνεργασίας σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος όπως: 

• Ο δείκτης προσβασιμότητας των αγορών. 

• Οι ρυθμιστικές απαιτήσεις. 

• Τρόπους ενθάρρυνσης ανάπτυξης αμφίδρομου εμπορίου. 

• Ροές επενδύσεων. 

Οι 6 χώρες του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου, είναι όλες κατηγοριοποιημένες στις 

οικονομίες υψηλού εισοδήματος από την Παγκόσμια Τράπεζα και ως εκ τούτου δεν 

επωφελούνται από προνομιακή πρόσβαση στην Ευρωπαϊκή αγορά. 

 

 

3.1.1 Συντονισμένος διάλογος - Εμπόριο και Επενδύσεις 
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Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου - ΣΕΣ 

Το Συμβούλιο Συνεργασίας ΕΕ και Κόλπου ξεκίνησε διαπραγματεύσεις για μια Συμφωνία 

Ελευθέρων Συναλλαγών (ΣΕΣ) το 1990. Η ΣΕΣ προβλέπεται να αφορά μια προοδευτική και 

αμοιβαία ελευθέρωση του εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών. Οι διαπραγματεύσεις 

αντιμετώπισαν πολλές προκλήσεις και σταμάτησαν ουσιαστικά το 2008, όταν οι χώρες του 

ΣΣΚ ανέστειλαν όλες τις τρέχουσες διαπραγματεύσεις στις οποίες συμμετείχαν. Ενώ έκτοτε 

έχουν πραγματοποιηθεί περιοδικές άτυπες επαφές για να ελεγχθεί εάν μπορεί να βρεθεί μια 

βάση για την επανάληψη και την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, αυτές δεν ήταν 

επιτυχείς. Παράλληλα με τις διαπραγματεύσεις, η μελλοντική Συμφωνία Ελεύθερων 

Συναλλαγών (ΣΕΣ) του ΣΣΚ-ΕΕ υποβλήθηκε σε αξιολόγηση επιπτώσεων στη βιωσιμότητα. 

Από το 2002, διενεργήθηκε μια εξωτερική κοινοπραξία για την εκτίμηση της οικονομικής 

βιωσιμότητας (SIA) των διαπραγματεύσεων της εμπορικής συμφωνίας μεταξύ της ΕΚ και των 

χωρών του Συμβουλίου Συνεργασίας για τα αραβικά κράτη του Κόλπου Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Η εκτίμηση αυτή ενημερώνει τους διαπραγματευτές για τις πιθανές οικονομικές, κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές επιπτώσεις μιας δεδομένης εμπορικής διαπραγμάτευσης, 

χρησιμοποιώντας αναλυτικά στοιχεία και διαδικασίες διαβούλευσης. Προτείνει επίσης 

συνοδευτικά μέτρα πολιτικής τα οποία θα μπορούσαν να εφαρμοστούν για τον μετριασμό των 

αρνητικών επιπτώσεων και την ενίσχυση των θετικών. Η τελική έκθεση σχετικά με τις 

διαπραγματεύσεις μεταξύ της ΕΚ και του ΣΣΚ δημοσιεύθηκε το 2004 ενώ η Επιτροπή 

δεσμεύτηκε να ενσωματώσει τα αποτελέσματα στη διαδικασία χάραξης πολιτικής.  

Ο στόχος της ΣΕΣ-ΕΚ-ΣΣΚ είναι να συμφωνήσει για μια εκτεταμένη ελευθέρωση του 

εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένης της μείωσης των μη δασμολογικών 

φραγμών μέσω δεσμεύσεων για δημόσιες συμβάσεις και σχετικά με τους εμπορικούς κανόνες, 

π.χ. πνευματική ιδιοκτησία, κανόνες καταγωγής, ανταγωνισμός. Οι εμπορικές επιπτώσεις που 

αξιολογούνται βασίζονται στην εφαρμογή αυτής της εντολής. Η εκτίμηση αυτή συνίστατο σε 

μία ανάλυση επισκόπησης και σε δύο αναλύσεις τομέων που αφορούσαν τους τομείς των 

πετροχημικών και αλουμινίου.54 

 

 

Αποτελέσματα 3ου Διαλόγου Εμπορίου Και Επενδύσεων ΣΣΚ-EE  

 
54European Commission, Directorate-General for Trade, “Trade Sia οf The EC-GCC Negotiations: Position 
Paper”, https://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2006/march/tradoc_128076.pdf, 20.03.2006 
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Στης 13 Φεβρουαρίου του 2020 η Γραμματεία του ΣΣΚ με τους εκπρόσωπους της ΕΕ, στο 

Ριάντ: 

• Πραγματοποιήσαν τακτικές διαβουλεύσεις για επενδύσεις: περιβάλλον, δομή και 

εμπόδια με στόχο την αύξηση των επενδύσεων. 

• Αντάλλαξαν στατιστικά σχετικά με τις επενδύσεις ΣΣΚ-ΕΕ και επενδύσεις με άλλες 

χώρες. 

• Το ΣΣΚ και η ΕΕ θα συζητήσουν ο καθένας για τους φραγμούς στο εμπόριο και τις 

επενδύσεις με τους σχετικούς επιχειρηματικούς ομίλους και θα παρουσιάσει ευρήματα 

στην επόμενη συνάντηση διαλόγου, με στόχο την άρση των εμποδίων και την αύξηση 

των εμπορικών και επενδυτικών ροών. Τα μέρη συμφώνησαν να εντείνουν τον διάλογο 

για το εμπόριο και τις επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων τόσο των επίσημων όσο και 

των επιχειρήσεων σε επιχείρηση, για να προτείνουν αποτελεσματικούς τρόπους για την 

ενίσχυση της εμπορικής και επενδυτικής συνεργασίας και την άρση τυχόν εμποδίων, 

ανοίγοντας το δρόμο για πιθανές μελλοντικές εμπορικές διαπραγματεύσεις. 

Κανονιστικά ζητήματα: 

• Παρακολούθηση συζητήσεων σχετικά με τις απαιτήσεις SASO (ηλεκτρονική 

πιστοποίηση των εισαγωγών στη Σαουδική Αραβία), όσον αφορά το SALEEM, το 

SABER και το σήμα ποιότητας της Σαουδικής Αραβίας. 

• Διοργάνωση μιας συνάντησης με τη συμμετοχή των εθνικών οργανισμών τυποποίησης 

GSO και ΣΣΚ για να συζητήσουν τις διαδικασίες αξιολόγησης της συμμόρφωσης, τις 

τυποποιήσεις, τους τεχνικούς κανονισμούς και την εναρμόνιση των προτύπων. 

• Διεξαγωγή περαιτέρω συζητήσεων σχετικά με την εκπαίδευση και την ανάπτυξη 

ικανοτήτων στο GSO. Δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (ΔΠΙ): Και τα δύο μέρη θα 

ενισχύσουν τη συνεργασία τους για να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες του Κέντρου 

Εκπαίδευσης IPR του ΣΣΚ (π.χ. με εκπαίδευση, αποστολή εμπειρογνωμόνων του 

TAIEX, ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών της ΕΕ). 

Συνεργασία ΠΟΕ-ΕΕ ΠΟΕ: 

• Δέσμευση για την ενεργό συνεργασία του ΣΣΚ-ΕΕ στη συνολική διαδικασία 

μεταρρύθμισης του ΠΟΕ, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής στις 

διαπραγματεύσεις του ΠΟΕ για την εγχώρια ρύθμιση. 



45 
 

• Τα συμβαλλόμενα μέρη θα διοργανώσουν διαβουλεύσεις, μεταξύ άλλων μέσω 

συνδέσμου βίντεο για τη βελτίωση της συνεργασίας στον ΠΟΕ και θα δεσμευτούν για 

στενότερο συντονισμό στη Γενεύη. 

Προοπτικές για συμφωνία Γενικών Όρων EE-ΣΕΣ: 

• Το ΣΣΚ και η ΕΕ συμφώνησαν ότι θα πρέπει να συνεχιστούν οι διαβουλεύσεις για την 

επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για το ελεύθερο εμπόριο, αντιμετωπίζοντας 

προηγούμενα εμπόδια στη σύναψη της ΣΕΣ, τα οποία περιλαμβάνουν διαφωνία σχετικά 

με τους εξαγωγικούς δασμούς. 

Β2Β: 

• Διοργάνωση του επόμενου επιχειρηματικού συνεδρίου ΕΕ-ΣΣΚ στις Βρυξέλλες.55 

 

Συνεργασία Προστασίας Επενδύσεων ΕΕ – ΣΣΚ / Διμερείς Επενδυτικές Συνθήκες (ΔΕΣ) 

Οι Διμερείς Επενδυτικές Συνθήκες (ΔΕΣ) και παρόμοιες διεθνείς επενδυτικές συμφωνίες 

(ΔΙΕΣ) παρέχουν συνήθως εγγυήσεις όπως δίκαιη μεταχείριση, προστασία έναντι 

απαλλοτρίωσης, απαγόρευση διακρίσεων έναντι των εγχώριων επενδυτών και άλλων διεθνών 

επενδυτών, καθώς και προσφυγή σε διευθέτηση διαφορών μέσω διεθνούς διαιτησίας ( Επίλυση 

διαφορών από επενδυτές-κράτος ή ISDS). Συνολικά, μετατοπίζουν την προστασία των ξένων 

επενδυτών μακριά από το παραδοσιακό διακρατικό επίπεδο, όπου η προστασία των 

επενδύσεων αποτελεί μέρος της ευρύτερης διπλωματικής σχέσης μεταξύ δύο εθνών. Οι ΔΕΣ 

επιτυγχάνουν αυτή τη μετατόπιση δίνοντας στους επενδυτές τη δυνατότητα να αμφισβητήσουν 

άμεσα ένα μέτρο που επέβαλε η κυβέρνηση υποδοχής μέσω διεθνούς διαιτησίας, συχνά υπό 

την αιγίδα του Διεθνούς Κέντρου για την επίλυση επενδυτικών διαφορών. Ένα βασικό 

χαρακτηριστικό των ΔΕΣ είναι ότι η χώρα υποδοχής πρέπει στη συνέχεια να συναινεί αυτόματα 

στη διαιτησία. 

Ο κύριος σκοπός των ΔΕΣ και ΔΙΕΣ είναι η δημιουργία ενός πλαισίου για την 

ενθάρρυνση των συνθηκών και της προστασίας των επενδύσεων, συμπεριλαμβανομένης των 

ΞΑΕ, όπως αναφέρεται στα προοίμια της Συνθήκης. Ο μηχανισμός για την επίτευξη αυτού 

περιγράφεται συχνά με αναφορά στο μοντέλο «παρωχημένων διαπραγματεύσεων» στο οποίο 

ο επενδυτής αρχικά έχει καλύτερη διαπραγματευτική θέση, αλλά μετά την πραγματοποίηση 

της επένδυσης το πλεονέκτημα μετατοπίζεται σταδιακά στην κυβέρνηση υποδοχής. Οι 

 
55European Commission, Gulf region, 3rd Gulf Cooperation Council-EU Trade and Investment Dialogue – 
Outcome,https://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2021/january/tradoc_159312.pdf, 13.02.2020 
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προστασίες των ΔΕΣ και οι διακανονισμοί διαφορών μειώνουν θεωρητικά το πλεονέκτημα της 

κυβέρνησης υποδοχής μετά την επένδυση δίνοντας στον επενδυτή σαφείς εγγυήσεις βάσει 

διεθνών προτύπων σε συνδυασμό με την προσφυγή στο ISDS. 

Οι χώρες του ΣΣΚ έχουν υπογράψει μεμονωμένα περισσότερα από 200 ΔΕΣ. Το Κουβέιτ 

είναι ο ξεκάθαρος ηγέτης με 84 ακολουθούμενους από τα ΗΑΕ και το Κατάρ (54). Το Κουβέιτ 

έχει επίσης τον υψηλότερο αριθμό (24) ΔΕΣ με τα κράτη μέλη της ΕΕ ακολουθούμενος από τα 

ΗΑΕ (15) και το Ομάν (11).56 

Μια πρώιμη μελέτη των ΔΕΣ διαπίστωσε σημαντικά οφέλη  στην προώθηση των ξένων 

άμεσων επενδύσεων (ΞΑΕ).57 Όσον αφορά την έλξη των ξένων άμεσων επενδύσεων, οι 

μελέτες είναι συγκρουόμενες και τα δεδομένα δεν επαρκούν για την επίλυση των πιο 

σημαντικών ερωτήσεων. Ωστόσο, μια αναδυόμενη υπόθεση είναι ότι οι ΔΕΣ είναι πιο 

αποτελεσματικά σε βιομηχανίες με υψηλό σταθερό κόστος. Πολλά από τα οράματα, τα 

προγράμματα και τα σχέδια προωθούν τομείς με υψηλότερο σταθερό κόστος, όπως η 

βιομηχανία και η μεταποίηση. Ως εκ τούτου, μπορεί να υπάρχει κάποια πιθανότητα για μια 

θετική συμβολή των ΔΕΣ σε τέτοιες περιπτώσεις, με την επιφύλαξη περαιτέρω έρευνας, αλλά 

εάν η υπόθεση είναι σωστή, τότε είναι λιγότερο πιθανό να ενισχύσουν τις βιομηχανίες 

υπηρεσιών στις οποίες επικεντρώνονται επίσης οι χώρες του ΣΣΚ. 

Όσον αφορά την ασφάλεια δικαίου, αρκετοί ερωτηθέντες στην έρευνα έχουν αμφιβολίες 

σχετικά με την επίλυση διαφορών στο τοπικό δικαστικό σύστημα, ειδικά στη Σαουδική 

Αραβία. Αυτό θα μπορούσε να δείξει την ανάγκη για ανεξάρτητη διευθέτηση διαιτησίας. 

Ωστόσο, οι ΔΕΣ θα παρέχουν ένα τέτοιο φόρουμ μόνο εάν το κράτος είναι συμβαλλόμενο 

μέρος στη διαφορά - δεν καλύπτει διαφορές μεταξύ εταιρειών. Επιπλέον, μια μελέτη 

διαπίστωσε ότι οι ΞΑΕ μειώνονται σημαντικά μετά από μια διαφορά, η οποία συνιστά 

αντικίνητρο για μια κυβέρνηση να επιλύσει διαφορές. Όταν οι ΔΕΣ ενεργοποιούνται, θα 

μπορούσαν να έχουν ψυχρό αποτέλεσμα στις μελλοντικές επενδύσεις.58 

Όσον αφορά τις πολιτικές σχέσεις, τις ΔΕΣ θα μπορούσαν να αποδειχθούν χρήσιμα για 

τις προθέσεις των κυβερνήσεων του ΣΣΚ να δημιουργήσουν καλές συνθήκες για τις ΞΑΕ. 

 
56Service for Foreign Policy Instruments/Policy Support Facility, EU – Gulf Cooperation Council Investment 
Report,Lot 4: Market Access And Trade & Investment Agreement Negotiation & Implementation- 
Multiple FwcCris Number 2016/380616,https://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/april/tradoc_156661.pdf  
,2017 
57 Eric Neumayer and Laura Spess (2005) “Do bilateral investment treaties increase foreign direct investment to 
developing countries” World Development, 33. 
58 Emma Aisbett et al. (2016). “Bilateral investment treaties do work: Until they don't” Kiel Institute of the 
World Economy (working paper). 
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Πράγματι, ορισμένες μελέτες έχουν διαπιστώσει ότι αυτός είναι ένας από τους κύριους 

σκοπούς των ΞΑΕ.59 Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε, η ΕΕ έχει δηλώσει ότι ενδέχεται να μην 

προτίθεται να ξεκινήσει διαπραγματεύσεις για την προστασία των επενδύσεων με μεμονωμένες 

χώρες του ΣΣΚ στο άμεσο μέλλον, επιλέγοντας εξουσιοδότηση μεμονωμένων κρατών μελών 

της ΕΕ, όπως η Ουγγαρία, να διαπραγματεύονται τέτοιες συμφωνίες. Επιπλέον, οι δύο κύριοι 

παραλήπτες ΞΑΕ στο ΣΣΚ, η Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ, έχουν ήδη ΔΕΣ με τις κύριες 

οικονομίες που προέρχονται από ΞΑΕ από την ΕΕ, δηλαδή τη Γερμανία, τη Γαλλία, το 

Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και την Ισπανία. Πράγματι, ένας εκπρόσωπος από το εμπορικό 

γραφείο των κρατών μελών που εδρεύει στην περιοχή του ΣΣΚ σχολίασε ότι η προστασία των 

επενδύσεων με τη μορφή ΔΕΣ είναι ικανοποιητική με μια διμερή συμφωνία. Μπορεί να 

υπάρχουν κάποιες δυνατότητες στενότερων πολιτικών σχέσεων λόγω ενός ΔΕΣ, αλλά όχι για 

τις περισσότερες από τις σημαντικότερες οικονομίες που προέρχονται από τις ΞΑΕ από την 

ΕΕ. Επομένως, δεν φαίνεται να υπάρχει μεγάλη δυνατότητα υπογραφής πρόσθετων ΔΕΣ στην 

τρέχουσα μορφή τους.  

Για να αυξηθεί ο αντίκτυπός τους στις ΞΑΕ, τα εθνικά οράματα και τα αναπτυξιακά 

σχέδια πρέπει να επικεντρωθούν σε μέτρα με δυνατότητα δράσης και σωστή αλληλουχία. Τα 

συμφέροντα των εταιρειών της ΕΕ έχουν πρακτικό χαρακτήρα - εξετάζουν κυρίως το μέγεθος 

της αγοράς, τους ρυθμούς ανάπτυξης και τα απτά έργα. Οι ανησυχίες που προέκυψαν είναι 

ζητήματα όπως η συλλογή πληρωμών, η απόκτηση πιστοποιητικών, η τήρηση των προτύπων 

προϊόντων και η πρόσληψη ειδικευμένου εργατικού δυναμικού. Επιπλέον, η εστίαση σε αυτούς 

τους «κλασικούς» τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας φαίνεται να έχει περισσότερες 

δυνατότητες από την πρόσθετη προστασία των διεθνών επενδύσεων. Πράγματι, οι ΔΕΣ στην 

παρούσα μορφή τους και παρόμοια εργαλεία προστασίας επενδύσεων δεν εμφανίστηκαν ως 

κορυφαία προτεραιότητα. 

Οι γενικές συστάσεις προτείνουν μια αλλαγή στη διαδικασία σχεδιασμού και εφαρμογής 

των μεταρρυθμίσεων. Μια αποτελεσματική προσέγγιση για την υπέρβαση ορισμένων από τα 

«κλασικά» εμπόδια θα μπορούσε να είναι: (1) να ενημερώνεται για το πότε αναπτύσσονται 

μεταρρυθμίσεις από τις ρυθμιστικές αρχές του ΣΣΚ και (2) να πραγματοποιούν τακτικές 

διαβουλεύσεις με τον ιδιωτικό τομέα τόσο κατά την ανάπτυξη όσο και την εφαρμογή τους. 

Αυτό θα μπορούσε ενδεχομένως να αντιμετωπίσει τις ανησυχίες των εταιρειών νωρίς και έτσι 

να επιτρέψει μακροπρόθεσμο σχεδιασμό και επενδύσεις. Υπάρχει έλλειψη τέτοιων φόρουμ στο 

 
59 Lauge N. S. Poulsen (2011) “Sacrificing Sovereignty by Chance: investment treaties, developing countries, and 
bounded rationality” PhD thesis at the London School of Economics and Political Science. 
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ΣΣΚ επί του παρόντος, ειδικά για τους επενδυτές της ΕΕ από κοινού και όχι μόνο μέσω των 

κυβερνήσεων των κρατών μελών τους. Ωστόσο, μια τέτοια συμμετοχή θα μπορούσε να είναι 

κεντρική για τη διασφάλιση της εφαρμογής σε ολόκληρη την περιοχή του ΣΣΚ. 

 

Ξένες άμεσες επενδύσεις – ΞΑΕ 

Οι περισσότερες χώρες του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) έχουν 

σημειώσει περιορισμένη πρόοδο στη διαφοροποίηση των οικονομιών τους μακριά από τους 

υδρογονάνθρακες. Κατά μέσο όρο για την περιοχή κατά την περίοδο 2000-2017, τα έσοδα από 

το πετρέλαιο ήταν σχεδόν 80% των κρατικών εσόδων, οι εξαγωγές πετρελαίου ανήλθαν σε 65 

των συνολικών εξαγωγών και το ΑΕΠ πετρελαίου αντιπροσώπευε το 42 τοις εκατό του 

συνολικού ΑΕΠ.60 Αυτή η εικόνα ήταν γενικά αμετάβλητη κατά την περίοδο 2011–17. Υπάρχει 

ανάγκη διαφοροποίησης των οικονομιών του ΣΣΚ για τη μείωση της έκθεσης σε αστάθεια και 

αβεβαιότητα στην παγκόσμια αγορά πετρελαίου, τη δημιουργία θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό 

τομέα και την αύξηση της παραγωγικότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης.61 Το υψηλότερο 

εξωτερικό εμπόριο και οι επενδύσεις μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην 

ενίσχυση της διαφοροποίησης και της ανάπτυξης. Αρκετές μελέτες συνδέουν το μεγαλύτερο 

άνοιγμα του εμπορίου με το υψηλότερο κατά κεφαλήν εισόδημα, ενώ οι ξένες άμεσες 

επενδύσεις μπορεί να ενισχύσουν την ανάπτυξη ενεργοποιώντας τεχνολογικές διαρροές, 

προωθώντας τη γνώση, δημιουργώντας ένα πιο ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον και 

ενίσχυση της παραγωγικότητας.62 

Οι εισροές ΞΑΕ μειώθηκαν τα τελευταία χρόνια (Διάγραμμα 4). Ενώ έχουν εφαρμοστεί 

μεταρρυθμίσεις για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, αυτές έχουν πραγματοποιηθεί στο 

πλαίσιο της παρατεταμένης επίδρασης της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης και της 

αυξανόμενης αβεβαιότητας και των γεωπολιτικών εντάσεων στην περιοχή της Μέσης 

Ανατολής. Παρόλο που οι χώρες του ΣΣΚ είναι πλούσιες σε κεφάλαια, η προσέλκυση ΞΑΕ 

μπορεί να φέρει πρόσβαση σε ξένες αγορές, καλύτερες πρακτικές διαχείρισης και τεχνική 

τεχνογνωσία στην εγχώρια οικονομία, ενισχύοντας έτσι τις δεξιότητες του εργατικού 

δυναμικού και αυξάνοντας την παραγωγικότητα.63 

 
60Frankel, J. A., and D. H. Romer, 1999, “Does Trade Cause Growth?”, American Economic Review, 89. 
61Callen, T., R. Cherif, F. Hasanov, A. Hegazy, and P. Khandelwal, 2014, “Economic Diversification in the 
GCC: Past, Present, and Future,” IMF Staff Discussion Note 14/12. 
62OECD, 2002, “Foreign Direct Investment for Development: Maximizing Benefits, Minimizing Costs,” 
Organization for Economic Co-operation and Development, 2002 
63The World Bank, 2013, “Investing in Turbulent Times,” World Bank Middle East and North Africa Economic 
Developments and Prospects, October 2013 
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«Ροές άμεσων ξένων επενδύσεων στο ΣΣΚ» 

Διάγραμμα 4  
Πηγή: Sources: Country authorities; and IMF staff calculations. 

 

Οι εισροές ΞΑΕ στην περιοχή έχουν στραφεί προς συγκεκριμένους τομείς και 

συγκεντρώθηκαν σε δύο χώρες του ΣΣΚ. Οι εισροές ΞΑΕ έχουν χρηματοδοτήσει σε μεγάλο 

βαθμό επενδύσεις σε πράσινα πεδία με το 60% των εισροών να συγκεντρώνεται σε τρεις τομείς 

- ακίνητα, πετρέλαιο και χημικά Αντανακλώντας το μέγεθός τους, η Σαουδική Αραβία και τα 

ΗΑΕ έχουν προσελκύσει σχεδόν το 80% των συνολικών εισροών των ΞΑΕ. Ενώ οι πηγές των 

ΞΑΕ είναι διαφοροποιημένες ως προς τη γεωγραφία, μερικές χώρες ευθύνονται για το 

μεγαλύτερο μέρος της. Οι ΗΠΑ και η Ινδία αποτέλεσαν την προέλευση περισσότερο από το 

ένα τέταρτο των εισροών ΞΑΕ τα τελευταία χρόνια, ενώ τα ΗΑΕ αντιπροσωπεύουν ένα μεγάλο 

μέρος των εισροών ΞΑΕ σε άλλες χώρες του ΣΣΚ. Κατά την περίοδο 2003–16, οι ροές ΞΑΕ 

εντός του ΣΣΚ συγκεντρώθηκαν στον τομέα των ακινήτων, των υδρογονανθράκων και του 

τουρισμού.64 

 

3.1.2: Ενισχυμένος πολιτικός διάλογος και συνεργασία 

Το έργο ενισχυμένου πολιτικού διαλόγου, συνεργασίας και προσέγγισης μεταξύ των ΕΕ-

ΣΣΚ χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του μέσου εταιρικής σχέσης (Foreign 

Policy Instruments). Ο γενικός στόχος του έργου είναι να συμβάλει σε μια ισχυρότερη σχέση 

μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών του ΣΣΚ, ενισχύοντας τον πολιτικό διάλογο, 

τη συνεργασία και την προσέγγιση, τόσο σε περιφερειακό όσο και σε επίπεδο μεμονωμένης 

 
64International Monetary Fund, “Trade and Foreign Investment—Keys to Diversification and Growth in the 
GCC”, 6.12.2018 
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χώρας. Το έργο ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 2020 και θα διαρκέσει μέχρι τον Νοέμβριο του 

2023. Συνεργάζεται με διάφορους κρατικούς και μη κρατικούς φορείς της ΕΕ και του ΣΣΚ, 

συμπεριλαμβανομένων κυβερνητικών αξιωματούχων, εκπροσώπων επιχειρήσεων, δεξαμενών 

σκέψης, ακαδημαϊκών, ΜΚΟ, εκπροσώπων των μέσων μαζικής ενημέρωσης, ομάδων 

φοιτητών και νέων. Προάγει επίσης προληπτικά την ισότητα των φύλων και την ενδυνάμωση 

των νέων μέσω της άμεσης συνεργασίας με κοινότητες νέων και γυναικών και διασφαλίζοντας 

την ενεργή συμμετοχή τους στις δραστηριότητες του έργου.65 

 

Πεδίο εφαρμογής του έργου 

Η ομάδα του έργου θα εργαστεί για να υποστηρίξει την εμβάθυνση της πολιτικής συνεργασίας 

παρέχοντας μια σειρά πρακτικών εργαλείων και δραστηριοτήτων, ιδίως στον τομέα του 

κοινωνικού μετασχηματισμού. Το έργο θα παρέχει επίσης έναν συστηματικό μηχανισμό για 

τον εντοπισμό και (ανάλογα με την περίπτωση) την παροχή συγκεκριμένων αποτελεσμάτων 

για την εφαρμογή των ρυθμίσεων συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών 

του ΣΣΚ. 

Εκτός από την υποστήριξη της πολιτικής συνεργασίας, το έργο στοχεύει στην ενίσχυση της 

συνολικής σχέσης μεταξύ της ΕΕ και των χωρών του ΣΣΚ μέσω δημόσιων διπλωματικών και 

δραστηριοτήτων προσέγγισης. Οι δραστηριότητες του έργου επομένως επικεντρώνονται σε 

τέσσερις τομείς παραγωγής: 

• Συμβολή στις τρέχουσες εθνικές διαδικασίες μετασχηματισμού των χωρών του ΣΣΚ σε 

τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος. 

• Διευκόλυνση αποτελεσματικότερης εφαρμογής και παρακολούθησης των ρυθμίσεων 

συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και μεμονωμένων κρατών του ΣΣΚ. 

• Ενίσχυση της κατανόησης και της αντίληψης της ΕΕ τόσο από κρατικούς όσο και από 

μη κρατικούς φορείς στην περιοχή. 

• Ενίσχυση της εμπιστοσύνης και της αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των πολιτών της ΕΕ 

και του ΣΣΚ. 

Το συνεχιζόμενο αδιέξοδο γύρω από την κρίση μεταξύ των χωρών του ΣΣΚ, από τον 

Ιούνιο του 2017, έχει κλονίσει θεμελιωδώς τη σταθερότητα της περιοχής και προκαλεί 

αρνητική διαρροή στην ευρύτερη περιοχή (π.χ. αυξανόμενος ανταγωνισμός για περιουσιακά 

 
65European External Action Service (EEAS), Enhanced EU-GCC Political Dialogue, Cooperation and Outreach, 
https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/87855/eu-gcc-dialogue-economic-diversification-
project_en , 30.10.2020 
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στοιχεία στο Κέρας της Αφρικής). Η κρίση μεταξύ των κρατών μελών του ΣΣΚ επηρέασε 

επίσης αρνητικά τη λειτουργία του περιφερειακού οργανισμού στο πλήρες δυναμικό του καθώς 

και την ικανότητα της ΕΕ να συνεργαστεί αποτελεσματικά με αυτήν. Μαζί με άλλες 

περιφερειακές προκλήσεις για την ειρήνη και τη σταθερότητα (συνεχιζόμενες συγκρούσεις στη 

Συρία και την Υεμένη, και αυξανόμενες περιφερειακές εντάσεις όσον αφορά το Ιράν), αυτές οι 

δυναμικές έχουν αντίκτυπο στα πολιτικά, οικονομικά και ασφάλιστρα της ΕΕ.66 

Εν τω μεταξύ, οι περισσότερες χώρες του ΣΣΚ αντιμετωπίζουν αυξανόμενες 

κοινωνικοοικονομικές πιέσεις και αναδιαμορφώνουν τα πρότυπα διακυβέρνησής τους. Και τα 

έξι μέλη έχουν περιγράψει από μόνα τους φιλόδοξες ατζέντες για οικονομική διαφοροποίηση 

και κοινωνικό μετασχηματισμό που ενσωματώνονται στα αντίστοιχα προγράμματα «Όραμα» 

των χωρών. Τέτοιες φιλόδοξες διαδικασίες μετασχηματισμού και κοινωνικής ελευθέρωσης 

αντιπροσωπεύουν μια μοναδική ευκαιρία για την ΕΕ, ως έναν από τους κύριους εμπορικούς 

εταίρους της περιοχής και με άμεσο συμφέρον στη σταθερότητα και την οικονομική ανάπτυξη 

της περιοχής, να ενισχύσει περαιτέρω τις σχέσεις της με τις χώρες του ΣΣΚ.67 

Εκτός από τον πολιτικό διάλογο και την οικονομική συνεργασία, υπάρχει σαφής 

προστιθέμενη αξία στην ΕΕ που ενισχύει περαιτέρω τη δέσμευσή της με τις χώρες του ΣΣΚ σε 

ζητήματα όπως η ενδυνάμωση των νέων / γυναικών / πολιτισμός / εκπαίδευση, τα οποία 

αποτελούν επίσης μέρος των αντίστοιχων διαδικασιών μετασχηματισμού τους, και όπου Η ΕΕ 

διαθέτει μια ισχυρή πορεία. 

Η σχέση ΕΕ-ΣΣΚ βασίζεται στη Συμφωνία Συνεργασίας του 1988, η οποία καλύπτει 

διάφορους τομείς συνεργασίας. Άνοιξε αντιπροσωπεία της ΕΕ στο Ριάντ το 2014. Το 2013-

2014, η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (EEAS) άρχισε να αναπτύσσει διμερείς 

σχέσεις με άλλα κράτη του ΣΣΚ - η Αντιπροσωπεία στο Αμπού Ντάμπι άνοιξε το 2013 και ο 

προγραμματισμός για το άνοιγμα νέας αντιπροσωπείας στο Κουβέιτ το 2019 βρίσκεται σε 

εξέλιξη. 

Η ΕΕ επιθυμεί να διατηρήσει τα πλαίσια περιφερειακής συνεργασίας και υποστηρίζει την 

επίλυση της κρίσης του ΣΣΚ μέσω διαπραγματεύσεων εντός του Κόλπου. Ωστόσο, η κρίση 

κατέστησε επιτακτική ανάγκη, παράλληλα με τις εργασίες ΕΕ-ΣΣΚ σε περιφερειακό επίπεδο, 

 
66European Commission, Service for Foreign Policy Instruments (FPI), Partnership Instrument, Annual Action 
Programmes, "Annex 11 - Enhanced EU-GCC political dialogue, cooperation and outreach", 
https://ec.europa.eu/fpi/sites/fpi/files/annexe_11_enhanced_eu-
gcc_political_dialogue_cooperation_and_outreach_part1_v2.pdf, 2019 
67Saudi Vision 2030, Bahrain 2030, New Kuwait 2035, Oman Vision 2020, Qatar National Vision 2030, UAE 
Vision 2021  
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να διερευνηθούν πλήρως οι δρόμοι διμερούς συνεργασίας με μεμονωμένες χώρες του Κόλπου. 

Επομένως, πρέπει να δοθεί έμφαση στην ενίσχυση της συνεργασίας με τα επιμέρους κράτη 

μέλη του ΣΣΚ ανάλογα με τις ιδιαιτερότητές τους, ιδίως με την υποστήριξη της εφαρμογής των 

υπογεγραμμένων και υπογεγραμμένων Συμφωνιών Συνεργασίας, που έχουν συναφθεί μεταξύ 

της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης (EEAS)  και των Υπουργείων Εξωτερικών 

των χωρών του ΣΣΚ. Τέτοιες ρυθμίσεις που περιλαμβάνουν πολιτικό διάλογο και τομεακή 

συνεργασία σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος, έχουν συναφθεί μέχρι στιγμής με το Κουβέιτ, 

τα ΗΑΕ, το Κατάρ και το Ομάν. 

Σε αυτό το πλαίσιο, εκτός από άλλες τρέχουσες δραστηριότητες που χρηματοδοτούνται 

από το Μέσο Εταιρικής Σχέσης (ΕΣ) στην περιοχή, όπως το Δίκτυο καθαρής ενέργειας ΕΕ-

ΣΣΚ και ο διάλογος ΕΕ-ΣΣΚ για την οικονομική διαφοροποίηση, θα ήταν περαιτέρω 

στρατηγικές δραστηριότητες ζωτικής σημασίας για την καθοδήγηση της εφαρμογής των 

ρυθμίσεων συνεργασίας. Αυτό θα συμβάλει στην παρουσίαση της ΕΕ ως ομοιόμορφη 

συνομιλία που προσεγγίζει τις διάφορες κοινωνικές δομές και παράγοντες εκτός από τις 

δημόσιες αρχές του ΣΣΚ. 

Αυτό το έργο θα επικεντρωθεί στη διμερή συνεργασία με καθεμία από τις χώρες του ΣΣΚ και 

τελικά θα ενταχθεί σε μια περιφερειακή λογική, δεδομένου ότι η περιφερειακή ολοκλήρωση 

ενισχύει τα θεμέλια για μελλοντική συνεργασία στο ΣΣΚ και συμβάλλει στην περιφερειακή 

ειρήνη και σταθερότητα. Θα συμβάλει στην οικοδόμηση και την εφαρμογή μιας καλά 

δομημένης εταιρικής σχέσης που θα συνοδεύει κάθε χώρα στην εφαρμογή του αντίστοιχου 

εθνικού οράματος / εθνικής διαδικασίας μετασχηματισμού και θα ενισχύσει τη συνεργασία ΕΕ-

ΣΣΚ για την αντιμετώπιση αμοιβαίων προκλήσεων στην περιοχή. 

Το προτεινόμενο έργο συνάδει με την Παγκόσμια Στρατηγική για την Εξωτερική 

Πολιτική και την Πολιτική Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία υπογραμμίζει την 

ανάγκη για την ΕΕ να εμβαθύνει τον διάλογο με τις χώρες του ΣΣΚ.Η δράση ευθυγραμμίζεται 

καλά με τον κανονισμό για το μέσο εταιρικής σχέσης (ΕΣ) και πλαισιώνεται από τον στόχο 

«για την ενίσχυση των διμερών, περιφερειακών, διαπεριφερειακών και πολυμερών 

στρατηγικών συνεργασίας και εταιρικής σχέσης της ΕΕ», καθώς και του στόχου «για την 

ενίσχυση και διεύρυνση την κατανόηση και την προβολή της ΕΕ και του ρόλου της στην 

παγκόσμια σκηνή». Επιπλέον, αυτή η δράση συμβάλλει στις προτεραιότητες που 

προσδιορίζονται στο Πολυετές Ενδεικτικό Πρόγραμμα 2018-20 και ενσωματώνει τα ακόλουθα 

εγκάρσια ζητήματα: Πολυμέρεια (οικοδομικές συμμαχίες) συμβάλλοντας σε μια παγκόσμια 

τάξη βασισμένη στο διεθνές δίκαιο, αρχές και αξίες της ΕΕ ( δημοκρατία, κράτος δικαίου, 
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ανθρώπινα δικαιώματα και θεμελιώδεις ελευθερίες, σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, 

αρχές της ισότητας, συμπεριλαμβανομένης της ισότητας των φύλων και αλληλεγγύη) · 

Ανθεκτικότητα και καινοτομία.68 

Ο γενικός στόχος αυτής της δράσης είναι να συμβάλει σε μια ισχυρότερη σχέση και να 

ενισχύσει τη συμμαχία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών του ΣΣΚ και της περιοχής 

βάσει αμοιβαίου ενδιαφέροντος. 

Ο ειδικός στόχος αυτής της δράσης είναι η ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου, της 

συνεργασίας και της προσέγγισης μεταξύ της ΕΕ και του ΣΣΚ (τόσο σε περιφερειακό όσο και σε 

μεμονωμένες χώρες της περιοχής). 

 

Τα κύρια αναμενόμενα αποτελέσματα είναι: 

1. Η ΕΕ τοποθετείται ως εταίρος επιλογής στις τρέχουσες εθνικές διαδικασίες 

μετασχηματισμού των χωρών του ΣΣΚ σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος. 

2. Διευκολύνεται η αποτελεσματικότερη εφαρμογή και παρακολούθηση των ρυθμίσεων 

συνεργασίας. 

3. Ενισχύεται η κατανόηση και αντίληψη της ΕΕ τόσο από κρατικούς όσο και από μη 

κρατικούς φορείς στην περιοχή. 

4. Ενισχύεται η εμπιστοσύνη και η αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των πολιτών της ΕΕ και 

του ΣΣΚ. 

 

Οι δραστηριότητες που θα επιτρέψουν την επίτευξη αυτών των αποτελεσμάτων και τους 

στόχους του έργου περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων: 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή ειδικών για κάθε χώρα στρατηγικών για την εταιρική σχέση 

ΕΕ-ΣΣΚ (με βάση τα εθνικά οράματα των χωρών του ΣΣΚ και τις ρυθμίσεις διμερούς 

συνεργασίας) σε επιλεγμένα κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά θέματα. 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή περιφερειακής στρατηγικής δέσμευσης ΕΕ-ΣΣΚ. 

• Ανάλυση πολιτικής και συμβουλές συμπεριλαμβανομένης της σύνταξης συνόλων 

πολιτικής, ανάλυσης κατάστασης, μελετών κ.λπ.. Όπου είναι δυνατόν, αυτά θα 

ανταποκρίνονται στο φύλο και στη νεολαία. 

 
68 European Commission, Service for Foreign Policy Instruments (FPI), Partnership Instrument, Annual Action 
Programmes, " Annex 11 - Enhanced EU-GCC political dialogue, cooperation and outreach", 
https://ec.europa.eu/fpi/sites/fpi/files/annexe_11_enhanced_eu-
gcc_political_dialogue_cooperation_and_outreach_part1_v2.pdf , 2019 
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• Υποστήριξη σε περιφερειακές και διμερείς συναντήσεις υψηλού επιπέδου ΕΕ-ΣΣΚ. 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση στρατηγικής προσέγγισης ανθρώπων-ΕΕ-ΣΣΚ προς 

ανθρώπους που αντανακλά περιεκτικότητα και ποικιλομορφία (δηλαδή ευαισθησία 

φύλου και νεολαίας). 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση καμπανιών επικοινωνίας σε παραδοσιακά και κοινωνικά 

μέσα, με στόχο την βελτιωμένη προβολή και κατανόηση της συνεργασίας ΕΕ και ΕΕ-

ΣΣΚ. 

• Δημιουργία θεματικών πλατφορμών ή άλλων σχετικών μηχανισμών για μεγαλύτερη 

ανταλλαγή πληροφοριών και γνώσεων μεταξύ κυβερνητικών και μη κυβερνητικών 

(ομάδες νέων, ιδρύματα, ομάδες γυναικών, ομάδες προβληματισμού κ.λπ.) 

Τα συγκεκριμένα θέματα στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί το έργο θα αποφασιστούν 

βάσει μιας διαδικασίας ταυτοποίησης που πραγματοποιείται από το έργο στη φάση έναρξής 

του. Η διαδικασία ταυτοποίησης θα καταγράψει κοινά ενδιαφέροντα, προκλήσεις και τους 

αντίστοιχους τομείς αρμοδιότητας της ΕΕ και του ΣΣΚ, και θα αναπτύξει προσαρμοσμένες 

συστάσεις για κάθε χώρα, καθώς και συστάσεις για θέματα που θα εξεταστούν σε περιφερειακό 

επίπεδο. Ορισμένα θέματα που θα μπορούσαν ενδεχομένως να καλυφθούν περιλαμβάνουν, 

μεταξύ άλλων, τη νεολαία, τη χειραφέτηση των γυναικών69, την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, 

την έρευνα και την καινοτομία, την ψηφιακή συνεργασία, την αλλαγή του κλίματος και τη 

συνεργασία στον τομέα της ασφάλειας και της αντιτρομοκρατίας. Οι δύο εκδηλώσεις υψηλού 

επιπέδου που αναμένεται να πραγματοποιηθούν στην περιοχή: η έκθεση Expo 2020 στα ΗΑΕ 

και η σύνοδος κορυφής G20 στη Σαουδική Αραβία το 2020 θα ληφθούν υπόψη και θα 

αξιοποιηθούν κατά τον σχεδιασμό του προγράμματος δραστηριότητας του έργου. 

 

Ο πρώτος περιφερειακός αξιωματούχος της ΕΕ για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια 

Αφρική 

Τον Ιανουάριο του 2021 ο πρώτος αξιωματούχος της ΕΕ για τα αραβικά περιφερειακά 

μέσα ενημέρωσης για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική (MENA) ανέλαβε το αξίωμά 

του. Ο Λούις Μιγκέλ Μπουένο, ένας Αραβόφωνος Ευρωπαίος διπλωμάτης, θα εδρεύει στη 

Βηρυτό του Λιβάνου. Ο ρόλος του θα είναι να κοινοποιεί τις προτεραιότητες, τις πολιτικές, τις 

 
69Specific focus on women and gender equality is included in the national transformation plans of some of the 
GCC countries, for example Saudi Arabia's Vision 2030. Additionally, gender diversity has begun to be 
recognised as a potential leverage for economic diversification. Cf McKinsey 2017 Report: "promoting Gender 
Diversity in the Gulf" https://www.mckinsey.com/business-functions/organization/our-insights/promoting- 
gender-diversity-in-the-gulf 
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θέσεις και τα έργα της ΕΕ, τα οποία ενδιαφέρουν την περιοχή MENA, σε στενή συνεργασία 

και αλληλεπίδραση με τα τοπικά και παναραβικά μέσα ενημέρωσης που βασίζονται και 

επικεντρώνονται στην περιοχή. 

Αυτό το ραντεβού θέτει στην πράξη τη δέσμευση να συνεργαστεί περισσότερο με τον 

αραβικό κόσμο, τόσο σε θέματα που σχετίζονται με την περιοχή, αλλά και σε άλλα παγκόσμια 

ζητήματα, όπως η πανδημία του κοροναϊού και η αλλαγή του κλίματος, όπως τονίστηκε 

πρόσφατα από τον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Εξωτερικά Υποθέσεις και 

πολιτική ασφάλειας Τζόζεφ Μπορέλ. Το νέο ραντεβού αναμένεται να συμβάλει στην επέκταση 

του μηνύματος της ΕΕ στην τοπική γλώσσα σε ένα όλο και μεγαλύτερο κοινό σε μια γειτονική 

περιοχή με βασικό στρατηγικό ενδιαφέρον. Τις επόμενες εβδομάδες, ο κ. Μπουένο θα 

επικεντρωθεί στη δέσμευση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης με το κοινό στον αραβικό κόσμο 

μέσω του λογαριασμού Twitter, προτού διευρύνει τα καθήκοντά του στην περιφερειακή 

εμπλοκή μέσων και σε άλλες πλατφόρμες κοινωνικών μέσων. 

Είναι η πρώτη φορά που η ΕΕ δημιουργεί μια θέση περιφερειακού αξιωματικού μέσων 

ενημέρωσης που ενεργεί ως εκπρόσωπος στην τοπική γλώσσα. Θα συνεργαστεί στενά με τις 

15 αντιπροσωπείες της ΕΕ που βρίσκονται στην περιοχή MENA. Με περισσότερα από 15 

χρόνια εμπειρίας στη διπλωματία, πρώτα στο ισπανικό Υπουργείο Εξωτερικών και στη 

συνέχεια στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης, ο κ. Μπουένο έχει επικεντρωθεί στη 

Μέση Ανατολή κατά το μεγαλύτερο μέρος της καριέρας του. Ξεκίνησε την επαγγελματική του 

εμπειρία στα αραβικά ενώ ήταν αναπληρωτής επικεφαλής της ισπανικής αποστολής στο 

Χαρτούμ του Σουδάν το 2008. Στη συνέχεια εργάστηκε στην ισπανική πρεσβεία στο Αμμάν 

της Ιορδανίας. Τα τελευταία επτά χρόνια, εργάζεται στη Διεύθυνση της Μέσης Ανατολής στην 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης στις Βρυξέλλες.70 

 

3.1.3 Διάλογος για το σχέδιο οικονομικής διαφοροποίησης μακριά από τον 

τομέα των υδρογονανθράκων 

Ο διάλογος ΕΕ-ΣΣΚ για το σχέδιο οικονομικής διαφοροποίησης χρηματοδοτείται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του μηχανισμού εταιρικής σχέσης. Ο γενικός στόχος του έργου 

είναι να συμβάλει σε ισχυρότερες σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ υποστηρίζοντας τη συνεχιζόμενη 

διαδικασία οικονομικής διαφοροποίησης των χωρών του ΣΣΚ μακριά από τον τομέα των 

 
70European External Action Service (EEAS), EU’s first regional media officer for the Middle East and North 
Africa, https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/92057/eu%E2%80%99s-first-regional-
media-officer-middle-east-and-north-africa_en, 26.01.2021 
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υδρογονανθράκων. Το έργο ασχολείται με ορισμένα βασικά ζητήματα για τη στήριξη και την 

ενίσχυση των εμπορικών και επενδυτικών δεσμών μεταξύ των χωρών μελών της ΕΕ και του 

ΣΣΚ. Επίσης έχει δημιουργήσει ένα εκτεταμένο δίκτυο ενδιαφερομένων τόσο στην Ευρώπη 

όσο και στο ΣΣΚ για να συζητήσουν και να συνεργαστούν σε θέματα όπως το φιλικό προς το 

κλίμα εμπόριο και οι επενδύσεις. Στα ενδιαφερόμενα μέρη περιλαμβάνονται τόσο οι δημόσιες 

διοικήσεις όσο και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής τόσο από την Ευρώπη όσο και από τον 

Κόλπο, καθώς και από επιχειρήσεις και βιομηχανία με υφιστάμενο ή πιθανό ενδιαφέρον για το 

ΣΣΚ. Η προώθηση και η δικτύωση των Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), 

συμπεριλαμβανομένων των νεοσύστατων επιχειρήσεων, αποτελεί ιδιαίτερο επίκεντρο των 

δραστηριοτήτων του έργου που παρέχουν υποστήριξη στους ενδιαφερόμενους φορείς του ΣΣΚ 

στην προώθηση και τη δικτύωση των ΜΜΕ της ΕΕ και του ΣΣΚ. Το έργο προάγει επίσης 

προληπτικά τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων γυναικών τόσο από την ΕΕ όσο και από το 

ΣΣΚ σε όλες τις δραστηριότητές του μέσω της διασφάλισης της συμμετοχής των γυναικών σε 

τεχνικές ομάδες εργασίας, συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, κατάρτισης και μελέτης και μέσω 

της διάδοσης επιτυχών επιχειρηματικών περιπτώσεων γυναικών επιχειρηματιών.71 

 

Πεδίο εφαρμογής του έργου 

Για να υποστηρίξει το φιλικό προς το κλίμα εμπόριο, τις επενδύσεις και τις οικονομικές 

υποθέσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου 

(ΣΣΚ) τόσο σε περιφερειακό όσο και σε επίπεδο χώρας στο πλαίσιο των διαδικασιών 

οικονομικής διαφοροποίησης του ΣΣΚ, οι δραστηριότητες του έργου επικεντρώνονται σε τρεις 

τομείς παραγωγής: 

• Ενίσχυση της συνεργασίας και του διαλόγου μεταξύ των χωρών της ΕΕ και του ΣΣΚ 

στους τομείς του εμπορίου, των επενδύσεων και των οικονομικών υποθέσεων. 

• Ενίσχυση της ανάλυσης πολιτικής που σχετίζεται με το εμπόριο, τις επενδύσεις και τις 

οικονομικές υποθέσεις ΕΕ-ΣΣΚ. 

 
71European External Action Service (EEAS), EU-GCC Dialogue on Economic Diversification Project, 
https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/87855/eu-gcc-dialogue-economic-diversification-
project_en , 30.10.2020 
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• Εξασφάλιση σταθερής ροής ενισχυμένων πληροφοριών μεταξύ των ενδιαφερόμενων 

μερών της ΕΕ και του ΣΣΚ στους τομείς του εμπορίου, των επενδύσεων και των 

οικονομικών υποθέσεων. 72 

 

3.1.4 Ενεργειακή συνεργασία καθαρής ενέργειας 

Τα τελευταία χρόνια, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και το Συμβούλιο Συνεργασίας για τα 

Αραβικά Κράτη του Κόλπου (ΣΣΚ) ανέπτυξαν έναν ενεργειακό διάλογο που ξεπερνά τις 

παραδοσιακές εμπορικές σχέσεις μεταξύ καταναλωτών και προμηθευτών ενέργειας για να 

καλύψει τομείς όπως η ολοκλήρωση της αγοράς, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακή 

απόδοση και βιώσιμη χρήση αερίου. 

Το 2010, δημιουργήθηκε η Ομάδα Εμπειρογνωμόνων Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ (ΟΕΕ) για την 

υποστήριξη και την εφαρμογή του ενεργειακού διαλόγου. Ταυτόχρονα, δημιουργήθηκε επίσης 

ένα δίκτυο καθαρής ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ που χρηματοδοτείται από την ΕΕ, για την ενίσχυση της 

στενότερης συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και των χωρών του ΣΣΚ για την πολιτική και την 

τεχνολογία καθαρής ενέργειας. 

Αυτή η δράση υποστηρίζει μια επιπλέον φάση του δικτύου τεχνολογίας καθαρής 

ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ για να συνεχίσει να προωθεί τον ενεργειακό διάλογο ΕΕ-ΣΣΚ και τη 

συνεργασία στους τομείς της τεχνολογίας και των πολιτικών καθαρής ενέργειας μετά το 2018. 

Μέσω της προώθησης της τεχνολογίας και των πολιτικών καθαρής ενέργειας, η δράση 

θα συμβάλει στην εξωτερική διάσταση της Ενεργειακής Ένωσης της ΕΕ, θα συμβάλει στην 

ενίσχυση της θέσης της ΕΕ ως παγκόσμιου ηγέτη στην «μετάβαση καθαρής ενέργειας» και 

στην προώθηση της χρήσης βιώσιμης ενέργειας στο ΣΣΚ. Αυτή η δράση θα ανοίξει επίσης το 

δρόμο για μεγαλύτερη παρουσία της ευρωπαϊκής βιομηχανίας καθαρής ενέργειας στην περιοχή 

του ΣΣΚ. 

Οι χώρες του ΣΣΚ δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για τις πολιτικές και την τεχνολογία 

καθαρής ενέργειας της Ευρώπης και ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν την πορεία της ΕΕ για 

την καθαρή ενέργεια. Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΕ και το ΣΣΚ έχουν επεκτείνει τον ενεργειακό 

τους διάλογο σε θέματα όπως η ολοκλήρωση της αγοράς, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η 

ενεργειακή απόδοση, η τεχνολογία και η βιώσιμη χρήση του φυσικού αερίου. Αυτά τα θέματα 

συζητούνται τακτικά στις συνεδριάσεις της ομάδας εμπειρογνωμόνων ΕΕ-ΣΣΚ για την 

 
72European Commission, Service for Foreign Policy Instruments (FPI), Partnership Instrument, Annual Action 
Programmes, " Annex 2 - EU-GCC Clean Energy Technology Network III", 
https://ec.europa.eu/fpi/sites/fpi/files/annexe_2_eu-gcc_clean_energy_technology_part1_v2.pdf , 2019 
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ενέργεια. Στις συνεδριάσεις της Ομάδας συμμετέχουν η Γενική Διεύθυνση Ενέργειας, άλλες 

σχετικές υπηρεσίες της Επιτροπής, η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (EEAS), οι 

αντιπροσωπείες της ΕΕ στην περιοχή και οι ενεργειακές υπηρεσίες στη Γραμματεία του ΣΣΚ. 

Επιπλέον, το Δίκτυο Τεχνολογίας Καθαρής Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ δημιουργήθηκε ως 

πλατφόρμα ανταλλαγής για θέματα καθαρής ενέργειας μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών 

ενδιαφερόμενων μερών της ΕΕ και του ΣΣΚ και για να βοηθήσει στη λειτουργία των 

συζητήσεων και των αποφάσεων της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ στον 

τομέα της καθαρή ενέργεια. 

Το δίκτυο έχει αποδειχθεί ένα εξαιρετικό εργαλείο για τον εμπλουτισμό του ενεργειακού 

διαλόγου και συνεργασίας ΕΕ-ΣΣΚ, για τη στήριξη των εταίρων του ΣΣΚ στην εφαρμογή 

βιώσιμων ενεργειακών πολιτικών και για τη διευκόλυνση της ανταλλαγής πολιτικών, 

τεχνολογιών και βέλτιστων πρακτικών καθαρής ενέργειας της ΕΕ. Αυτό συμβάλλει στην 

εδραίωση της θέσης της ΕΕ ως ηγέτη στην παγκόσμια απάντηση στην αλλαγή του κλίματος 

και συμβάλλει επίσης στη δημιουργία νέων επιχειρηματικών ευκαιριών στην περιοχή για τη 

βιομηχανία της ΕΕ, η οποία βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της τεχνολογίας καθαρής 

ενέργειας.73 

Η νέα φάση του δικτύου θα συνεχίσει να συμβάλλει στην ενεργειακή και κλιματική 

διπλωματία της ΕΕ. Συνδέοντας τον πολιτικό διάλογο για την ενέργεια και την προώθηση της 

τεχνολογίας και των προτύπων της ΕΕ, θα συμβάλει επίσης στην οικονομική διπλωματία της 

ΕΕ. Η δράση ευθυγραμμίζεται καλά με τον Κανονισμό του Μέσου Εταιρικής Σχέσης (ΕΣ) και 

θα πλαισιωθεί βάσει του στόχου για την ενίσχυση των διμερών, περιφερειακών, 

διαπεριφερειακών και πολυμερών στρατηγικών συνεργασίας και εταιρικής σχέσης της ΕΕ 

μέσω της ενίσχυσης των διαλόγων πολιτικής και της ανάπτυξης / υιοθέτησης / εφαρμογής 

συλλογικών προσεγγίσεων και απαντήσεων σε προκλήσεις παγκόσμιου ενδιαφέροντος, στους 

τομείς της κλιματικής αλλαγής, της ενέργειας και της προστασίας του περιβάλλοντος.74 

Συγκεκριμένα, το έργο συμβάλλει στο πολυετές ενδεικτικό πρόγραμμα του Μέσου 

Εταιρικής Σχέσης 2018-20 προτεραιότητα «Περιβάλλον, κλίμα και ενέργεια» και ενσωματώνει 

 
73Abdulaziz Al-Shalabi, Nicolas Cottret and Emanuela Menichetti, “EU-GCC Cooperation on Energy - Technical 
Report, Sharaka Enhancing understanding and cooperation in EU-GCC 
relationships”,http://www.iai.it/sites/default/files/Sharaka_RP_03.pdf, June 2013  
 
74EU-GCC Clean Energy Network, About, Background on EU GCC energy cooperation, https://www.eugcc-
cleanergy.net/aboutnetwork, 2021 
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τα ακόλουθα εγκάρσια ζητήματα: Πολυμέρεια (οικοδομικές συμμαχίες), αρχές και αξίες της 

ΕΕ (ιδίως ισότητα των φύλων) ), Ανθεκτικότητα και Καινοτομία. 

Η δράση είναι συνεπής με την εξωτερική διάσταση της Ενεργειακής Ένωσης της ΕΕ με 

στόχο την ασφαλέστερη βιώσιμη και ανταγωνιστική χρήση ενέργειας και την αναγνώριση της 

παγκόσμιας ηγεσίας της ΕΕ σε αυτόν τον τομέα. Θα συμβάλει στην ενεργειακή και κλιματική 

διπλωματία της ΕΕ, καθώς και στην οικονομική της διπλωματία, συνδέοντας τον πολιτικό 

διάλογο για την ενέργεια και την προώθηση της τεχνολογίας και των προτύπων της ΕΕ. 

Δύο άλλες δράσεις που υποστηρίζονται από το Μέσο Εταιρικής Σχέσης (ΕΣ) βρίσκονται 

σε εξέλιξη στην περιοχή, οι στρατηγικές εταιρικές σχέσεις για την εφαρμογή της συμφωνίας 

του Παρισιού (SPIPA - AAP 2017) στη Σαουδική Αραβία και ο διάλογος ΕΕ-ΣΣΚ για την 

οικονομική διαφοροποίηση (AAP 2016). Θα εξασφαλιστεί στενός συντονισμός μεταξύ των 

διαφόρων δράσεων για την αποφυγή αλληλεπικαλύψεων και τη δημιουργία θετικών 

συνεργιών. Άλλες σχετικές πρωτοβουλίες της ΕΕ (π.χ. εκείνες που σχετίζονται με την έρευνα 

και την καινοτομία) θα χαρτογραφηθούν κατά τη φάση έναρξης και θα δημιουργηθούν 

συνέργειες μαζί τους. Η ερευνητική συνεργασία αποτελεί οριζόντιο στοιχείο σε αυτό το έργο, 

οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο πλαίσιο αυτής της δράσης θα είναι συνεπείς με το 

σχέδιο και τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Ενεργειακής Τεχνολογίας (ΣΕΤ) 

7 για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και λύσεων κοντά στην 

αγορά, με το πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020» και τα επερχόμενα προγράμματα πλαίσιο 

«Ορίζοντας Ευρώπη». 

Με τη χρηματοδότηση από το Μέσο Εταιρικής Σχέσης (ΕΣ)  στο πλαίσιο του AAP 2019, 

η Γενική Διεύθυνση Ενέργειας αναπτύσσει επίσης ένα έργο για την υποστήριξη της 

δημιουργίας μιας ευέλικτης και διαφανούς παγκόσμιας αγοράς υγροποιημένου φυσικού αερίου 

(ΥΦΑ). Οι χώρες του ΣΣΚ είναι εξαγωγείς υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ) στην ΕΕ 

και στην παγκόσμια αγορά. Θα διασφαλιστεί ο συντονισμός και οι συνέργειες μεταξύ των δύο 

δράσεων. 

Εκτός από το συντονισμό με τις χρηματοδοτούμενες από την ΕΕ πρωτοβουλίες, το έργο 

θα βρίσκεται σε τακτική επαφή με τα κράτη μέλη της ΕΕ για να διασφαλίσει το συντονισμό 

και τις συνέργειες με τις σχετικές πρωτοβουλίες που εφαρμόζουν τα κράτη μέλη. 

Προκειμένου να διασφαλιστούν συνέργειες με άλλες σχετικές δράσεις της ΕΕ στον τομέα 

της μετάβασης καθαρής ενέργειας, το δίκτυο καθαρής ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ θα στοχεύσει επίσης 

στη δημιουργία μιας βάσης γνώσεων για τις πολιτικές της ΕΕ και παραδείγματα βέλτιστων 
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πρακτικών που ενδέχεται να μπορούν να χρησιμοποιηθούν και να κοινοποιηθούν περισσότερο 

ευρέως. 

Τέλος, το έργο θα συμβάλει στη συνολική συμμετοχή της ΕΕ στην περιοχή, για 

παράδειγμα, θα μπορούσε να υποστηρίξει την οργάνωση δραστηριοτήτων σχετικών με την 

καθαρή ενέργεια στο πλαίσιο της Expo 2020 που σχεδιάζεται να πραγματοποιηθεί στα ΗΑΕ. 

Τα ακόλουθα αποτελέσματα θα βοηθήσουν στην επίτευξη των προαναφερθέντων 

στόχων: 

1. Ένα ενισχυμένο δίκτυο οντοτήτων ΕΕ και ΣΣΚ (δημόσια διοίκηση, ερευνητικά 

ιδρύματα, επιχειρήσεις και φορείς της βιομηχανίας κ.λπ.) στον τομέα της καθαρής 

ενέργειας και της κλιματικής αλλαγής 

2. Αυξημένες εργασιακές επαφές και συνεργασία μεταξύ οντοτήτων ΕΕ και ΣΣΚ που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της καθαρής ενέργειας και της κλιματικής αλλαγής 

3. Αυξημένη ανταλλαγή γνώσεων και πληροφοριών μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών 

της ΕΕ και του ΣΣΚ στον τομέα της καθαρής ενέργειας και της κλιματικής αλλαγής 

και σχετικά με τις δυνατότητες συνεργασίας στον τομέα 

4. Μέσω των εκδηλώσεων, των διασκέψεων και των περιηγήσεων μελέτης, αλλά και 

μέσω κοινών έργων έρευνας και επίδειξης, η δράση θα παράσχει χώρο στη 

βιομηχανία καθαρής ενέργειας της ΕΕ να επιδείξει τις προσεγγίσεις, τις ικανότητες 

και τις τεχνολογίες τους και να προσφέρει συγκεκριμένες ευκαιρίες για την ενίσχυση 

της πρόσβασης στην καθαρή ενέργεια της ΕΕ βιομηχανία στην περιοχή του ΣΣΚ. 

 

Ορισμένες από τις δραστηριότητες που θα υλοποιηθούν για την επίτευξη των παραπάνω 

στόχων θα είναι (μεταξύ άλλων): 

1. Ανταλλαγή τεχνογνωσίας, ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, συντονισμός και 

προώθηση κοινών δράσεων μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών της ΕΕ και του 

ΣΣΚ μέσω της διοργάνωσης εκδηλώσεων, θεματικών συζητήσεων, συναντήσεων 

ομάδων εργασίας και διασκέψεων υψηλού επιπέδου. 

2. Υποστήριξη στην επίσημη ομάδα εμπειρογνωμόνων της ΕΕ για τα ενεργειακά 

κέντρα του ΣΣΚ 

3. Διευκόλυνση κοινών έργων έρευνας και επίδειξης. 

4. Περιηγήσεις μελέτης για βιομηχανίες του ΣΣΚ και υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στην ΕΕ. 
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5. Ανάλυση πολιτικής και παροχή δεδομένων και άλλων τεχνικών πληροφοριών που 

σχετίζονται με τον ενεργειακό τομέα.75 

 

3.2 Κρίση του Κατάρ  

Στις 5 Ιουνίου 2017, αρκετά αραβικά έθνη, συμπεριλαμβανομένου του Μπαχρέιν, της 

Αιγύπτου, της Σαουδικής Αραβίας και των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων (ΗΑΕ), 

ανακοίνωσαν ταυτόχρονα ότι αποσυνδέουν τους δεσμούς με το Κατάρ, μέλος του Συμβουλίου 

Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ). Κατηγορώντας το Κατάρ για υποστήριξη και χρηματοδότηση 

της «τρομοκρατίας και εξτρεμισμού» στην περιοχή, οι παραπάνω χώρες ανακοίνωσαν ότι θα 

σταματήσουν όλες τις χερσαίες, αεροπορικές και θαλάσσιες μεταφορές με το Κατάρ, θα 

απελάσουν τους διπλωμάτες τους και θα ζητήσουν από τους πολίτες του Κατάρ να 

εγκαταλείψουν το έδαφός τους εντός 14 ημερών. Οι τιμές του πετρελαίου αυξήθηκαν αρχικά 

καθώς οι αγορές ανταποκρίθηκαν νευρικά στη χειρότερη κρίση για να εμπλέξουν το ΣΣΚ από 

τη δημιουργία του το 1981, αλλά στη συνέχεια μειώθηκαν ξανά. Οποιαδήποτε κλιμάκωση της 

κρίσης θα οδηγήσει πιθανώς σε πιο σταθερές αυξήσεις των τιμών πετρελαίου και φυσικού 

αερίου. 

 

Το κράτος του Κατάρ 

Το κράτος του Κατάρ είναι μια μοναρχία που κυβέρνησε ο Σέιχ Ταμίμ Μπιν Αμάντ Τανί, 

ο οποίος ανέλαβε την εξουσία το 2013 στην ηλικία των 33 ετών. Οι Κατάριοι είναι σε μεγάλο 

βαθμό σουνίτες μουσουλμάνοι, με μικρή σιιτική μειονότητα. Η κυβερνώσα οικογένεια Αλ-

Θάνι ακολουθεί την ίδια ερμηνεία του ισλαμικού Ισλάμ ως διαχειριστές της Σαουδικής 

Αραβίας, αν και λιγότερο αυστηρά. Το Κατάρ φιλοξενεί 2,7 εκατομμύρια άτομα, εκ των 

οποίων το 88,4% είναι ομογενείς (2015 εκτιμήσεις). Οι τεράστιοι πόροι φυσικού αερίου το 

έχουν μετατρέψει σε ένα από τα πλουσιότερα έθνη του κόσμου. Η χώρα είναι ένας κρίσιμος 

προμηθευτής υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ) στην Ευρώπη και την Ασία, έχοντας 

εξάγει 77,2 εκατομμύρια τόνους ΥΦΑ - το ένα τρίτο της παγκόσμιας παραγωγής - το 2016. 76 

 
75European Commission, Service for Foreign Policy Instruments (FPI), Partnership Instrument, Annual Action 
Programmes, " Annex 2 - EU-GCC Clean Energy Technology Network III", 
https://ec.europa.eu/fpi/sites/fpi/files/annexe_2_eu-gcc_clean_energy_technology_part1_v2.pdf , 2019 
76 Kristina Kausch, “Competitive Multipolarity in the Middle East”, in IAI Working Papers, No. 14|10 (September 
2014),http://www.iai.it/en/node/2358; HelleMalmvig, Jordi Quero and Eduard Soler iLecha, “The Contemporary 
Regional Order”, in Eduard Soler iLecha (ed.), “Re-conceptualizing Orders in the MENA Region. The Analytical 
Framework of the MENARA Project”, in MENARA Methodology and Concept Papers, No. 1 (November 2014), 
p. 38, http://www. menaraproject.eu/?p=776 



62 
 

Ένας στενός σύμμαχος των ΗΠΑ, το Κατάρ φιλοξενεί τη μεγαλύτερη αμερικανική 

στρατιωτική βάση στην περιοχή του Αραβικού Κόλπου. Απολαμβάνει επίσης εγκάρδια 

οι σχέσεις με το Ιράν και οι δύο χώρες ελέγχουν από κοινού τον μεγαλύτερο στον κόσμο φυσικό 

αέριο που βρίσκεται κάτω από τον Περσικό Κόλπο. Η Ντόχα χρησιμοποίησε τον τεράστιο 

πλούτο της για να δημιουργήσει ένα εντυπωσιακό χαρτοφυλάκιο ακινήτων και επενδύσεων 

που καλύπτει ολόκληρο τον κόσμο. Ωστόσο, η χώρα διαδραματίζει έναν περιφερειακό ρόλο 

που έχει τρομάξει κάποτε τον Κόλπο της και άλλους αραβικούς γείτονες, οι οποίοι θεωρούν τη 

Ντόχα ως «ερεθιστικό περιφερειακό κόπανο». Αναφέρουν την (υποστηριζόμενη) υποστήριξή 

του για «αμφιλεγόμενες ομάδες», συμπεριλαμβανομένων των αντάρτες στην περιοχή του 

Νταρφούρ του Σουδάν, τους Ταλιμπάν στο Αφγανιστάν, τη Χαμάς στη Γάζα, οι συνδεδεμένες 

με την Αλ Κάιντα ομάδες στη Συρία, το «Ισλαμικό Κράτος» και η ισλαμιστική «κυβέρνηση 

εθνικής σωτηρίας» στη Λιβύη και η χρήση του αραβικού κανάλι ειδήσεων AlJazeera ως 

«εργαλείο προπαγάνδας», . Η συνδυασμένη επίδραση των τεράστιων ενεργειακών πόρων του 

Κατάρ, η εμβέλεια και η επιρροή των μέσων ενημέρωσης και η προθυμία του να συνεργαστεί 

ενεργά με ένα ευρύ φάσμα γεωπολιτικών παραγόντων του επιτρέπουν να ασκεί δυσανάλογη 

μόχλευση στις περιφερειακές υποθέσεις, συχνά σε αντίθεση με την εξωτερική πολιτική της 

Σαουδικής Αραβίας . Επιπλέον, το Κατάρ κατηγορείται ότι τροφοδοτεί εσωτερική διαφωνία σε 

πολλές χώρες του ΣΣΚ, καθώς και στην Αίγυπτο. Μια κοινή δήλωση της Σαουδικής Αραβίας, 

του Μπαχρέιν, της Αιγύπτου και των ΗΑΕ έχει τοποθετήσει 59 άτομα και 12 οργανώσεις - είτε 

με βάση το Κατάρ είτε με χρηματοδότηση από το Κατάρ - σε έναν κατάλογο τρομοκρατών. 77 

 

Υποστήριξη της Μουσουλμανικής Αδελφότητας 

Το Κατάρ υπήρξε από μακρού υποστηρικτής της Μουσουλμανικής Αδελφότητας, του 

παλαιότερου και μεγαλύτερου ισλαμικού κινήματος στον κόσμο. Η ομάδα χαρακτηρίζεται ως 

τρομοκρατική οργάνωση από τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Η 

πρωτεύουσα του Κατάρ, η Ντόχα, είναι η μακρόχρονη κατοικία του πνευματικού ηγέτη της 

αδελφότητας, ο Σεΐχης Γιούσεφαλ-Καρανταβί και θεωρείται ως βάση για ισλαμιστές 

ακτιβιστές, συμπεριλαμβανομένων των υπηκόων της Σαουδικής και των Εμιράτων. Το 2014, 

η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και το Μπαχρέιν επέκρινε το Κατάρ για 

την υποστήριξή του στη Μουσουλμανική Αδελφότητα, οδηγώντας σε μια πρώτη διάλυση των 

διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των μελών του ΣΣΚ, τα οποία κατάφεραν μήνες αργότερα. Τον 

 
77 Beatrix Immenkamp, “Qatar: Rising tension in the Gulf, EPRS - European Parliamentary Research Service”, 
Members' Research Service, June 2017 
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Σεπτέμβριο του 2014, το Κατάρ διέταξε να φύγει ένας μικρός αριθμός ηγετικών ξένων 

αξιωματούχων της Μουσουλμανικής Αδελφότητας, αλλά εξακολούθησε να παρέχει 

οικονομική υποστήριξη στα ισλαμικά κινήματα. Αναφέρεται ότι η Μουσουλμανική 

Αδελφότητα ζήτησε από τα μέλη να εγκαταλείψουν το Κατάρ μετά την τρέχουσα κρίση. 

Στις 23 Μαΐου 2017, η Υπηρεσία Τύπου του Κατάρ δημοσίευσε μια έκθεση σύμφωνα με 

την οποία, σε μια ομιλία που εκδόθηκε εκείνη την ημέρα, ο Εμίρ του Κατάρ χαρακτήρισε τη 

Χαμάς ως «νόμιμο εκπρόσωπο του παλαιστινιακού λαού» και κάλεσε το Ιράν » στη 

σταθεροποίηση της περιοχής ». Η έκθεση έκτοτε απορρίφθηκε ως «ψεύτικα νέα», αλλά ευρέως 

αναφέρθηκε και επικρίθηκε τότε. Το Κατάρ συμμετείχε επίσης σε μια πρόσφατη συμφωνία 

ομηρίας, σύμφωνα με την οποία σύμφωνα με πληροφορίες είχε καταβάλει ισλαμικές ομάδες 

στη Συρία - συμπεριλαμβανομένων θυγατρικών της Αλ Κάιντα - και ιρανικές αξιωματούχοι 

ασφαλείας που συνδέονται με τις πολιτοφυλακές του Σία  στο Ιράκ, 1 δισεκατομμύριο δολάρια 

ΗΠΑ για να εξασφαλίσουν την απελευθέρωση ενός βασιλικού κράτους κυνήγι. Και τα δύο 

περιστατικά θέτουν το Κατάρ σε λάθος πλευρά της μακρόχρονης αντιπαλότητας μεταξύ 

Σαουδικής Αραβίας και Ιράν, των δύο μεγάλων δυνάμεων του μουσουλμανικού κόσμου. Η 

ενεργειακή πολιτική έχει επίσης αναφερθεί ως πιθανός λόγος για τη διαμάχη. 

Η Σαουδική Αραβία επαναβεβαίωσε τον ηγετικό ρόλο της κατά τη διάρκεια της 

πρόσφατης επίσκεψής της ηγεσίας των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή και στον Κόλπο. Ο 

Αμερικανός Πρόεδρος Τράμπ ανέλαβε τη δέσμευσή του για συμμαχίες με τα σουνιτικά 

αραβικά έθνη, πρώτα με την Σαουδική Αραβία, εις βάρος του Ιράν, τροφοδοτώντας τις 

θρησκευτικές συγκρούσεις και της τρομοκρατίας. Αφού επανέκτησε την υποστήριξη των ΗΠΑ 

μετά από αρκετά χρόνια χλιαρής υποστήριξης από τη διοίκηση του Ομπάμα, η ηγεσία της 

Σαουδικής Αραβίας θεωρείται ότι εκμεταλλεύεται την ευκαιρία να επαναβεβαιωθεί ως ο ηγέτης 

στην περιοχή. Η ευθυγράμμιση του Κατάρ, το οποίο συχνά ήταν διαμετρικά αντίθετο με τους 

ισχυρούς γείτονες και τους συναδέλφους του ΣΣΚ, στη στάση τους για το Ιράν, τη 

Μουσουλμανική Αδελφότητα, την Αίγυπτο και τη Λιβύη, φαίνεται να αποτελεί μέρος της 

στρατηγικής της Σαουδικής Αραβίας. Ωστόσο, η ίδια η Σαουδική Αραβία έχει κατηγορηθεί 

επανειλημμένα από τα δυτικά κράτη για τη χρηματοδότηση και την υποστήριξη ριζοσπαστικών 

ισλαμικών ομάδων, συμπεριλαμβανομένου του ISIL / Da'esh. Μια έρευνα σχετικά με τις ροές 

εσόδων για εξτρεμιστικές ομάδες που λειτουργούν στο Ηνωμένο Βασίλειο θεωρείται ότι 

επικεντρώνεται στη Σαουδική Αραβία. Ο νόμος για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας 

(JASTA), που εγκρίθηκε στις ΗΠΑ τον Σεπτέμβριο του 2016, επιτρέπει στις οικογένειες των 

θυμάτων των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου να μηνύσουν τη Σαουδική Αραβία και να 
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ζητήσουν αποζημίωση από την κυβέρνησή της. Δεκαπέντε από τους 19 τρομοκράτες που 

συμμετείχαν στις επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου ήταν Σαουδάραβες και εξακολουθούν να 

υπάρχουν ισχυρισμοί ότι οι Σαουδάραβες αξιωματούχοι βοήθησαν ορισμένους από τους 

αεροπειρατές πριν από τις επιθέσεις του 2001.  

Πάνω από ένα χρόνο μετά την κρίση, πολλά ερωτήματα παραμένουν αναπάντητα. Εκτός 

από την ακριβή πηγή της πρωτοβουλίας (πολλοί υποπτεύονται ότι προήλθε από τα ΗΑΕ και 

όχι από τη Σαουδική Αραβία), το επιθυμητό αποτέλεσμα του συνασπισμού παραμένει επίσης 

άγνωστο. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι, δεδομένου ότι το 2016 το εμπόριο αποτελούσε το 89% 

του ΑΕΠ του Κατάρ,78 η συμμαχία υπολόγισε ότι το Κατάρ δεν θα ήταν σε θέση να 

αντιμετωπίσει τις συνέπειες της κρίσης. Σχεδόν όλοι οι τομείς της οικονομίας του Κατάρ 

βασίζονταν στο εξωτερικό εμπόριο - ειδικά στον κατασκευαστικό τομέα, ο οποίος χρειάζονταν 

τεράστιες ποσότητες πρώτων υλών για να αναπτύξει την απαραίτητη υποδομή για να 

φιλοξενήσει το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2022. Μια οικονομική κατάρρευση θα μπορούσε να 

οδηγήσει στην πολιτική παράδοση της κυβέρνησης ή, στο «καλύτερο σενάριο», στην 

απομάκρυνση του κλάδου της οικογένειας Αλ Θάνι που κυβερνά στη Ντόχα από τα μέσα της 

δεκαετίας του 1990. 

 

Οι συνέπειες της διεύρυνσης 

Μετά από την Σαουδική Αραβία, του Μπαχρέιν, της Αιγύπτου και των Ηνωμένων 

Αραβικών Εμιράτων, οι Κομόρες, το Τζιμπουτί, η Ιορδανία, η Λιβύη, οι Μαλδίβες, η 

Μαυριτανία, η Σενεγάλη και η Υεμένη έχουν επίσης διακόψει ή υποβαθμίσει τις διπλωματικές 

τους σχέσεις με το Κατάρ . Το Μπαχρέιν, η Αίγυπτος, η Λιβύη, η Σαουδική Αραβία, τα 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η Υεμένη έχουν υπενθυμίσει τους διπλωμάτες τους από το 

Κατάρ και οι διπλωμάτες του Κατάρ και οι πολίτες έχουν κληθεί να φύγουν. Οι Καταριανοί 

υποχρεώθηκαν να βρουν νέες διαδρομές εισαγωγής για τρόφιμα και δομικά υλικά μετά το 

κλείσιμο των χερσαίων συνόρων με τη Σαουδική Αραβία. Η εθνική αεροπορική εταιρεία, 

΄Qatar Airways’, έχει πληγεί από την απαγόρευση του εναέριου χώρου στις παραπάνω χώρες, 

με αποτέλεσμα την ακύρωση του 10% των πτήσεων και την αναδρομολόγηση πολλών άλλων. 

Οι εξαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου δεν αναμένεται να επηρεαστούν αρνητικά στο 

εγγύς μέλλον. Ωστόσο, η πιστοληπτική αξιολόγηση του Κατάρ έχει υποστεί, η τοπική 

χρηματιστηριακή αγορά έχει ρίξει σχεδόν το 10% της αξίας της και υπήρξε μια απότομη 

 
78World Bank Data, Trade (% of GDP): Qatar, 1994-2016, 
https://data.worldbank.org/indicator/NE.TRD.GNFS.ZS?locations=QA 
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πώληση στο εθνικό νόμισμα του Κατάρ, το Ριάλ Σαουδικής Αραβίας. Μια παρατεταμένη 

διαφορά αναπόφευκτα θα επιβάρυνε την οικονομική ανάπτυξη και τους δημοσιονομικούς 

λογαριασμούς. Η Ντόχα μπορεί να παραδεχθεί μπροστά στην πολιτική απομόνωση και την 

οικονομική πίεση, ειδικά εάν η εσωτερική δυσαρέσκεια οδηγεί σε αλλαγή καθεστώτος. 

Ωστόσο, εάν η Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα αυξήσουν περαιτέρω τα 

μερίδια και απαιτήσουν αδύνατες παραχωρήσεις, μπορεί να προκύψει μεγαλύτερη περίοδος 

περιφερειακής αστάθειας και έντασης. Το Κατάρ απειλείται επίσης να εγκαταλείψει το ΣΣΚ 

και μπορεί να ενισχύσει τους δεσμούς του με το Ιράν και την Τουρκία. Εν τω μεταξύ, η Τουρκία 

προετοιμάζεται να μεταφέρει επιπλέον στρατεύματα στην αεροπορική της βάση στο Κατάρ. Ο 

πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τράμπ προέτρεψε για μια λύση με διαπραγμάτευση για την 

κρίση και κάλεσε τα κόμματα στον Λευκό Οίκο, αφού υποστήριξαν αρχικά την κατάρρευση 

του Κατάρ. Η ΕΕ ζήτησε διάλογο μεταξύ των μερών για την επίλυση της κρίσης.  

 

Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Τα κράτη μέλη της ΕΕ είναι οικονομικά (π.χ., γερμανικές και γαλλικές εταιρείες) ή 

στρατιωτικά (π.χ., η βρετανική ναυτική βάση στο Μπαχρέιν και η γαλλική στο Αμπού Ντάμπι) 

παρόντα στο ΣΣΚ, αλλά σε αντίθεση με τις ΗΠΑ ή την Τουρκία, δεν παίζουν σημαντικό ρόλο 

στην έκρηξη και την εξέλιξη της κρίσης του ΣΣΚ. Τις πρώτες εβδομάδες του ρήγματος, αρκετοί 

Ευρωπαίοι πολιτικοί - συμπεριλαμβανομένης της Ύπατης Εκπροσώπου της ΕΕ για θέματα 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, Μοντερίνι, ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών 

Σιμάρ Γκαμπριέλ και ο βρετανός υπουργός Εξωτερικών Μπόρις Τζόνσον - διακήρυξαν την 

υποστήριξή τους για ένα γρήγορο διπλωματικό ψήφισμα του διαφωνία τόσο σε εθνικό όσο και 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η δηλωθείσα ουδετερότητά τους και το αίτημά τους για την επίλυση 

των εσωτερικών τους διαφορών από τα κράτη του Κόλπου θεωρήθηκαν ως υπέρ του Κατάρ 

στάση και από τις δύο πλευρές, μια εντύπωση που ενισχύθηκε με την πάροδο του χρόνου, 

ειδικά λόγω της υπογραφής συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και Κατάρ τον Μάρτιο του 

2018.79 

Επομένως, είναι σαφές ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση από μόνη της δεν μπορεί να λύσει την 

κρίση. Ωστόσο, μπορεί να συμβάλει στη διαδικασία διακανονισμού με τουλάχιστον δύο 

τρόπους. Πρώτον, μπορεί να θέσει θετικά (και αρνητικά) κίνητρα στο ΣΣΚ να έρθει στο 

τραπέζι. Ένα μέσο θα μπορούσε να είναι η εμπορική και επενδυτική πολιτική, για την οποία οι 

 
79European External Action Service (EEAS), EU and Qatar sign a Cooperation Arrangement, 7 March 2018, 
http://europa.eu/!KM39Bg 
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δύο πλευρές ξεκίνησαν επίσημο διάλογο τον Μάιο του 2017 άλλο ένα θα μπορούσε να είναι η 

πολιτική θεωρήσεων. Ενώ οι διαπραγματεύσεις για μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου έχουν 

καθυστερήσει από το 2008, οι παραχωρήσεις σε αυτόν τον τομέα θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν για να πείσουν τους ηγέτες του ΣΣΚ ότι έχουν καλύτερη διαπραγματευτική 

θέση συλλογικά από ότι χωριστά. 

Δεύτερον, η ΕΕ μπορεί επίσης να βοηθήσει άλλους παγκόσμιους παράγοντες να βρουν 

κοινό έδαφος και να ακολουθήσει μια συνεκτική πολυμερή προσέγγιση στην κρίση του 

Κόλπου. Είναι προς το κοινό συμφέρον των Ηνωμένων Πολιτειών, της Ρωσίας, της Κίνας και 

της Τουρκίας, καθώς και η σταθεροποίηση της μικροπεριφέρειας. Ενώ στερείται δεσμών 

ασφαλείας με τα κράτη του ΣΣΚ, η ΕΕ είναι και θα παραμείνει ο πρωταρχικός οικονομικός 

εταίρος των χωρών του ΣΣΚ, τουλάχιστον μεσοπρόθεσμα, που την θέτει σε κεντρική θέση όταν 

πρόκειται για διαπραγματεύσεις με το μπλοκ. 

Από την άλλη πλευρά, η ΕΕ και τα ευρωπαϊκά κράτη πρέπει να προσαρμοστούν στο νέο 

status quo. Η σύγκρουση μεταξύ του Κατάρ και των γειτόνων του μπορεί να επηρεάσει άμεσα 

την ΕΕ όσον αφορά την πολιτική ασφάλειας και τις οικονομικές σχέσεις, καθώς και οι δύο 

πλευρές έχουν υψηλά επίπεδα επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ως εκ τούτου, η ΕΕ θα 

πρέπει να καταβάλει μεγαλύτερες προσπάθειες για την παρακολούθηση των οικονομικών 

δραστηριοτήτων των κρατικών κεφαλαίων του ΣΣΚ, προκειμένου να αποφευχθεί η έκθεση των 

ευρωπαϊκών αγορών στον οικονομικό ανταγωνισμό εντός του Κόλπου. 

Τέλος, η ΕΕ μπορεί να βοηθήσει το Κατάρ να αποφύγει την υπερβολική εξάρτηση από 

το Ιράν. Ανεξάρτητα από τις αντιλήψεις για τον ρόλο του Ιράν στην περιοχή και το μέλλον του 

κοινού συνολικού σχεδίου δράσης («πυρηνική συμφωνία»), η διαρθρωτική εξάρτηση του 

Κατάρ από το Ιράν δεν είναι προς το συμφέρον κανενός από τους ενδιαφερόμενους στην κρίση 

(εκτός από την Τεχεράνη). Ενώ η γεωγραφική έκθεση του Κατάρ στην Ισλαμική Δημοκρατία 

είναι αναπόφευκτη λόγω του εμπάργκο, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της θα μπορούσαν να 

προσπαθήσουν να αποφύγουν ή να ελαχιστοποιήσουν την οικονομική της εξάρτηση 

παρουσιάζοντας στο κράτος και τον ιδιωτικό τομέα του Κατάρ εναλλακτικές επιλογές.80 

 

Εξομάλυνση των Σχέσεων 

Τον Δεκέμβριο του 2020 η Ευρωπαϊκή Ένωση χαιρέτισε την ανακοίνωση του Υπουργού 

Εξωτερικών του Κουβέιτ, ότι οι προσπάθειες για την επίλυση της κρίσης στο Συμβούλιο 

 
80MátéSzalai, THE CRISIS OF THE GCC AND THE ROLE OF THE EUROPEAN UNION, MENARA Future 
Notes, No. 14, September 2018  
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Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) ήταν αποδοτικές. Η ΕΕ επαίνεσε τον ρόλο που διαδραματίζει 

το Κουβέιτ, καθώς και οι ΗΠΑ, στη διευκόλυνση αυτής της δήλωσης και συνεχίζει να 

υποστηρίζει τις συνεχιζόμενες προσπάθειες διαμεσολάβησης του Κουβέιτ. Η διευθέτηση της 

εσωτερικής ρήξης θα επιτρέψει στο ΣΣΚ να αποκαταστήσει την ενότητα του και να συνεχίσει 

το σημαντικό έργο του. 81 

Τον Ιανουάριο του 2021 τα μέλη του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου κατέληξαν 

σε συμφωνία για την πλήρη εξομάλυνση των σχέσεων μεταξύ τους στη σύνοδο κορυφής του 

ΣΣΚ στην πόλη Αλ- Ούλα της Σαουδικής Αραβίας. Παράλληλα υπήρξε η απόφαση της 

Σαουδικής Αραβίας να ανοίξει εκ νέου τα σύνορά της με το Κατάρ. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

χαιρετίζει αυτές τις σημαντικές εξελίξεις, καθώς θα ενισχύσουν σημαντικά την περιφερειακή 

σταθερότητα και θα αποκαταστήσουν πλήρως την ενότητα και τη συνεργασία του ΣΣΚ και 

δήλωσε έτοιμη να υποστηρίξει την περαιτέρω περιφερειακή ολοκλήρωση στο Συμβούλιο 

Συνεργασίας του Κόλπου και να ενισχύσει τη μακροχρόνια εταιρική της σχέση με το ΣΣΚ.82 
  

 
81European External Action Service (EEAS), GCC: Statement by the Spokesperson on efforts to resolve the crisis, 
https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/89959/gcc-statement-spokesperson-efforts-resolve-
crisis_en 
82European External Action Service (EEAS),GCC: Statement by the High Representative Josep Borrell on the 
normalisation of relations among Gulf countries, https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-
homepage/91184/gcc-statement-high-representative-josep-borrell-normalisation-relations-among-gulf-
countries_en 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:  Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΚΟΛΠΟΥ ΩΣ ΠΕΔΙΟ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΙΣΧΥΟΣ – ΗΠΑ & 
ΚΙΝΑ  

 

4.1 Η Κίνα στην Μέση Ανατολή 

Παρά την περίπλοκη δυναμική της Μέσης Ανατολής, η Κίνα έχει επεκτείνει την επιρροή 

της στην περιοχή αναζητώντας εταιρικές σχέσεις με βάση την οικονομική συνεργασία. Η 

αύξηση των επενδύσεων της Κίνας υποστηρίζεται από το Φόρουμ Συνεργασίας Κίνας-

Αραβικών Κρατών (CASCF) και την Πρωτοβουλία Belt and Road (BRI), επίσης γνωστή ως 

Silk Road Economic Belt. Η CASCF είναι μια επίσημη πρωτοβουλία διαλόγου που προωθεί 

διάφορους τύπους συνεργασίας, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών και εμπορικών 

ανταλλαγών. Το BRI είναι ένα σημαντικό έργο εμπορίου και υποδομών που συνδέει περίπου 

εβδομήντα μία χώρες - με σιδηροδρόμους υψηλής ταχύτητας, αγωγούς φυσικού αερίου και 

πετρελαίου και αυτοκινητόδρομους - για την προώθηση και τη διευκόλυνση του παγκόσμιου 

εμπορίου. Περιλαμβάνει πολλές προτάσεις για την τόνωση της συνεργασίας μεταξύ της Κίνας 

και των χωρών MENA. Μέσα στο BRI, ο Οικονομικός Διάδρομος Κίνας-Κεντρικής-Δυτικής 

Ασίας (CCAWAEC) και ο Οικονομικός Διάδρομος Κίνας-Πακιστάν (CPEC) προσφέρουν τις 

πιο άμεσες διαδρομές για το εμπόριο Κίνα-ΜΕΝΑ. Οι στρατηγικοί στόχοι της πολιτικής της 

Κίνας για τη Μέση Ανατολή είναι σαφείς: η εξασφάλιση της πρόσβασης στην ενέργεια και η 

συνέχιση της προώθησης του BRI. Για να τονώσει την οικονομία της, η Κίνα εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές ενέργειας από αυτήν την περιοχή. Περισσότερες από τις μισές 

εισαγωγές αργού πετρελαίου της Κίνας προέρχονται από τη Μέση Ανατολή. Εκτός από αυτό 

περίπου το 10-20% των εισαγωγών φυσικού αερίου της Κίνας κατοικεί επίσης σε αυτήν την 

περιοχή.83 Υπό αυτήν την έννοια, αυτό που είναι σημαντικό για την Κίνα δεν είναι να επιλύσει 

πολιτικές ή θρησκευτικές συγκρούσεις στην περιοχή, αλλά να διατηρήσει το status quo χωρίς 

να εμπλακεί σε αυτές τις συγκρούσεις και να επιτύχει οικονομικά συμφέροντα αποφεύγοντας 

την αντιπαράθεση με τις ΗΠΑ. Ως εκ τούτου, η Κίνα έχει αναδείξει τις οικονομικές σχέσεις 

της με διάφορες χώρες της περιοχής διατηρώντας την αρχή της μη παρέμβασης και 

 
83 Modern Diplomacy: BRI project thriving in Middle East, by Mehwish Kayani, Why Middle East is of immense 
importance for belt and road initiative project?, https://moderndiplomacy.eu/2021/04/05/bri-project-thriving-in-
middle-east/, 5 April 2021 



69 
 

επιδιώκοντας κοινό έδαφος παραμερίζοντας τις διαφορές.84 Ωστόσο, με τον εντατικό 

στρατηγικό ανταγωνισμό ΗΠΑ-Κίνας και την απόσυρση των αμερικανικών δυνάμεων από το 

Αφγανιστάν, τα βασικά συμφέροντα της Κίνας είναι όλο και πιο πιθανό να τεθούν υπό 

αμφισβήτηση. Σε αυτήν την περίπτωση, η Κίνα θα αλλάξει την πολιτική της στη Μέση 

Ανατολή για να επεκτείνει την πολιτική και στρατιωτική της επιρροή στην περιοχή εκτός από 

της οικονομικής. 

Στο πρώτο του ταξίδι στο εξωτερικό, μετά τη διακοπή της συνόδου κορυφής ΗΠΑ-Κίνα 

στο Άνκορατζ (Αλάσκα), ο Κινέζος Υπουργός Εξωτερικών Γουάνγκ Γι πραγματοποίησε 

εβδομαδιαία επίσκεψη σε έξι χώρες της Μέσης Ανατολής τον Μάρτιο. Επισκέφτηκε τη 

Σαουδική Αραβία, την Τουρκία, το Ιράν, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Μπαχρέιν και το 

Ομάν, δηλαδή τις περισσότερες χώρες που επισκέφτηκε ποτέ σε ένα μόνο ταξίδι στη Μέση 

Ανατολή ένας Κινέζος αξιωματούχος. Στις συναντήσεις του, ο υπουργός Γουάνγκ προσπάθησε 

να επιτύχει μια πολιτική συναίνεση  με τους ηγέτες τους στηρίζοντας ένα μοντέλο 

διακυβέρνησης με τα χαρακτηριστικά κάθε χώρας, τον αποκλεισμό της εξωτερικής εξουσίας 

παρέμβασης και την αρχή της μη επέμβασης. Η Κίνα, η οποία απομονώνεται διεθνώς υπό την 

πίεση δημοκρατικών χωρών, φαίνεται να ενισχύει έναν πολιτικό συνασπισμό με αυταρχικά 

καθεστώτα στην περιοχή για να διατηρήσει την επιρροή της στη διεθνή κοινότητα. Δεδομένου 

ότι η κυβέρνηση Μπάιντεν θα ασκήσει πίεση στις χώρες της Μέσης Ανατολής για θέματα 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή πολιτικών αξιών, τα αυταρχικά καθεστώτα στην περιοχή είναι 

πιθανό να ενεργήσουν σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Κίνας. Σε αυτήν την περίπτωση, 

ενδέχεται να υπερασπιστούν ο ένας τον άλλο ή να μιλήσουν με μια φωνή εναντίον των ΗΠΑ 

σε διεθνείς οργανισμούς όπως τα Ηνωμένα Έθνη. Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι το Digital 

Silkroad της Κίνας, το οποίο επεκτείνεται γρήγορα στη Μέση Ανατολή, μπορεί να επιταχύνει 

την οικοδόμηση ενός πολιτικού συνασπισμού μεταξύ της Κίνας και των αυταρχικών 

καθεστώτων της Μέσης Ανατολής. 

 

4.2 Η στάση των ΗΠΑ απέναντι στην Κίνα 

Τον Ιούνιο του 2021 ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζό Μπάιντεν, πραγματοποίησε το πρώτο 

ξένο ταξίδι της προεδρίας του στο πλαίσιο της Συνόδου G-7, στη συνέχεια στο ΝΑΤΟ, και 

 
84 Atlantic Council, What are the implications of expanded Chinese investment in the MENA region?, 
MENASource by Aisha Han and Rachel Rossi, https://www.atlanticcouncil.org/blogs/menasource/what-are-the-
implications-of-expanded-chinese-investment-in-the-mena-region/ , 10 August 2018 
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τέλος σε μια σύνοδο κορυφής με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο Μπάιντεν 

έκανε μια συντονισμένη και συνεπή ώθηση σε ορισμένους βασικούς στόχους πολιτικής: 

αντιμετώπιση της πανδημίας του κοροναϊού, θέτοντας τα θεμέλια για μια δίκαιη οικονομική 

ανάκαμψη, αντιμετώπιση κυβερνο-επιθέσεων και αναδυόμενες τεχνολογικές προκλήσεις και 

αντιμετώπιση των προκλήσεων για δημοκρατικές αξίες, οικονομική δικαιοσύνη, ειρήνη και 

ασφάλεια που προέρχονται όλο και περισσότερο από την Κίνα. Αυτό το τελευταίο θέμα - πώς 

να χειριστεί την Κίνα - ήταν το πιο πολιτικά ευαίσθητο και πιθανότατα το πιο δύσκολο να 

διαπραγματευτεί με τους εταίρους.  

Κατά την σύνοδο με το ΝΑΤΟ, 30 σύμμαχοι συμφώνησαν ότι θα δεσμεύσουν την Κίνα 

με σκοπό την υπεράσπιση των συμφερόντων ασφαλείας της Συμμαχίας καθώς οι δηλωμένες 

φιλοδοξίες και η δυναμική συμπεριφορά της Κίνας παρουσιάζουν συστημικές προκλήσεις στη 

διεθνή τάξη που βασίζεται σε κανόνες και σε τομείς που σχετίζονται με την ασφάλεια της 

Συμμαχίας. Τα μέλη της συμμαχίας κάλεσαν επίσης τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ 

Στόλτενμπεργκ να αναπτύξει μια νέα στρατηγική ιδέα για υιοθέτηση στη σύνοδο κορυφής του 

επόμενου έτους στη Μαδρίτη. Για την Ουάσινγκτον, ήταν μια νίκη να έχει το ΝΑΤΟ με το 

μέρος της, τον ακρογωνιαίο λίθο του δικτύου συμμαχιών των Ηνωμένων Πολιτειών, και να 

αναγνωρίζει την πρόκληση που θέτει η Κίνα και να επεκτείνει την επικρατούσα υπερατλαντική 

εστίασή της.85 

Έπειτα οι ΗΠΑ εστίασαν, κατά την σύνοδο με τους G-7 στις αποτυχίες προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κίνα. Έτσι, εκτός από τις προκλήσεις του Πεκίνου σχετικά με 

την ασφάλεια και το κράτος δικαίου, υπήρξε η εξής αναφορά στο ανακοινωθέν της συνόδου 

κορυφής: «θα προωθήσουμε τις αξίες μας, μεταξύ άλλων καλώντας την Κίνα να σεβαστεί τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες, ειδικά σε σχέση με το Σιντζιάνγκ και 

τα δικαιώματα, τις ελευθερίες και των υψηλό βαθμό αυτονομίας για το Χονγκ Κονγκ που 

κατοχυρώνεται στην Κοινή Διακήρυξη Σινο-Βρετανίας και στον Βασικό Νόμο».86 

Τέλος, η κοινή δήλωση από τη σύνοδο κορυφής ΗΠΑ-ΕΕ περιελάμβανε αμοιβαία 

δέσμευση για συντονισμό των πολιτικών μετάξύ ΗΠΑ-ΕΕ και, το πιο αξιοσημείωτο, απηχεί το 

G-7 κάνοντας μια άμεση αναφορά στην απειλητική συμπεριφορά της Κίνας στα στενά της 

Ταϊβάν. Αυτό δεν είχε αναφερθεί ποτέ σε κοινή δήλωση μεταξύ ενός προέδρου των ΗΠΑ και 

 
85 Washington Post, Opinion: Joe Biden: My trip to Europe is about America rallying the world’s democracies, 
https://www.washingtonpost.com/opinions/2021/06/05/joe-biden-europe-trip-agenda/, 5 June 2021 
86 Naomi Canton, With Biden’s backing, G7 leaders’ communiqué slams China on multiple fronts, 
https://timesofindia.indiatimes.com/world/rest-of-world/with-bidens-backing-g7-leaders-communiqu-slams-
china-on-multiple-fronts/articleshow/83495016.cms , June 14, 2021  
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της ηγεσίας της ΕΕ. Ενώ οι Ηνωμένες Πολιτείες θεωρούν ιστορικά το ΝΑΤΟ ως το κύριο 

φόρουμ για την ανάπτυξη μιας κοινής διατλαντικής προσέγγισης σε θέματα ασφάλειας, η ΕΕ 

έχει σημαντική οικονομική ώθηση με την Κίνα. Η ένταξη στην ΕΕ σε δήλωση σχετικά με την 

ασφάλεια των θαλάσσιων δρομολογίων και την Ταϊβάν έστειλε ένα σαφές μήνυμα στο Πεκίνο 

για την κοινή ανησυχία των ΗΠΑ και της Ευρώπης για τις πρόσφατες επιθετικές ενέργειες που 

θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια κινεζική προσπάθεια αναθεώρησης του status quo.87 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν ενίσχυσε έναν διεθνή συνασπισμό δημοκρατιών και αύξησε την 

πίεση που βασίζεται στις αξίες στην Κίνα για ζητήματα όπως παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων στο Σινγιάνγκ. Δεδομένου ότι μια τέτοια κριτική προσβάλλει άμεσα τα βασικά 

συμφέροντα της Κίνας και το κυβερνών σύστημα του Κινεζικού Κομμουνιστικού Κόμματος, 

η Κίνα δεν θα κάνει παραχωρήσεις και θα αντιδρά αντ 'αυτού πιο ενεργά. Σε αυτήν την 

κατάσταση, υπάρχει αυξανόμενη πιθανότητα ότι η Κίνα θα επιδιώξει να οικοδομήσει έναν 

πολιτικό συνασπισμό με αυταρχικά καθεστώτα στη Μέση Ανατολή. 88 

 

4.3 Ενίσχυση των σχέσεων Κίνας-Ιράν 

Η πρόσφατη ενίσχυση των σχέσεων Κίνας-Ιράν μπορεί να αποτελέσει ακόμα ένα 

έναυσμα για την αλλαγή της πολιτικής της Κίνας για τη Μέση Ανατολή σε σχέση με την 

περιφερειακή δυναμική. Παρά την πιθανότητα επιδείνωσης των σχέσεων με τις ΗΠΑ ή τις 

χώρες της Μέσης Ανατολής που έχουν εχθρικές σχέσεις με το Ιράν, η Κίνα διατηρεί τις σχέσεις 

συνεργασίας με το Ιράν, ακόμη και όταν η κυβέρνηση Τραμπ άσκησε τη μέγιστη πίεση στο 

Ιράν. Στις 27 Μαρτίου 2021, η Κίνα και το Ιράν υπέγραψαν επίσημα μια ολοκληρωμένη 

συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης και συμφώνησαν σε ένα 25ετές πρόγραμμα 

συνεργασίας στους τομείς της ενέργειας, της οικονομίας και της ασφάλειας με 400 

δισεκατομμύρια δολάρια σε κινεζικές επενδύσεις. Κατά συνέπεια, οι σχέσεις Κίνας-Ιράν θα 

αναπτυχθούν σταδιακά στην εποχή του Μπάιντεν. Ωστόσο, στην τρέχουσα κατάσταση, η Κίνα 

δεν είναι πιθανό να αναπτύξει απότομα σχέσεις με το Ιράν ή να προσπαθήσει να αλλάξει 

δυναμική στη Μέση Ανατολή. Αυτό συμβαίνει επειδή αυτό θα επιδεινώσει τις σχέσεις με χώρες 

της Μέσης Ανατολής που είναι εχθρικές προς το Ιράν, όχι μόνο αραβικές χώρες όπως η 

Σαουδική Αραβία, τα ΗΑΕ, αλλά και το Ισραήλ.89 

 
87 Ibid (June 14, 2021) 
88 Lee Dong Gyu, Will China’s Middle East Policy Change?, Asan Institute, https://en.asaninst.org/contents/will-
chinas-middle-east-policy-change/, July 2,2021  
89 Mohammed Baharoon, The China-Iran deal and the reinvention of the Iranian revolution, 
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Όμως, εάν ο στρατηγικός ανταγωνισμός ΗΠΑ-Κίνας γίνει έντονος ή παρουσιαστεί άλλη 

περιφερειακή σύγκρουση, είναι πιθανό η Κίνα να επεκτείνει την πολιτική και στρατιωτική της 

επιρροή στη Μέση Ανατολή μέσω σχέσεων με το Ιράν. Πρώτον, η Κίνα μπορεί να 

χρησιμοποιήσει τις σχέσεις με το Ιράν ως μοχλό για την αντιμετώπιση των ΗΠΑ. Για 

παράδειγμα, στις 3 Ιουνίου 2021 ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών της Κίνας 

Γουάνγκ Γουένμπιν ανέφερε ότι «η βασική αιτία της ιρανικής πυρηνικής κρίσης είναι η 

μονομερής αποχώρηση των ΗΠΑ από το JCPOA και η πολύ μεγάλη πίεση» και ζήτησαν από 

τις ΗΠΑ να ανακαλέσουν όλες τις μονομερείς κυρώσεις στο Ιράν. Αυτό σημαίνει ότι η Κίνα 

μπορεί να είναι μια μεταβλητή στην αποκατάσταση του κοινού ολοκληρωμένου σχεδίου 

δράσης (JCPOA). Δεύτερον, εάν ξεσπάσει μια άλλη κρίση ή σύγκρουση στην περιοχή, η Κίνα 

είναι πιθανό να αναπτύξει τη στρατιωτική της παρουσία στην περιοχή προωθώντας ουσιαστική 

αμυντική συνεργασία με το Ιράν. Ανεξάρτητα από εξωτερικούς παράγοντες όπως ο 

στρατηγικός ανταγωνισμός ΗΠΑ-Κίνας, η απόσυρση των ΗΠΑ και η συνεχιζόμενη 

περιφερειακή αστάθεια θα μπορούσαν να προκαλέσουν νέες συγκρούσεις. Εάν τα στρατηγικά 

συμφέροντα της Κίνας απειλούνται σοβαρά σε μια τέτοια κατάσταση, η Κίνα, η οποία έχει 

τονίσει το «όνειρο μιας ισχυρής στρατιωτικής παρουσίας» για την προστασία των βασικών της 

συμφερόντων, θα προβάλει τις στρατιωτικές της δυνατότητες στη Μέση Ανατολή 

επεκτείνοντας τη στρατιωτική υποστήριξη Ιράν και φιλο-ιρανικές ομάδες.90 

Τέλος, εάν η αυτόνομη περιοχή της Κίνας και η παραμεθόρια περιοχή της Σινγιάνγκ 

γίνουν ασταθείς καθώς οι αμερικανικές δυνάμεις αποσυρθούν από το κοντινό Αφγανιστάν, 

είναι πιθανό η Κίνα να προβάλει ενεργά τη στρατιωτική της ικανότητα στην περιοχή. Καθώς 

οι αμερικανικές δυνάμεις εγκαταλείπουν το Αφγανιστάν, προέκυψαν ορισμένες ανησυχίες ότι 

οι Ταλιμπάν ενδέχεται να εμφανιστούν ξανά για να καλύψουν ένα κενό εξουσίας στο 

Αφγανιστάν. Αυτό που αξίζει να σημειωθεί είναι ότι οι Ταλιμπάν υποστήριξαν το Ισλαμικό 

Κίνημα του Ανατολικού Τουρκεστάν (ETIM), μια ισλαμική αυτονομιστική ομάδα που 

υποστηρίζει την ανεξαρτησία της Σινγιάνγκ. Από την κινεζική προοπτική, η επέκταση του 

ETIM είναι ένας παράγοντας κινδύνου που μπορεί να προκαλέσει σοβαρές ζημιές στη 

σταθερότητα και την ασφάλεια εντός της επικράτειας της Κίνας. Επίσης, μπορεί να αυξήσει τις 

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο Σινγιάνγκ και την περαιτέρω καταστολή της 

 
MEI@75,  https://www.mei.edu/publications/china-iran-deal-and-reinvention-iranian-revolution, April 13, 
2021 
90Anthony H. Cordesman China and Iran: A Major Chinese Gain in “White Area Warfare” in the Gulf, Center for 
Strategic and International Studies (CSIS) https://www.csis.org/analysis/china-and-iran-major-chinese-gain-
white-area-warfare-gulf, March 29, 2021 
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κοινότητας Uygur καθώς η Κίνα συγκρούεται με τις δυτικές χώρες για το θέμα. Υπό αυτήν την 

έννοια, με το πρόσχημα της προστασίας της κοινωνικής σταθερότητας και των εδαφικών 

συμφερόντων, η Κίνα είναι πιθανό να προβάλει τη στρατιωτική της ικανότητα και να επεκτείνει 

τη στρατιωτική της επιρροή στην περιοχή.91 

 
  

 
91 Lee Dong Gyu, Will China’s Middle East Policy Change?, Asan Institute, https://en.asaninst.org/contents/will-
chinas-middle-east-policy-change/, July 2,2021  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ – 

ΣΣΚ 
 

 

Τα αραβικά κράτη του Κόλπου βρίσκονται στο επίκεντρο μιας νέας ισορροπίας 

δυνάμεων στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική (MENA). Με την κυριαρχία των ΗΠΑ 

στην περιοχή να μειώνεται εν μέσω του χάους της τελευταίας δεκαετίας, τα μέλη του 

Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) έχουν επεκτείνει τον διεθνή τους ρόλο όπως ποτέ 

άλλοτε. Ακολούθησαν αντιπαλότητες και ανέπτυξαν συμμαχίες σε όλη τη Βόρεια Αφρική και 

το Λεβάντ. Χρησιμοποίησαν τη στρατιωτική δύναμη για να προσπαθήσουν να προσδιορίσουν 

το αποτέλεσμα των συγκρούσεων στη Λιβύη και την Υεμένη. Και έφτασαν πέρα από τα σύνορα 

για να καταπνίξουν ή να υποστηρίξουν τα ισλαμικά κινήματα των λαϊκών λαών, ιδίως τις 

ομάδες αντίστασης της Μουσουλμανικής Αδελφότητας και των Σιιτών. 

Εν τω μεταξύ, οι ευρωπαϊκές χώρες - από καιρό συνηθισμένες να εργάζονται κάτω από 

μια αμερικανική ομπρέλα στην περιοχή - αγωνίστηκαν να προσαρμοστούν στην αναδυόμενη 

πολυπολική περιφερειακή τάξη και σταδιακά να αναγνωρίσουν τον αντίκτυπο των πολιτικών 

δικτύων και των τεράστιων οικονομικών πόρων των κρατών όπως το Κατάρ, η Σαουδική 

Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Για τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις που αναγνωρίζουν 

τους πολλούς τρόπους με τους οποίους η περιοχή MENA είναι το κλειδί για τα συμφέροντά 

τους, η κατάσταση δεν είναι βιώσιμη. 

Η αστάθεια στην περιοχή αποτελεί σοβαρή απειλή για την οικονομική, ενεργειακή και 

φυσική ασφάλεια της Ευρώπης. Αυτό είναι σαφές από τη διαμάχη μεταξύ των Ηνωμένων 

Πολιτειών και του Ιράν, η οποία - με επίκεντρο το Κοινό Συνολικό Σχέδιο Δράσης (JCPOA), 

μια συμφωνία που βοήθησαν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να διαπραγματευτούν - θα μπορούσε 

να προκαλέσει περαιτέρω στρατιωτική κλιμάκωση μεταξύ δύο μεγάλων δυνάμεων. Η 

εξάπλωση των συγκρούσεων μέσω χωρών στις οποίες ορισμένοι φορείς του ΣΣΚ έχουν 

δυνατότητες αλλαγής παιχνιδιών, όπως η Λιβύη και η Υεμένη, θα μπορούσε να αναγκάσει την 

Ευρώπη να αντιμετωπίσει μια αυξανόμενη τρομοκρατική απειλή και ακόμη και μια νέα 

προσφυγική κρίση. Η διάβρωση της ασφάλειας στη θάλασσα στον Κόλπο και στα ανοικτά των 

ακτών της Υεμένης απειλεί να διαταράξει ζωτικά ευρωπαϊκά εμπορικά δίκτυα. Σε όλους 

αυτούς τους τομείς, η Ευρώπη πρέπει να βρει νέους τρόπους αντιμετώπισης του 
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καταστροφικού ανταγωνισμού για επιρροή μεταξύ των κρατών του ΣΣΚ, των συμμάχων τους 

και των αντιπάλων τους που εκτείνονται σε ολόκληρη την περιοχή. 

Οι βασικοί κανόνες της γεωπολιτικής υπαγορεύουν ότι οι Ευρωπαίοι δεν μπορούν να 

εγκαταλείψουν την περιοχή MENA. Ενώ άλλοι παγκόσμιοι παίκτες μπορούν να 

επαναπροσδιορίσουν την προσοχή τους σε άλλες περιοχές ή να επινοήσουν τρόπους για την 

προστασία των συμφερόντων τους περιορίζοντας την αστάθεια που προέρχεται από την 

περιοχή, η Ευρώπη θα μοιράζεται πάντα σύνορα με τη Μέση Ανατολή. Αυτό το απλό γεγονός 

πρέπει να ωθήσει τους Ευρωπαίους να προστατεύσουν τα συμφέροντά τους δημιουργώντας 

έναν πιο στρατηγικά αυτόνομο και αποτελεσματικό ρόλο έναντι των βασικών παραγόντων του 

ΣΣΚ.92 

Για να το κάνει αυτό, η Ευρώπη πρέπει να εξετάσει τον τρόπο με τον οποίο οι παγκόσμιες 

και τοπικές μετατοπίσεις ισχύος επηρεάζουν την περιοχή MENA. Αυτό σημαίνει προσαρμογή 

στον μεταβαλλόμενο ρόλο των Ηνωμένων Πολιτειών στην περιοχή, καθώς και στις επιπτώσεις 

της αύξησης των περιφερειακών δυνάμεων ως παραγόντων που αλλάζουν το παιχνίδι. Με 

αυτόν τον τρόπο, οι Ευρωπαίοι μπορούν να υιοθετήσουν μια προληπτική, αυτόνομη 

στρατηγική που ενισχύει τον παραμελημένο γεωπολιτικό ρόλο τους στον Κόλπο. Εργαζόμενοι 

για να ξεπεράσουν τις εσωτερικές διαιρέσεις μέσω ευέλικτων ομάδων βασισμένων στο 

πρόβλημα, οι Ευρωπαίοι μπορούν να αποκτήσουν μόχλευση έναντι των περιφερειακών 

παραγόντων, ειδικά εκείνων του ΣΣΚ. Εστιάζοντας αποτελεσματικότερα στην περιφερειακή 

πολιτική, οι Ευρωπαίοι μπορούν να δημιουργήσουν νέες συμμαχίες για να επιτύχουν τους 

στόχους τους. Η διαδικασία αντιμετώπισης της περιφερειακής διάστασης των κρίσεων θα 

επιτρέψει στους Ευρωπαίους να αντιμετωπίσουν τις απειλές που αντιμετωπίζουν και να 

εκμεταλλευτούν ευκαιρίες για την ενίσχυση της γεωπολιτικής τους δύναμης. 

Στο σύνολό τους, οι σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ έχουν σημειώσει ποσοτική βελτίωση (αύξηση του 

αριθμού των έργων, πολλαπλοί δίαυλοι επίσημης επαφής), αλλά όχι κατ' ανάγκην ποιοτική (μη 

ολοκλήρωση Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου - ΣΕΣ, έλλειψη σύστασης Joint Action 

Programme-JAP). Αυτό συμβαίνει παρά το γεγονός ότι υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που 

ενισχύουν την σχέση τους σε γενικό πλαίσιο. Για την ΕΕ τα συμφέροντα περιλαμβάνουν την 

αυξανόμενη σημασία των κρατών του ΣΣΚ, τη θέση του Κόλπου ως ενεργειακού κόμβου, τις 

οικονομικές και εμπορικές ευκαιρίες που απορρέουν από την ανάπτυξη των κρατών του ΣΣΚ 

 
92Cinzia Bianco, A Gulf apart: How Europe can gain influence with the Gulf Cooperation Council, 25 February 
2020, European council of foreign relations,  
https://ecfr.eu/publication/a_gulf_apart_how_europe_can_gain_influence_with_gulf_cooperation_council/ 
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και τον ρόλο των κρατών του ΣΣΚ ως παράγοντες που επιδιώκουν να περιορίσουν συγκρούσεις 

και την προώθηση της περιφερειακής σταθερότητας. Επιπλέον, η ΕΕ υποστηρίζει τη 

διαδικασία περιφερειακής ολοκλήρωσης που ήταν η βάση του ΣΣΚ. Για τις χώρες του ΣΣΚ, η 

ΕΕ είναι σημαντική ως πηγή εμπειρογνωμοσύνης, γνώσης και τεχνολογίας. Οι σχέσεις με την 

Ευρώπη εντάσσονται στην προσέγγιση του ΣΣΚ για τη δημιουργία ποικίλων διεθνών σχέσεων. 

Οι δεσμοί με την ΕΕ όχι μόνο παρέχουν διεθνή αναγνώριση του ΣΣΚ ως οργανισμού αλλά και 

αποτελούν ένα είδος αντίβαρου στις σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Η ΕΕ συμπληρώνει 

περαιτέρω τις πολιτικές του ΣΣΚ όσον αφορά βασικά περιφερειακά ζητήματα όπως το Ιράν 

και την Υεμένη. Μια γρήγορη ανασκόπηση των μεγάλων περιφερειακών και διεθνών 

ζητημάτων αποκαλύπτει τους πολυάριθμους τομείς κοινών συμφερόντων που προσφέρονται 

για τη συνεργασία ΕΕ-ΣΣΚ. Τα κοινά ζητήματα διαμορφώνονται ως εξής:93 

• Θέματα μη διάδοσης, όπως η αποτροπή της διάδοσης υλικού όπλων μαζικής 

καταστροφής (WMD), εμποδίζοντας τις χώρες που επιδιώκουν να αποκτήσουν τέτοιου 

είδους υλικό. Υπάρχει επίσης σύγκλιση όσον αφορά τις προσπάθειες για την προώθηση 

μιας πυρηνικής ζώνης ελεύθερης πρόσβασης στη Μέση Ανατολή, καθώς και τη σημασία 

των διεθνών συμφωνιών ελέγχου των εξοπλισμών, όπως η Συνθήκη για τη Μη Διάδοση 

των Πυρηνικών Όπλων και οι Συμβάσεις για τα Χημικά και Βιολογικά Όπλα. 

• Θέματα αντιτρομοκρατίας και καταπολέμησης του εξτρεμισμού όχι μόνο στις χώρες του 

Κόλπου και στη Μέση Ανατολή, αλλά και παγκοσμίως. Η ΕΕ και το ΣΣΚ συγκρότησαν 

ομάδα εργασίας για την καταπολέμηση της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, η οποία 

πραγματοποίησε την έβδομη συνεδρίασή της στη Βαρσοβία το Νοέμβριο του 2011. 

• Συγκράτηση του Ιράν περιορίζοντας τις ηγεμονικές φιλοδοξίες της χώρας και την 

αποτροπή της να γίνει πυρηνικό κράτος. Στο ανακοινωθέν που δημοσιεύθηκε μετά την 

εικοστή πρώτη υπουργική σύνοδο ΕΕ-ΣΣΚ, και οι δύο πλευρές κάλεσαν το Ιράν να 

αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη στον αποκλειστικά ειρηνικό χαρακτήρα του πυρηνικού 

του προγράμματος. Η ΕΕ και το ΣΣΚ κάλεσαν το Ιράν να συμμορφωθεί πλήρως με τα 

σχετικά ψηφίσματα που ενέκρινε το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και ο 

Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας (ΔΟΑΕ) και υπενθύμισε τη δέσμευσή τους για 

την πλήρη εφαρμογή των σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών . 

 
93Christian Koch,Constructing a viable EU-GCC partnership, Kuwait Programme on Development, Governance 
and Globalisation in the Gulf States, January 2014, Number 34 
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• Πρόληψη ενδεχόμενης κατάρρευσης του κράτους της Υεμένης. Και οι δύο πλευρές 

εργάστηκαν για την εφαρμογή συντονισμένης πολιτικής για την Υεμένη, η οποία 

περιλαμβάνει την εφαρμογή της συμφωνίας του ΣΣΚ σχετικά με τη μετάβαση της 

εξουσίας στην Υεμένη το 2012 και την υποστήριξη της τρέχουσας διαδικασίας εθνικού 

διαλόγου. Η πολιτική περιλαμβάνει επίσης την προώθηση της κοινωνικής και 

οικονομικής ανάπτυξης στη χώρα, την αποκατάσταση της ασφάλειας, την αποτροπή των 

εξτρεμιστικών στοιχείων από τη χρήση της Υεμένης ως βάση των επιχειρήσεων και την 

αποτροπή της απόσχισης και διατήρησης της ακεραιότητας της χώρας.94 

• Θέματα ενέργειας και ενεργειακής πολιτικής, δηλαδή εξασφάλιση της απρόσκοπτης και 

αδιάκοπης ροής ενέργειας από τον Κόλπο στις παγκόσμιες αγορές σε λογικές τιμές. 

• Επίλυση του παλαιστινιακού ζητήματος και προσπάθεια επανάληψης μιας ουσιαστικής 

ειρηνευτικής διαδικασίας. Ενώ η ΕΕ και το ΣΣΚ επανέλαβαν τη σημασία της επίλυσης 

αυτής της σύγκρουσης σε κάθε πολιτική συνάντηση, το ΣΣΚ παραμένει πολύ 

επιφυλακτικό όσον αφορά την προθυμία της ΕΕ να προωθήσει ένα τέτοιο ψήφισμα, 

δεδομένου του ενδεχόμενου κόστους, συμπεριλαμβανομένης της απροθυμίας της ΕΕ να 

λάβει μια θέση που διαφέρει σημαντικά από αυτή των Ηνωμένων Πολιτειών. Ωστόσο, οι 

θέσεις της ΕΕ και του ΣΣΚ σε αυτό το θέμα είναι πιο κοντά από εκείνες του ΣΣΚ και των 

ΗΠΑ.95 

• Οι πτυχές της πολιτικής μετάβασης στη Μέση Ανατολή ως αποτέλεσμα της Αραβικής 

Άνοιξης. Στη Λιβύη, το 2011, οι χώρες της ΕΕ όπως η Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο 

και τα κράτη του ΣΣΚ του Κατάρ και των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων (ΗΑΕ) 

βρισκόταν στην πρώτη γραμμή της ανατροπής του καθεστώτος του Καντάφι. Στη Συρία, 

έχουν αναληφθεί συντονισμένες προσπάθειες για την προώθηση της αλλαγής του 

καθεστώτος καθώς και για τη συγκράτηση των περιφερειακών επιπτώσεων αυτής της 

σύγκρουσης. Τα ΗΑΕ και η Γερμανία, για παράδειγμα, συμφώνησαν να φιλοξενήσουν 

και να χρηματοδοτήσουν μια ομάδα εργασίας για την οικονομική ανάκαμψη και 

ανάπτυξη για τη Συρία. Βασικό κοινό σημείο είναι ότι καμία πλευρά δεν θέλει να 

συνεχιστεί η αστάθεια και η πολιτική αναταραχή που χαρακτήρισε μεγάλο μέρος της 

 
94 Burke, E., 2013. EU–GCC Cooperation: Securing the Transition in Yemen. Gulf Research Center Gulf 
Paper,June,www.grc.net/index.php?frm_module=contents&frm_action=detail_book&pub_type=16&sec=Conten
ts&frm_title=&book_id=81172&op _lang=en 
95 Ortega, M., 2000. Euro-American Relations and the Gulf Region, in C. P. Hanelt, F. Neugartand M. Peitz (eds.), 
Future Perspectives for European-Gulf Relations. Munich Bertelsmann Group for Policy Research, pp. 41–53 
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Μέσης Ανατολής από την αρχή του 2011 και οι δύο πλευρές είναι αποφασισμένες να 

αποτρέψουν μια πλήρη επιδείνωση που θα οδηγήσει σε περαιτέρω περιφερειακό χάος.96 

 

Στην πραγματικότητα, τα ανακοινωθέντα από όλες τις κοινές υπουργικές συναντήσεις που 

πραγματοποιήθηκαν μέχρι στιγμής έχουν επιδείξει ευρεία συμφωνία για σχετικά περιφερειακά 

και διεθνή ζητήματα που ενδιαφέρουν και τις δύο πλευρές. Το πρόβλημα με τα προγράμματα 

συνεργασίας που περιγράφονται παραπάνω είναι ότι είναι λειτουργικά και δεν έχουν δομικό 

χαρακτήρα. Επομένως, περιορίζονται στην περιοδική/συγκυριακή συνεργασία και στην 

προώθηση μιας σχέσης που βασίζεται σε αμοιβαίες προτεραιότητες ανά πάσα στιγμή, αλλά δεν 

δημιουργούν απαραίτητα ένα θεμέλιο που θα χρησιμεύσει ως βάση μακροπρόθεσμα. Αντ' 

αυτού, από διαρθρωτική άποψη, υπάρχουν ορισμένες διαφορές και ασυμβατότητες στη σχέση. 

Αυτές περιλαμβάνουν το γεγονός ότι η ΕΕ και το ΣΣΚ είναι θεσμικά δύο πολύ διαφορετικοί 

οργανισμοί που προσπαθούν να οικοδομήσουν ένα τέτοιο θεσμικό σύνολο δεσμών. H διμερής 

προσέγγιση στις σχέσεις μεμονωμένων κρατών μελών και στις δύο πλευρές τείνει να κυριαρχεί 

στην πολυμερή προσέγγιση και υπάρχουν συχνά διαφορετικές προσδοκίες που προβάλλονται 

έναντι της άλλης πλευράς σχετικά με τις πολιτικές προτεραιότητες. Καθένας από αυτούς τους 

παράγοντες παίζει ρόλο στον καθορισμό της αποτελεσματικότητας και της προώθησης της 

ανάπτυξης ενός συνόλου σχέσεων μεταξύ της ΕΕ και του ΣΣΚ. Αυτές οι διαφορές εμποδίζουν 

περαιτέρω την εμφάνιση μιας διαρθρωτικής και πραγματικά λειτουργικής εταιρικής σχέσης. 

Ο πρώτος περιορισμός υπάρχει στο επίσημο θεσμικό επίπεδο. Μεταξύ της Επιτροπής της 

ΕΕ και της Γραμματείας του ΣΣΚ, καθώς και μεταξύ των κυβερνητικών οργάνων σε 

μεμονωμένες χώρες μέλη της ΕΕ και του ΣΣΚ, υπάρχει μια θεμελιώδης διαφορά ως προς τον 

τρόπο λειτουργίας της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και της χάραξης πολιτικής. Η 

προσέγγιση της ΕΕ από τη βάση προς τα πάνω στη διαμόρφωση πολιτικής απλώς δεν ταιριάζει 

με την προσέγγιση από την κορυφή προς τα κάτω του Κόλπου. Ενώ στην ΕΕ υπάρχει κάποιος 

βαθμός ανεξαρτησίας σε θεσμικό επίπεδο, για παράδειγμα στους σαφώς καθορισμένους τομείς 

ευθύνης που κατέχουν τα διάφορα όργανα της ΕΕ, όπως η εμπορική πολιτική, αυτό δεν ισχύει 

στο ΣΣΚ. Εδώ, οι αρμοδιότητες λήψης αποφάσεων εξακολουθούν να διατηρούνται από τα 

κράτη μέλη. Αυτό σημαίνει για την ΕΕ και το ΣΣΚ ότι είναι δύο πλευρές που μιλούν μεταξύ 

τους από διαφορετικά επίπεδα και από διαφορετικούς τομείς. Όσον αφορά τις σχέσεις, αυτό 

 
96 Khaleej Times (Dubai), 2012. UAE, Germany to Fund Syrian Economic Revival HQ. Khaleej Times, 25 May, 
www.khaleejtimes.com/ktarticledisplay1.asp?xfile=data/government/2012/May/government_May59.xml&sectio
n=government 
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σημαίνει ότι η ΕΕ συνομιλεί με το ΣΣΚ σαν να λειτουργεί όπως η ΕΕ και το ΣΣΚ βλέπει την 

ΕΕ σαν να λειτουργεί όπως το ΣΣΚ.97 

Ένας δεύτερος περιορισμός είναι η θεμελιώδης διαφορά και ένταση μεταξύ της 

επικρατούσας πολυμερούς προσέγγισης. Για την ΕΕ, δεν έχει γίνει εκσυγχρονισμός της 

πολιτικής της ΕΕ για τον Κόλπο, καθώς τα κράτη μέλη της ΕΕ συνεχίζουν συχνά να 

προστατεύουν πρώτα τα εθνικά τους συμφέροντα. Όσον αφορά την επιδίωξη εμπορικών 

συμβάσεων, για παράδειγμα, η περιοχή του Κόλπου είναι ο τόπος σοβαρού ανταγωνισμού 

μεταξύ ευρωπαϊκών εταιρειών και κρατών. Στο ΣΣΚ το πρόβλημα έγκειται στο ότι το ΣΣΚ ως 

οργανισμός δεν λειτουργεί με τον ίδιο πολυμερή τρόπο όπως και η ΕΕ. Εξ αρχής, η ανάπτυξη 

διμερών σχέσεων παραμένει ο κυρίαρχος προσανατολισμός όσον αφορά τα κράτη του ΣΣΚ. Η 

διμερής έναντι της πολυμερούς διχοτομίας είναι απίθανο να ξεπεραστεί σύντομα. Επί του 

παρόντος δεν υπάρχει ένδειξη ότι τα κράτη μέλη της ΕΕ θα συνεχίσουν τις σχέσεις τους με τον 

Κόλπο με μεγαλύτερη συλλογικότητα ή ότι το ΣΣΚ θα εξελιχθεί σε έναν οργανισμό που μπορεί 

να εξομοιωθεί με την ΕΕ σε θεσμικούς όρους, θέτοντας έτσι τη βάση επί της οποίας μπορεί να 

διαπραγματευτεί το ΣΣΚ με την ΕΕ σε συγκρίσιμο επίπεδο. Και οι δύο πλευρές κηρύττουν 

πολυμέρεια, αλλά καμία πλευρά δεν την εφαρμόζει αποτελεσματικά. 

Ένας τρίτος περιορισμός έγκειται στην κανονιστική διαφοροποίηση που υπάρχει μεταξύ 

της ΕΕ και του ΣΣΚ σε θέματα όπως η πολιτική ανάπτυξη, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η 

προστασία των μειονοτήτων. Η ΕΕ βρίσκεται σε δύσκολη θέση σε αυτό το μέτωπο, δεδομένου 

ότι μεγάλο μέρος της ευρωπαϊκής επιτυχίας θεωρείται ότι βασίζεται στο θεμέλιο των 

κανονιστικών αρχών των οποίων τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν βασικό στοιχείο. Έτσι, 

η οικοδόμηση μιας εποικοδομητικής σχέσης με έναν οργανισμό εταίρο όπου αυτές οι 

κανονιστικές αρχές αγνοούνται ή υποβιβάζονται σε χαμηλότερη προτεραιότητα θεωρείται από 

πολλούς εντός της ΕΕ υπονομεύοντας την ίδια τη φύση αυτής της σχέσης. Με το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο να διαδραματίζει επίσης σημαντικότερο ρόλο όσον αφορά τις εξωτερικές σχέσεις 

της ΕΕ, το ΣΣΚ πρέπει να αναμένει μεγαλύτερη έμφαση στο ζήτημα των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και της προστασίας των μειονοτήτων, όπως φαίνεται, για παράδειγμα, στο 

Ευρωπαϊκό Ψηφίσματα του Κοινοβουλίου σχετικά με την κατάσταση στα ΗΑΕ και στο 

Μπαχρέιν. Η κύρια στάση του ΣΣΚ που απαγορεύει οποιαδήποτε παρέμβαση στις εσωτερικές 

του υποθέσεις δεν θεωρείται στην ΕΕ ως εμπόδιο που δεν μπορεί και δεν πρέπει να ξεπεραστεί. 

 
97Abdulla, A. K., 1999. The Gulf Cooperation Council: Nature, Origin, and Process, in M. Hudson (ed.), Middle 
East Dilemma: The Politics and Economics of Arab Integration. New York: Columbia University Press, pp. 
150–70. 
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Το δίλημμα της ΕΕ ενισχύεται περαιτέρω από την έλλειψη σύμφωνης γνώμης σχετικά με 

το πώς διαρθρώνεται η εξωτερική πολιτική της ΕΕ και πώς εφαρμόζεται πραγματικά στον 

Κόλπο. Όπως ήδη αναφέρθηκε, εκτός της Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας (ENP) και του 

πλαισίου της Ένωσης για τη Μεσόγειο (UfM), η πολιτική της ΕΕ έναντι της Μέσης Ανατολής 

είναι εξαιρετικά κατακερματισμένη και ελάχιστα καθορισμένη.98Υπό το πρίσμα αυτό, η ΕΕ δεν 

κατάφερε ακόμη να καθορίσει μια σαφή πολιτική έναντι των κρατών του ΣΣΚ και στο πλαίσιο 

της συνολικής της δομής εξακολουθεί να αντιμετωπίζει την περιοχή ως ομοιόμορφη με την 

υπόλοιπη Μέση Ανατολή, παρά τις πολλές προφανείς διαφορές.99 

Υπάρχει επίσης το ζήτημα των εργαλείων που η ΕΕ είναι σε θέση και μπορεί να εφαρμόσει 

για την αντιμετώπιση της στρατηγικής κατάστασης στον Κόλπο. Παρά την σκληρή φύση της 

ασφάλειας του περιβάλλοντος στον Κόλπο, η ΕΕ απλά δεν είναι ισχυρός παράγοντας 

ασφάλειας. Επιπλέον, η ΕΕ απέτυχε να παρουσιάσει τα δικά της προνόμια πολιτικής ξεχωριστά 

από εκείνη των Ηνωμένων Πολιτειών. Ενώ για τα κράτη του ΣΣΚ, η ΕΕ θεωρείται λοιπόν ότι 

είναι απλώς μια άλλη εκδοχή των ΗΠΑ, για την Ευρώπη, ο Κόλπος εξακολουθεί να θεωρείται 

ως σχεδόν αποκλειστική αμερικανική ζώνη επιρροής όπου η ΕΕ απέφυγε να διατυπώσει μια 

ξεχωριστή πολιτική ή πρωτοβουλία. Εδώ, η Ευρώπη δεν κατάφερε να εκμεταλλευτεί τη γενική 

δυσαρέσκεια του ΣΣΚ με τις πολιτικές των ΗΠΑ στην περιοχή και την αβεβαιότητα σχετικά 

με την πορεία της πολιτικής των ΗΠΑ. 

Από τα παραπάνω, μπορεί να υποστηριχθεί ότι τα ίδια ζητήματα που μαστίζουν τη σχέση 

ΕΕ-ΣΣΚ την πρώτη δεκαετία από την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας Συνεργασίας 

εξακολουθούν να υφίστανται καθώς η συμφωνία πλησιάζει την εικοστή πέμπτη επέτειο. 

Ενδοκοινοτικές διαιρέσεις, θεσμικοί περιορισμοί και στις δύο πλευρές, η ασύμμετρη 

αλληλεξάρτηση στο επίκεντρο του θέματος και μια λιγότερο από ολόψυχη συναίνεση για την 

αναζήτηση τρόπων με τους οποίους μπορούν να ξεπεραστούν τα εμπόδια, συνεχίζουν να 

αποτρέπουν την ανάπτυξη μιας πιο δομημένης σχέσης. 100 

Ως έχει, ο ρόλος των κρατών του ΣΣΚ στο περιφερειακό περιβάλλον έχει τραβήξει την 

προσοχή των πολιτικών της ΕΕ. Όμως, ενώ στο παρελθόν, τα κράτη του ΣΣΚ έχουν κοιτάξει 

 
98Echagüe, A. and B. Mikhail, 2013. The Middle East Conundrum, in G. Grevi and D. Keohane (eds.), Challenges 
for European Foreign Policy in 2013: Renewing the EU’s Role in the World. Madrid: FRIDE:63 
99Dr. Adel Abdel Ghafar& Dr. Silvia Colombo, March 2020. The Path towards a New Relationship,Regional 
Programme Gulf States EU-GCC Relations, Konrad-Adenauer-Stiftung, Policy Report No. 2, 
https://www.kas.de/documents/286298/8668222/200401+Policy+Report+No+2+GCCEU+Path+towards+a+Ne
w+Relationship.pdf/25e95278-7689-2ec2-0b14-e27197b49969?version=1.1&t=1585898593194 
100Baabood, A., 2006. EU–GCC Relations: A Study in Interregional Cooperation. Dubai: Gulf Research Center: 
28–32 
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προς την Ευρώπη για διάφορους λόγους και ενδιαφέροντα - από το εμπόριο, την τεχνολογία 

και την εκπαίδευση έως και τα θέματα εξωτερικής πολιτικής - η αποφασιστικότητα να 

οικοδομηθούν και να διατηρηθούν ευρείς στρατηγικοί με την Ευρώπη εξασθενεί. Το 

οικονομικό μέλλον του ΣΣΚ στρέφεται προς την Ασία. Η απόκτηση τεχνολογίας είναι πιο 

διαδεδομένη από ποτέ (όπως φαίνεται από τη στενή σχέση που αναπτύσσεται μεταξύ των ΗΑΕ 

και της Νότιας Κορέας σε αυτόν τον τομέα, για παράδειγμα). Ενώ τόσο στην εκπαίδευση όσο 

και στην εξωτερική πολιτική, το προνόμιο των κρατών του ΣΣΚ είναι η διαφοροποίηση των 

επιλογών παρά την ενοποίηση των υφιστάμενων δεσμών. Το κατά πόσον η σχέση ΕΕ-ΣΣΚ 

μπορεί να αναζωογονηθεί και κατά συνέπεια μπορεί να εφαρμοστεί μια σαφής λειτουργική 

ατζέντα, παραμένει αμφισβητήσιμη. 

 

Προτάσεις για την ενίσχυση των σχέσεων  

Υπάρχει πράγματι μια πολύ συγκεκριμένη ανάγκη για τα δύο μέρη να μοιράζονται τις 

ευθύνες τους για τη σταθερότητα και την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του Κόλπου. Ενώ 

η ΕΕ θα συνεχίσει να επιδιώκει μια «ισορροπημένη δέσμευση» στην περιοχή - με μεμονωμένα 

ευρωπαϊκά κράτη μέλη να αντισταθμίζουν μεταξύ των μερών για την προστασία των δικών 

τους συμφερόντων και των επιχειρήσεων - με απώτερο στόχο την εξάλειψη των εντάσεων, θα 

εναπόκειται στους περιφερειακούς φορείς να εφαρμόσουν μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης 

για να επαναφέρουν τις υποθέσεις του ΣΣΚ. Όπως ισχυρίστηκε ένας κορυφαίος Ευρωπαίος 

εμπειρογνώμονας στον Κόλπο, πρέπει να είμαστε πιο ρεαλιστικοί και λιγότερο φιλόδοξοι.101 

Για το σκοπό αυτό, τόσο η ΕΕ όσο και το ΣΣΚ πρέπει να επικεντρωθούν σε άμεσα θέματα 

κοινού ενδιαφέροντος, όπως η εκπαίδευση και η κατάρτιση των νέων, ενέργεια, το περιβάλλον, 

την τρομοκρατία και την πειρατεία. Επιπλέον, η ΕΕ πρέπει να καταβάλει μεγαλύτερη 

προσπάθεια ως θεσμικό όργανο για να συνεργαστεί με το ΣΣΚ με πιο ολιστικό τρόπο. 

1. Αυξημένη συνεργασία για την εκπαίδευση και την κατάρτιση 

Οι χώρες του ΣΣΚ αντιμετωπίζουν δημογραφικές πιέσεις με μεγάλη αύξηση του 

πληθυσμού των νέων τους. Το πώς θα αξιοποιηθεί αυτός ο πληθυσμός των νέων κατά την 

επόμενη δεκαετία θα καθορίσει εάν αυτό θα αποτελέσει δημογραφικό διχασμό ή κατάρα. 

Καθώς προσπαθούν να αναπτύξουν τις οικονομίες τους πέρα από την εξάρτηση από 

υδρογονάνθρακες, οι κυβερνήσεις του ΣΣΚ θα πρέπει να κινηθούν προς μια διαφοροποιημένη, 

 
101European GCC Expert, KAS EU-GCC Workshop, Brussels 14 October 
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υψηλής εξειδίκευσης και βασισμένη στη γνώση οικονομία που θα πληρώνει με υψηλούς 

μισθούς και με βάση την παραγωγικότητα στον ιδιωτικό τομέα.102 

Ένα βασικό στοιχείο για την επίτευξη αυτού του στόχου θα είναι η εκπαίδευση και η 

κατάρτιση των νέων του ΣΣΚ, στην οποία η ΕΕ μπορεί να διαδραματίσει μεγαλύτερο ρόλο από 

ό, τι συμβαίνει μέχρι σήμερα. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την επέκταση του προγράμματος 

Erasmus ώστε να συμπεριλάβει περισσότερους μαθητές του ΣΣΚ και την εμβάθυνση της 

συνεργασίας μεταξύ των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Εκτός από τη συνεργασία στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, οι ευρωπαϊκές χώρες μπορούν να παρέχουν πολύτιμη τεχνογνωσία 

στην τεχνική και επαγγελματική κατάρτιση, έναν τομέα που θα γίνει όλο και πιο σημαντικός 

καθώς οι υπήκοοι του Κόλπου αναλαμβάνουν περισσότερες θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό 

τομέα που προηγουμένως κατείχαν απόδημοι.103 

2. Ενίσχυση της συνεργασίας για την αειφόρο ενέργεια και την κλιματική αλλαγή 

Βασική συνιστώσα της οικονομικής δέσμευσης της ΕΕ με το ΣΣΚ ήταν οι 

υδρογονάνθρακες, οι οποίοι έχουν τεθεί σε βάρος της συνεργασίας για τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας. Λόγω του άνυδρου κλίματος, η περιοχή του Κόλπου αντιμετωπίζει πολλές 

περιβαλλοντικές προκλήσεις, όπως η ερημοποίηση, η λειψυδρία και η απώλεια 

βιοποικιλότητας. Αυτές οι προκλήσεις επιδεινώνονται από την παγκόσμια πρόκληση της 

κλιματικής αλλαγής. Εάν δεν αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή, μεταξύ του 2071 και του 

2100, η πλειονότητα των περιοχών που συνορεύουν με τον Κόλπο, την Ερυθρά Θάλασσα και 

την Αραβική Θάλασσα θα βιώσουν θερμοκρασίες όλο το χρόνο μεταξύ 31 και 35 βαθμών, 

καθιστώντας τη ζωή σε εξωτερικούς χώρους ολοένα και πιο δύσκολη, με δυνητικά τρομερές 

κοινωνικοοικονομικές και πολιτικές συνέπειες.104 

Ενώ το Κοινό Πρόγραμμα Δράσης 2010-2013 περιελάμβανε συγκεκριμένα την αλλαγή 

του κλίματος μεταξύ των κύριων θεμάτων συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και του ΣΣΚ, τα επίπεδα 

συνεργασίας δεν ήταν επαρκή.105Η Ευρώπη μπορεί να διαδραματίσει μεγαλύτερο ρόλο στην 

υποστήριξη των προσπαθειών του ΣΣΚ για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Θα 

 
102Mona AlMunajjed and Karim Sabbagh, Youth in GCC Countries: Meeting the Challenge, Booze & Co, 2017, 
http://www.youthpolicy.org/library/wpcontent/uploads/library/2011_Youth_GCC_Countries_Meeting_Challeng
e_Eng.pdf 
103Gulf Times, New GCC Strategy on Vocational Training Soon, 26 November 2018 
104 Jonathan Gornall, “With Climate Change, Life in the Gulf Could Become Impossible”, Euractiv, 21 December 
2018,https://www.euractiv.com/section/climate-environment/opinion/with-climate-change-life-in-the-gulf-could-
become-impossible/ 
105Emanuela Menichetti, Will the UN Climate Conference in Doha Boost EU-GCC Cooperation on Climate 
Change?,Sharaka Commentary, July 2012, https://www.iai.it/sites/default/files/Sharaka_C_02.pdf 
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πρέπει να επεκταθούν πρωτοβουλίες όπως το δίκτυο τεχνολογίας καθαρής ενέργειας ΕΕ-

ΣΣΚ.106 Τέλος θα πρέπει να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ ερευνητικών ιδρυμάτων που 

επικεντρώνονται στην αλλαγή του κλίματος, με έμφαση σε θέματα διαχείρισης των υδάτων, 

διαχείρισης καταστροφών, απερήμωσης και διατήρησης της βιοποικιλότητας.107 

3. Καλύτερη ισορροπία πολυμερών και διμερών συμφερόντων 

Μια βασική τάση στις σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ ήταν η ιεράρχηση των διμερών σχέσεων έναντι 

των πολυμερών.108 Αυτό είναι σχεδόν μοναδικό για τον Κόλπο και αποτελεί αδυναμία της 

εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ έναντι της περιοχής MENA.109 Τα τελευταία χρόνια, η ΕΕ έχει 

αυξήσει την άμεση διπλωματική του συνεργασία με τα κράτη του ΣΣΚ μέσω της σύστασης 

τρίτης ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας στο Κουβέιτ, στο Ριάντ και στο Αμπού Ντάμπι.110 Αυτό 

είναι ευπρόσδεκτο νέο, ωστόσο μπορούν να γίνουν περισσότερα από την ευρωπαϊκή πλευρά 

για να ενθαρρυνθεί η πολυμερής δέσμευση. Ένα καλό ξεκίνημα θα ήταν να συμπεριληφθεί 

ισχυρότερη ευρωπαϊκή εκπροσώπηση με επισκέψεις Ευρωπαίων αρχηγών κρατών στην 

περιοχή, καθώς και κοινές αντιπροσωπείες.111 

4. Ανάπτυξη μιας περιφερειακής αρχιτεκτονική ασφάλειας 

Τους τελευταίους έξι μήνες, οι επιθέσεις της ναυτιλίας στα στενά του Ορμούζ και σε 

εγκαταστάσεις πετρελαίου της Σαουδικής Αραβίας έθεσαν την περιοχή στα άκρα των 

αυξημένων συγκρούσεων. Ενώ υπήρξαν προσπάθειες για αποσυγκέντρωση, η απειλή 

σύγκρουσης παραμένει πραγματική. Τις τελευταίες δεκαετίες, η Ευρώπη υπήρξε ελεύθερος 

αναβάτης στην ασφάλεια του Κόλπου, όμως καθώς οι προκλήσεις ασφάλειας της περιοχής 

συνεχίζουν να επιδεινώνονται, υπάρχει ανάγκη για μεγαλύτερο ευρωπαϊκό ρόλο σε αυτόν τον 

τομέα. Η Ευρώπη έχει διατηρήσει καλές σχέσεις με τη Σαουδική Αραβία και το Ιράν, και θα 

ήταν σε θέση να υποστηρίξει συγκεκριμένα τη δημιουργία μιας περιφερειακής αρχιτεκτονικής 

 
106EU – GCC Clean Energy Technology Network, https://www.eugcc-cleanergy.net/ 
107Emanuela Menichetti, Will the UN Climate Conference in Doha Boost EU-GCC Cooperation on Climate 
Change?,Sharaka Commentary, July 2012,https://www.iai.it/sites/default/files/Sharaka_C_02.pdf 
108Abdulla Baabood and Geoffrey Edwards, “Reinforcing Ambivalence: The Interaction of Gulf States and the 
European Union,” European Foreign Affairs Review, Vol. 12, No. 4 (2007), pp. 537–554 
109Francois Ducrotte, “EU Foreign Policy: It is more efficient to work with its weaknesses than to desperately look 
for an ideal — Case of Syria”, European Public Affairs, 29 January 2016. http://www.europeanpublicaffairs.eu/eu-
foreign-policy- it-is-moreefficient-to-work-with-its-weaknesses-than-to-desperately-look-for-an-ideal-case-of-
syria/ 
110https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/65425/european-union-opens- 
newdelegation-kuwait- city_en  
111European GCC Expert, KAS EU-GCC Workshop, Brussels 14 October 
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ασφάλειας. Για να το επιτύχει αυτό, η Ευρώπη θα πρέπει να αναπτύξει μια ολοκληρωμένη 

πολιτική απέναντι στον Κόλπο που να «αντανακλά τις αλληλεξαρτήσεις των εξελίξεων στην 

περιοχή, αντί να συνεχίζει τις συζητήσεις σαν να ήταν χωριστές μεταξύ τους».112 

5. Αύξηση της αμοιβαίας κατανόησης και γνώσης μεταξύ Ευρώπης και Κόλπου 

Παρά τις προσπάθειες με την πάροδο των ετών, εξακολουθεί να υπάρχει έλλειψη 

κατανόησης και γνώσης μεταξύ των δύο περιοχών, τόσο σε θεσμικό επίπεδο όσο και σε 

διαπροσωπικό επίπεδο. Για το σκοπό αυτό, υπάρχει ανάγκη ίδρυσης ενός Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Σπουδών σε μία από τις χώρες του ΣΣΚ, καθώς και αύξηση της υποστήριξης για διάφορα 

προγράμματα Σπουδών του Κόλπου στην Ευρώπη. Οι ανταλλαγές φοιτητών τόσο σε 

προπτυχιακό όσο και μεταπτυχιακό επίπεδο πρέπει να ενθαρρύνονται. Θα πρέπει να 

αναπτυχθεί περαιτέρω βαθύτερη εμπλοκή μεταξύ ακαδημαϊκών και ερευνητικών και πολιτικών 

ιδρυμάτων. 

Το περιβάλλον έχει αλλάξει από την αρχή των σχέσεων και οι τομείς προτεραιότητας 

έχουν αλλάξει από την πρώτη σύλληψη της Συμφωνίας Συνεργασίας ΕΕ-ΣΣΚ του 1988. Για 

να υπάρξει κίνηση προς τα εμπρός, η ΕΕ και το ΣΣΚ πρέπει να κατανοήσουν καλύτερα τους 

περιορισμούς που επηρεάζουν τη σχέση τους και πρέπει να επικεντρωθούν σε συγκεκριμένους 

τομείς συνεργασίας που μπορούν να δώσουν στους αμοιβαίους δεσμούς τους δικαίωμα 

επιτυχούς λειτουργίας. Το να προσποιούμαστε ότι οι σχέσεις μπορούν να εξελιχθούν σε ένα 

θεσμικό ισοδύναμο μιας στρατηγικής εταιρικής σχέσης είναι επί του παρόντος κοντόφθαλμο 

και στην πραγματικότητα θα θέσει μόνο το στάδιο για περαιτέρω απογοήτευση. Αυτό πρέπει 

να αποφευχθεί ιδίως λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η ΕΕ και το ΣΣΚ έχουν πολλά κοινά 

συμφέροντα, συμπεριλαμβανομένης της δέσμευσης για τη σταθερότητα και την ασφάλεια της 

κρίσιμης περιοχής του Κόλπου. Επομένως, μια αποφασιστική προσπάθεια να χωριστούν αυτά 

τα συμφέροντα σε λειτουργικά μέρη θα ήταν μια πιο κατάλληλη προσέγγιση από ό, τι έχει γίνει 

μέχρι τώρα. 

 

  

 
112Christian Koch, “Europe Needs a Comprehensive Policy Approach in the Gulf”, New Europe, 7 October 2019, 
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